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1. — GEÇEN TUTANAK ÖZETİ 

Birinci Oturum 

Millî Eğitim Bakanlığı Bütçesinin tümü üze­
rinde görüşüldü ve; 

Saat 15 te toplanılmak üzere Birleşime ara 
verildi. 

Başkanvekili 
Bingöl Milletvekili 

F. F. Düşünsel 

Kâtip 
Tunceli Milletvekili 

Nccmeddin S ahir Sılan 

İsparta Milletvekili 
S. Koksal 

İkinci Oturum 

Millî Eğitim Bakanlığı 1948 yılı Bütçesi ka­
bul olundu; 

Bayındırlık Bakanlığı Bütçesinin tümü üze­
rinde bir müddet görüşüldükten sonra; 

Dinlenilmek üzere Birleşime ara verildi. 
Başkanvekili Kâtip 

Trabzon Milletvekili Tunceli Milletvekili 
R. Karadeniz Necmeddin Sahir Sılan 

Kâtip 
İsparta Milletvekili 

S. Koksal 

Üçüncü Oturum 
Bayındırlık Bakanlığı 1948 yılı Bütçesi ka­

bul olundu. 
Ekonomi Bakanlığı Bütçesinin tümi\ üzerin­

de bir müddet görüşüldükten sonra; 
30 . XII . 1947 Sah günü saat 9 da toplanıl­

mak üzere Birleşime son verildi. 
Başkan Kâtip 

İstanbul Milletvekili Tunceli Milletvekili 
K. Karabekir Necmeddin Sahir Sılan 

Kâtip 
İsparta Milletvekili 

S. Koksal 

HAVALE EDİLEN KÂĞITLAR 

1. 
Rapor 

Tekel Genel Müdürlüğü 1948 yılı Büt­
çe Kanunu tasarısı ve Bütçe Komisyonu raporu 
(1/258) (Gündeme). 

» € » « 

B Î R Î N C Î O T U R U M 
Açılma saati: 9 

BAŞKAN — Başkanvekili Raif Karadeniz 

KÂTİPLER : Sait Koksal (İsparta); Atalay Akan (Urfa) 

BAŞKAN — üoğımluğulnuzda tereddüt var- I dıı*. 

3. — YOKLAMA 

BAŞKAN — Yoklama yapacağız. I BAŞKAN — Çoğunluğumuz vardır. Müza-
(Afyon Seçim bölgesinden yoklama yapılma- ' kerelere başlıyoruz. 

ya başladı). j 

— 668 — 
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4. — GÖRÜŞÜLEN İŞLER 

1. —• 1948 yılı Bütçe Kanunu tasarısı ve Büt­
çe Komisyonu raporu (1/247) 

A —• Ekonomi Bakanlığı Bütçesi 

BAŞKAN — Söz Ahmet Oğuz'undur. 
AHMET OĞUZ (Eskişehir) — Sayın arka­

daşlar dün geceki mâruzâtımla Millî Ekonomi­
nin bir kül halinde ele alınması lâzımgeldiğini 
ve bu arada memleketin zirai karekterinin bir 

destek olarak gözönünde bulundurulmasının icap 
ettiğini bunun için de ahenkli çalışmayı icabet-
tiren bir teşkilâtın ve taazzuvun mevcut bulun­
madığım ve bunun biranevvel gerçekleştiril­
mesinde memleketin faydası bulunduğunu te­
barüz ettirmiştim. İkinci nokta olarak da mem­
leketin sinai kalkınmada takibetmek istediği 
esasları belirtmiş bunun ikinci dünya harbine 
girişle nasıl prensip ve güdüm bakımından işi 
idare edememek durumuna düştüğümüzü açık-
lamr. ve bu arada bilhassa harb ekononıisnin ica-
bettirdiği gerekli tedbirlerin alınmaması yüzün­
den husule gelen iktisadi muvazenesizliği Yüksek 
huzurunuzda arzetmiştim. Son olarak İktisat 
Vekâleti bünyesine ve iştigal sahasına temas 
ederek meşgul bulunduğu mevzular üzerinde 
M. T. A nın, Elektrik işlerinin kısaca vazifeleri 
ve bilhassa bunların murakabe işlerinin tedviri­
ne hasredilen mesaiye dair bazı bilgiler vermiş­
tim. 

Arkadaşlar, Devlet iktisadi Teşekkülleri na­
mı altında yarım milyara yaklaşan sermayele-
riyle memleket sınai kalkınmasında ve varlığın­
da oldukça ehemmiyetli yer tutan bu teşekkül­
lerin evvelâ idare sistemleri, murakabe sistem­
leri üzerinde kısaca durmak istiyorum. 

Yüksek malûmunuz bu teşekkül erin Meclis­
ten ve dışardaki bazı bankaların Umum Müdür 
vo muavinlerinden terekküp eden bir Umumi 
Heyet tarafından sevk ve idare edilmesi lâzım-
geliı-. Bu heyet yine Başbakanlığa bağlı bir 
Umumi Murakabe Heyetinin tetkiklerine daya­
narak işleri yürütmeye çalışır. Bir iyi tesadüf, 
bendeniz de bu camiada uzun yıllar çalıştım. 
Devlet maliyesinden verilen paralarla kurulan 
bu müesseselerin hemen şimdiden diyebilirimki 
Yüksek Meclisin tam, katı bir murakabesi 
altında -addedilmemesi lâzımgelir. Haddizatm-

de bunun temini mümkün olurdu. Fakat son-
dört. beş yıldanberi bu İktisadi Devlet Teşek­
küllerini murakabe eden, murakabe ile muvaz­
zaf olan umumi heyet vazife ve salâhiyetleri üze­
rindeki birçok münakaşalar bizi hakikaten mu­
rakabeden, sevk ve idareden alıkoyacak baSi 
neticeler doğurdu. Bu arada denildiki, Umumi 
Heyetin müeyyidesi nihayet bir temenniden ile­
ri geçemez. Fiilî neticeleriyle gördük ki, umu­
mi heyetçe verilen, direktif ve şevki idare hu­
susundaki noktai nazarların, gelecek yıl yapı­
lıp yapılmaması hâlinde mukabil tedbir ve mü­
eyyideler tatbik olunamadı. Bütün iş ancak bir 
blânçonun tasdiki veya ademi tasdikine inhisar 
ediyordu. Yüksek Mâlûmunuzdurki bir müesse­
se hesap ve kitaplarını, girdi, çıktılarını gayet 
güzel tutar, muhasebe işlerini ve hesap neti­
celerini Yüksek Huzurunuza sunarsa onun hesap­
larım. tasdikte tereddüt etmek için bir sebep 
yoktur. Bu arada umumi heyetin yardımcısı bu­
lunan umumi murakabe heyetinin görevi de müş-
killeşiyordu. Bir temenni mi yapar, bir direk­
tif mi verir,? Gittiği müessesede ne dereceye ka­
dar emirlerini genişletir. Bütün bunları bize 
umumi heyetin Devlet İktisadi Teşekkülleri üze­
rindeki mutlak bir murakabe ve hâkimiyetini 
tesis edemediğini gösterir. 

Sayın arkadaşlar; bir taraftan Devlet Büt­
çesinden ödediğimiz paralarla, bu müesseseleri 
Meclis gözü ile, Hükümet gözü ile istediğimiz 
'tarafa yöneltemezken, bunun için gereken di­
rektifleri verip yapılıp yapılmaması halinde,, bu­
na mukabil müeyyideleri kullanamazken teşek­
küllerin murakabemiz altında bulunduğunu id­
dia etmek abes olur. Bu mevzu senelerdenberi 
Umumi Heyette de bahis mevzuu oldu. Birçok 
komisyonlar teşkil edildi, tetkikler yapıldı. 
Fakat bugüne kadar bir netice alınamadı. Ha­
kikaten gittikçe genişliyen bir sınai teşkilâtın 
attık aynı tempo içinde yaşaması ve ilerlemesine 
imkân kalmamıştır. 

Sayın Ekonomi Bakanının pek yakından ve 
pek iyi bildiği bu mevzuu sona getirilmesine esa­
sen kendisi de kanidir. Onun için Yüksek Heye-
tinizde bunun nasıl bir neticeye bağlandığını be­
lirtmesini rica ederim. 

Arkadaşlar; hakikaten üzerinde durulması 
gereken bir murakabe heyeti W d ı r . «0töay%ttfc 
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lüzum ve ademi lüzumu üzerinde büyük müna­
kaşalar yapıldığını gördük. Bu heyet altı, ye­
di. yıldanberi ileri memleketlerdeki benzerlerine 
.yetişebilmek için elinden geln faaliyti sarf etti. 
İkinci, üçüncü yılında dahi bunu vücudunun 
yerinde olup olmadığı hakkında- münakaşa cere­
yan etti:. Fakat sevinçle karşılamak lâzımgelir 
ki, dördüncü, beşinci yıllarda hakikaten Dev­
let sanayiinin böyle bir murakabe altında bulun­
durulması lâzmıgeldiğine Yüksek Meclis kanaat 
getirdi. Yoktan bir eser- yaratıyoruz, onu iler­
letiyor, yürütüyoruz. Biraz evvel arzettiğim 
gibi, umumi heyetin salâhiyetinin bahis mevzuu 
olması murakabe heyetinin vaziyetinde bir sar­
sıntı yaptı. Arkadaşlar istitradeıı arzedeyim 
ki; tenkit denilen şey, birçok arkadaşların zan­
nettiği ve bu kürsüden de ii'ade ettiği gibi kolay 
bir iş değildir. Hakiki ve ciddî bir tenkit yap­
mak, bakınız ne kadar güçtür: İşlerin bütün 
seyir ve icaplarını bilmek kâfi gelmez, ondan 
daha çok ileri i")ütün bunları hazmetmiş bir na­
zarla o işin cereyan ettiği devredeki zihniyet 
ve ahvali şeraiti gözönünde bulundurarak tekrar 
mütalâa' etmeyi icabettim*. Bu, tasavvur edil­
diği kadar kolay bir iş değildir. Bunun en bü­
yük misalini, 16 ncı asırda İngiltere'de, onu 
takiben Avrupa ve nihayet Amerika'da reviz­
yon- işlerine verilen ehemmiyeti göstermekle ve­
rebiliriz. Onlar Kiralın birtakım hususi imti­
yazım haizdirler. Hal böyle olunca hiç şüphe 
yoktu t" ki, yetişmek ve gelişmek üzere bulun­
duğunu kabul ettiğimiz murakabe heyetinin bu­
günkü sarsılan durumunu Umumi Heyet veya 
Devlet İktisadi Teşekkülleri hakkında alınacak 
bir kararla derhal, tahkim etmek zorundayız. Bu 
halin bugünkü tutumun bir sene daha dev, mı 
halinde göreceksiniz ki, arkadaşlar bir sme 
sonra bu memlekette murakabe sistemi kalmıya-
caktır. 

Sayın arkadaşlar, bu vesile ile Devlet İktisadi 
Teşekkülleri Meclisi İdarelerine ve onların taaz-
zuvlarına kısaca temas etmek isterim. 

Bilirsiniz ki; Devlet İktisadi Teşekkülleri ve 
müesseseleri şahsiyeti hükmüyeyi haiz birer ta-
azzuvdur. idare Meclisleri vardır, llerideuheri 
İdare Meclislerinin taazzuvu meslekten oluş veya 
ol.nlayışa-, bu sahada çalışıp çalışmadığına göre 
hakikaten üzerinde durulmaya değer bir vaziyet 
arzetmekt'edir. Bir taraftan İktisadi Devlet Te­
şekküllerinin .verimli çalışmasını, temin etmek is-
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terken, öbür taraftan bu işlerde en ufak bir eme­
ği bile geçmemiş olan şahısların yalnız mantık 
mekanizmalariyle sevk, idare ettirilemez. Bilâkis 
onları daha fena yollara sürükler. Alâkalı arka­
daşlarım pek iyi bilirler ki, bugün İktisadi Dev­
let Teşekkülleri idare Meclislerinin azalarını bir 
tasn.'fe tâbi tutsak ve üzerlerinde dikkatle dur-
sak bunların işleri yürütecek arkadaşlar olmadı­
ğını görürüz. Hakikaten Devletin kendisine dü­
şen sınai teşebbüslerde muvaffak olması için de 
bu teşkilât mekanizmasının ve bilhassa bu işleri 
üzerlerine alan İdare Meclislerinin aynı görüşle 
yenibaştan ele alınması ve seçilmesi isabetli olur 
kanaatindeyim. 

Arkadaşlar, Devlet iktisadi Teşekküllerinde 
ücret politikası, hakikaten yine bu işlerin mu­
vaffak olması veya olmaması için ele alınması 
gereken ınühim konulardan biridir. Yüksek malû­
munuz memlekette bir adaleti içtimaiye prensip! 
ortaya çıktı. 3656 sayılı Devlet Baremi yapıldı 
ve onu takiben de 3659 sayılı Devlet iktisadi Te­
şekkülleri memurları baremi konuldu. O zamanki 
esbabı mucibeler gözönünde tutulursa denebilir 
ki, Devlet İktisadi Teşekkülleri ticari bir zihni­
yetle çalışmak ve oradaki işlerin en verimli bir 
şekilde yapılmasına itina etmekle mükelleftiler. 
Orada çalışan arkadaşlar müstehlik değildir. 
Orada çalışan arkadaşlar istihsl ettikleri ma­
mullerin verimleri nispetinde hisse almakta 
haklıdırlar. Onlar kıymet yaratırlar. Normu üze­
rinde kıymet yarattıkları zaman fazla yaratılan 
kıymetten bir hisse almakta elbette haklıdırlar. 
Bu görüşe tam değil, kısmen muvazi bir yol ta­
kip edilerek denildi ki, bir Devlet bareminden 
daha farklı bir barem takip ediyoruz, üst derece 
veriyoruz. Bu yolda çalışan arkadaşlar yılın kâ­
rından muayyen hisseler almak durumundadır­
lar, ayrıca prim de ödiyeceğiz. Zamanın seyri 
içerisinde Devlet memurlarına zam yapıldı. Dev­
let İktisadi Teşekkülleri olduğu yerde kaldı, iş 
tamamen aksine döndü. Mucip sebeplerde bir de­
ğişiklik yoktur, memleketin iktisadi ve sınai kal­
kınmayı icabettiren sebepler fazlasiyle mevcut­
tu. Bu arkadaşlardan beklenen neticeler daha 
çoktur. Beklenen neticeler daha büyük, faakt bu­
na rağmen iş tersine döndürüldü ve iktisadi Dev­
let Teşekküllerinde çalışan memurlar bilhassa 
üst kademelerde çalışan elemanlara bir iki dere­
ce daha aşağı maaş almak zorunda bırakıldılar. 
Arkadaşlar bakınız, bunların, neticesi ne kadatf 
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feci manzaralar arzediyor. Yüksek malûmunuz 
İktisadi Devlet Teşekküllerinin mevzuları memle­
ket çapındaki iktisadi bütünlüğün bir ufak cü-
z' üdür. Bununla demek istiyorum ki, bu iktisadi 
tüm içinde bu mevzuda çalışan arkadaşların iş­
tigal sahaları, memleketin her tarafında aynı işe 
mütenazır olsun olmasın mevcuttur. Onlar, ken­
dilerinin işletmekte olduğu, üzerinde bulunduğu 
mevzuun benzeri veya haricinde dışarda daha 
iyi bir kazanç temin etmekte bulunduğunu gö­
rünce arkadaşları o işte tutmamıza imkân kal­
mıyor. Son 4 - 5 sene içinde İktisadi Devlet Te­
şekküllerinde hakikaten yetişmiş, kıymetli ele­
manların sırf bu zihniyet karşısında işlerini ter-
kederek serbest iş sahalarına geçtiklerini gör­
düm. Bir taraftan iktisadi, ticari bir zihniyetle 
devlet sanayiini geliştirmek istiyoruz, onlara ay­
nı ruhu telkin etmek istiyoruz, basiretli tüccar 
gibi hareket edeceksin diyoruz. Ona mukabil al­
dığımız tedbirlerle onu Devlet memurlarından 
daha aşağı bir duruma sokuyoruz, onu iyi ele­
man olma imkânlarından, vasfından alakoyuyo-
ruz, iyi yetişenleri bünyemizden dışarıya kaçırı­
yoruz ve nihayet onları bürokratik bir sistem içi­
ne fiilen sokmuş bulunuyoruz. Nasıl olur da bu 
şekilde hareketlerle Türk iktisadiyatı, Türk eko­
nomisi Devlet eliyle bu yönden ileriletilebilir? Bu­
na imkân tasavvur edilebilir mi? 

Sayın arkadaşlar, ikinci bir nokta da bu ba­
histe, bilhassa teknik genç elemanların gelip, 
fabrikalarda hesap üzerinde meşgul inanları 
bürolarda bütün tecrübe hayatlarını geçirdikleri­
ni biliyoruz. Bu neye mal oluyor? Bir genç mü­
hendis geliyor, eleman yokluğu içinde 10 - 20 bin 
kilo vatlık büyük bir santırali, eşi bulunmıyan 
fabrikaları bir kaç sene içinde eline alıyor. O na­
zari bilgilerini, makineleri kırarak, ocakları ya­
karak, kağıtları israf ederek tatbik ediyor, işi 
yapmağa çalışıyor, öbür taraftan da bürolarda 
kâğıtları yırtarak, yanlış hesaplar yaparak ken­
disini yetiştiriyor. Arkadan iki üç sene geçiyor, 
onlar arkadaş yokluğundan yüklenen bu büyük 
iş içerisinde kısa bir zamanda büyük işler öğren­
diğine kani o1 arak üç sene, beş sene sonra allaha 
ısmarladık diyor. Çünki o kendisini Devlet sa­
nayi ve ekonomisi sırtından yetiştirmiştir, tec­
rübe sahibi olmuştur ve yine biliyor ki, hariçte 
aynı işe girdiği takdirde daha büyük geçim im­
kânlarını bulabilecektir. îşte o zaman tam ele-
^ftnçiaıı. en çok yerim almağa başlıyacağusız bir 
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günden itibaren bu arkadaşlar ortadan kaybolu­
yorlar. 

Arkadaşlar; bu suretle Devlet sanayii memle­
ketin büyük çapta birer mektebi oluyor. Yalnız 
mektep vasfını muhafaza ediyor. Hiç. şüphesiz 
ki, Devlet eliyle işletilen sanayide bu, kısmen de 
bir vazife olarak düşünülebilir. Fakat bunun 
yanıbaşmda gelişme ve verimlerini artırması ica-
beden fabrikaların hayatı, yarmı bahis mevzu­
udur. Bu bakımdan eldeki ücret ve maaş sistem­
leri katiyen ihtiyaca tetabuk etmemektedir. Ve 
Devlet sanayiinin gelişmesi bakımından bir engel 
teşkil etmektedir. 

İşçi ücretlerine taallûku itibariyle, bendeniz 
son yıllarda Devlet İktisadi Tevekküllerinde ba­
zı müşterek esaslar bulunmasına çalışıldığını bi­
liyorum. 

Bu da ümit ederim ki, şimdiye- kadar tekâmül 
etmiş ve Sayın Bakanın izahlarından nasıl bir 
şekil almış olduğunu öğreneceğiz. 

Sayın arkadaşlar; mevzua başlarken arzetmiş-
tim. Fakat yüksek malûmu'»uzdur ki, harbden 
zetmesi icabettiğine kısaca temas ettim. Bu ara­
da memleketin zirai karekteri ve onun desteği 
altında yürümesinin elzem olduğunu belirtmiş­
tim. Fakat yüksek malûmunuzdur ki, harbten 
sonra bu muvazene temin edilmedi. Ziraat sana­
yii bakımından bir gerileyiş, vardır. Bu arada 
diğer bazı sanayiin tesir teşebbüslerine girişildi. 
Bu sanayiin gidişi memleketin ihtiyaçlarına uy­
madığını bilhassa tebarüz ettirmek isterim. 

Bu münasebetle kısaca bir noktayı arzedeyim 
ki, memlekette tekstil sanayii, ham madde ve 
istihlâk imkânları bakımından hakikaten en ön­
de ele alınacak bir mevzudur. Ve fakat görüyo­
ruz ki, bu iş yalnız sınai ve istihsal bakımından 
ele alınmış bulunmaktadır, ham maddesinin is­
tihsal durumu takviye edilmemekte ve yarın için 
de ümitbahş bulunmamaktadır. Şöyleki memle­
ketteki pamuk rekoltesi, yüksek malûmunuzdur, 
10 - 15 sene ilerisinde 160 - 210 bin balya ara­
sında değişir. Devlet fabrikaları, hususi fabri­
kalar 170 - 175 bin balya ham madde islemek zo­
rundadırlar. Yeni yapılmakta olan Halkalı fabri­
kalarını da hesaba katarsak bunun 195 bin bal­
yaya yaklaştığını görürüz. a 

1947 - 1948 mahsulü ise 180 - 185 bin balya 
civarında bulunduğunu gözönünde tutarak zirai 
is+ihs^l ile sanayi gelişme arasında muvazenesi?Aik 
kendiliğinden meydana çıkar. Eğer memleketin 
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zirai kalkınması bakımından bu sanayinin' ilerle­
mesi bahis mevzuu ise; evvelâ zirai sanayiinin 
kalkınması ve tertiplenmesi lâzım gelir. Yarın 
kurulacak fabrikaların pamuk ihtiyacını kendi 
istihsalimizden temin edemiyecek, belki de dış 
piyasalarda mal mubayaasında bulunacağız. 
Binaenaleyh ilk fasılda arzettiğim gibi hakika­
ten sınai kalkınma ile iktisadi işlerin yalnız te­
ker teker ele alınması değil, herbirinin ahenk­
leştirilmesi ve koordine edilmesi şiirliyle yürü­
tülmesi bir zarurettir. 

Keza; Selüloz sanayiinde bir üçüncü fabri­
ka kurduk. Dün kısaca temas etmiştim.. Bunun 
için de 18,5 milyon lira sarf edeceğiz. Biz he­
nüz elimizde mevcut selüloz sanayiini istediğimiz 
şekilde işletememe durumunda iken, ' ham mad­
desini dışardan getirdiğimiz bir sanayii kurmak­
taki isabetsizlik aşikârdır. Memleketin acil ihti­
yaçları mevcut iken, bilhassa zirai kalkınma ba­
kımından desteklemek icabederken bu gibi ademi 
lüzumu veya lüzumu meşkûk olan yerlere pa­
ra harcanması doğru olmaz. Kendir fabrikası 
da hakikaten geçmişin bir hatası olarak önümü­
ze çıkmaktadır. Kısaca temas etmiştim. Bu 
fabrika eğer yapılmak lâzımgelirse altı milyon 
liraya malolacaktır. Yapacağı işler, istihsali 
ve bunların kıymetleri bakımından Sayın Bakan 
biraz izahat verirlerse memnun olurum. 

Yine harb yıllarının verdiği bir zaruretle, 
ağır sanayiin ihtiyacı bulunan muhtelif tuğla ve 
kiremitlerini teinin etmek için Filyos'ta bir fab­
rika kurmuştuk. Fabrika çeşitli tuğla ve kire-

. mit' istihsal edecekti. Ve bununla harb sanayii­
mizin, ağır sanayiimizin ihtiyaçlarını memleket 
içinde tedarik edecektik. Şimdiye kadar altı 
milyon liraya yaklaşan sarfiyat yapıldığım ve 
daha da bir buçuk milyon liraya ihtiyaç bulun­
duğunu biliyoruz. Bendeniz şimdiye kadar ku­
rulan sanayiimize sarf edilen paralarla onlardan 
alınan verimler karşısında çok mütereddit, da­
ha doğrusu hakiki neticeleriyle itimadı kaybet­
miş bulunduğundan Sayın Bakandan Filyos'a 
sart'edilen bu paralar mukabilinde yıllık alınacak 
neticelerin miktarları hakkında biraz malûmat 
vermelerini rica ederim. 

Sayın arkadaşlar; memleketin kuvvei nm-
harrikesinin esasını teşkil eden kömür işletme­
sinin durumu birçok vesilelerle ve umumi ef­
kâra ve Yüksek Heyetinize arzedilmiş bulunu­
yor. Hakikaten üzerinde durulması lâsnmgelen 

bir nokta vardır.. Deniliyor ki; Türkiye'nin 
bugünkü kömür istihsalini daha üç sene devam 
ettirebilirsek bu bizim için bir muvaffakiyet ola­
caktır. Yine Komisyonda konuşulurken ilâve 
edildi ki, bu teşkilâtın takviyesi için 350 - 400 
milyon liraya ihtiyacımız vardır. Fakat bugün­
kü istihsali devam ettirebilmek için 60 milyon 
liralık envestişmana başlamak zorundayız. Bizi 
bu neticeler korkuttu. Hakikaten bu kadar yıp­
ranan envestismanları ile istihsalde" bulunan Zon­
guldak kömür havzası nasıl daha üç sene taham­
mül eder? Teknik bazı arızaların, ocak vaziyet­
lerinin doğuracağı imkânsızlıklar düşünülemez 
mi: Şu halde biz yarın için veyahut yarını ta-
kibeden yıllarda bir kömürsüzlük tehlikesiyle 
karşı karşıyayız. Bu vesileyle hemen arzedeyiın 
ki, millî sanayi, Devlet sanayi istihsallerinin 
artmakta olduğunu iddia ederiz ve söyleriz. 

Arkadaşlar, bu noktada bilhassa açık olmak 
lâzım. 1937, 1938, 1939, 1940 yıllarında kuru­
lan fabrikaların gayet verimli olmalarına tabiî 
olarak imkân yoktur. Bu fabrikalar % 20 - 30 
kapasite ile işlemek ve zamanla gelişmek zorun­
da idi. Kaldı ki, ozaman her ne pahasına olur­
sa olsun, istihsali artırmak zorunda bulunan bu 
müesseseler istihsal ettikleri maddelerin mali­
yetleri; kalitesi aleyhine olarak, nihayet işlet­
tikleri makinelerin ömürleri aleyhine olarak is­
tihsalde bil' fazlalık yaptılar. Bunun en bariz 
misalini tekstil maddelerinin kalitelerinin düş­
mesinde görürüz, yine maliyetle finin artışında 
görürüz, makinelerin zamanından evvel yıp­
ranmasında görürüz. İşte bugün eğer kömür 
havzasının durumu bu şekle girmiş ise onun lü­
zumundan daha çok çalıştırılmak zaruretinden 
doğduğu bir hakikattir. Yani biz istihsali artı­
rırken bunun normal bir randıman gelişmesi ne­
ticesi olarak beklemek lâzımgelir. Yoksa mali­
yetlerin yükseltilmesi suretiyle, makinelerin 
ömürlerinin kısaltılması, kalitelerin bozulması 
suretiyle yükseltmek, bizi aldatıcı bir yükselme 
ile karşı karşıya bulundurur. Nitekim havza­
nın bugünkü durumu dünün katlandığı bu zah­
metlerin karşılığıdır ve bizim 400 milyon lira 
ile kargımıza çıkmaktadır. Yarın veya, birkaç 
sene içinde bu istihsal alanında bazı tehlikelerle 
karşı karşıya bulunmamız da mukadder bulun­
maktadır. 

Arkadaşlar kısaca Devlet îktisadi Teşekkül-
lerindekj .biraz -daha iyi yaşama, biraz daha 
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1 antazi gözükme meyline işaret edeyim; 

İsraf cemiyette şüphesiz umumi bir salgın 
halini aldı. Bir yerde başlayan bu ruh haletini 
görenler aynı tempoya kendini kaptırıyor. Mem­
leketin dört bucağındaki bu israf dolayısiyle 
memleket menfaatleri haleldar oluyor. Bunla­
rı en yakından bilen Sayın Bakanın gerekli ted­
birleri alacağına hiç şüphe etmiyorum. Bu ara­
da ufak bir hatıra; Zonguldak işletmesinde bir-
gün misafir kaldım. Bahçesine 140 bin lira sar-
fedildiğinden bahsettiler. Geçen yıl Zongul­
dak'da bir memurlar plajı yapılmış, buna da 
250 bin lira serf edilmiş, bu para bilmem hangi 
işletmedeki hangi masraflardan nakledilmiş. 
Bilhassa misafirhanelerin bazı yapılan inşaat­
larında bu umumi derde, içtimai hastalığa ken­
dilerini kaptırdıklarını görmemek mümkün de­
ğildi/. (Sağdan bravo sesleri). 

Arkadaşlar; memleketin yakıt vazİ3reti haki­
katen hepimizi yıldan yıla düşündürmektedir. 
Bir taraftan ardı alınmıyaeak kadar linyit hav­
zalarımız, linjât istihsalimiz mümkün iken, öbür 
taraftan odun ihtiyacı ve sıkıntısı alabildiğine 
yükselmektedir. Son dört, beş yıldanberi Yüksek 
Mecliste her vesile ile yakıt, kömür ve linyit me­
selesi bahismevzuu olmaktadır. Ben bir türlü bu 
işi kavrayamıyorum. Hakikaten hiç olmazsa odun 
işinde şu Orta Anadolu ihtiyaçlarını linyit istih­
sali ile ihtiyacı karşılamak suretiyle işi halletmek 
mümkün değil midir? Bugün sobalardan tutu­
nuz da nasıl yakılacağına varıncaya kadar bazı 
teşebbüsler zaman zaman alınmıştı. Memleketin 
iktisadi vaziyetine taallûk eden büyük bir dâva 
ki, Devlet tarafından yönetilmesi lâzımgelen ve 
bir taraftan ormanların tahrip edildiğinden 
bahsedilirken, ormanlarımızı yaşatmak için dı­
şardan Zonguldak Havzası için direk getirirken, 
öbür taraftan mevcut olan linyit havzalarını Dev­
letin kudretli eline alıp bu işi başa rinam ası cid­
den teessüfe değer. 

Arkadaşlar; mevzu çok geniş. Bendeniz umumi 
rfeyetin yakından faaliyette bulanacağını düşü 
nerek bu sanayi üzerinde teker teker bazı ma­
ruzatta bulunmaktan kendimi alıkoyuyorum. Asıl 
tüm halindeki temas edilmesi lâzımgelen başka 
mevzulara geçeceğim. O da memlekette satış ve 
tevzi sistemidir. 

Yüksek malûmunuz; sanayi mamullerinin bü­
yük kısmı Devlet elindeki fabrikalar tarafından 
imal edilmekte ve bunlar ihtiyaç karşısında az ol-
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dukları için birtakım yollara sapılarak tevzi ve 
satışı temin, edilmektedir. Bu arada harbin fii­
len bitmesinden üç sene sonra dahi, bugün Eko­
nomi Bakanlığının güttüğü siyaseti tenkit etmek 
çok yerinde olur. Encümen konuşmalarından al­
dığım intiba şudur ki, bir imalât bir istihlâke te- * 
kabul etmediğinden biz onu elimizde tutmak zo­
runda kalıyoruz. Bu intiba Bütçe Komisyonu 
müzakerelerinde vâki konuşmalardandır. Sayın 
Bakana tevcih ettiğim bazı suallerde, satış ve tev­
zi sistemi hâlâ bu karekterini muhafaza edecek 
ini? deyince onun da: İstihsalimiz ihtiyaeımızı-
karşılamıyor. Binaenaleyh biz bunu ayarlamak 
zorundayız. Ve bunu da Devlet eliyle yapaca­
ğız, dediler. 

Esas prensip olarak eğer memlekette istihlâ­
ki karşüamıyan istihsale Devletin satış ve tevzi 
organı olarak müdahalesi esası kabul edilirse. 
Türkiye'de bugünkü güdümü, bambaşka bir veç- . 
he ile ele almamak lâzımgelir. Hangi istihsali­
miz vardır ki, ihtiyaçlarımızı karşılar. Şüphe­
siz karşılıyanlar vardır fakat istihlâkimizi karşı-
lamıyan istihlâkimiz okadar çoktur ki, bütün 
bunları Devlet; eline alarak tevzi ve satış müda­
halesini ele alırsa - neticede normal bir hayat 
seyri değil hattâ ve hattâ rejime taallûku itiba­
riyle muayyen bir rejimin kabulü lâzımgelir. 

EMİN SAZAK (Eskişehir) — Bravo (Sol­
dan gürültüler). 

AHMET OĞUZ (Devamla) — Bu noktayı 
tesbit ettikten sonra bilhassa bu işte de Devlet 
elinin ne kadar muvaffakiyetsizliğe uğradığını 
belirtmek isterim. Elimizde en taze bir misal 
var. Bundan bir buçuk yıl evvel heyetler Ro­
ma'dan Japonya'ya kadar seyahatler yaptı bu 
seyahatlerin sebebi de bez, tekstil metaları al­
maktı. Aradan bir buçuk sene geçti, mallar gel­
di, serbest piyasa kendisine düşen vazifeleri, yap­
makta devam ediyordu. Şimdi öğreniyoruz ki 
gelen 25 - 30 milyon liralık mal halen elde bu­
lunmaktadır. Fakat tüccar kendine düşen vazi­
feyi daha iyi yaptığı ve daha ucuza satabildiği 
daha temkinli hareket ettiği için bu mallar satı-
1 anlamaktadır. 

Görüyoruz ki, şimdi misalini verdiğim dev­
let siyaseti tevzi sistemini kendi istediği gibi ya­
pacağım diye uğradığı muvaffakiyetsizlik her 
sahada, bilhassa harbin bulunmadığı zamanlarda 
bunu mümkün zannetmek ve böylece bunu bu 
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yolda yürümek istemesi millî irısiyatifi ve şah- ı 
si teşebbüsleri körletmekten • başka bir şye ya-
ramamaktadır. Bunun yanı sıra da karaborsanın 
doğuşuna sebep olmaktadır. Burada daha fazla 
mâruzâtta bulunmaktansa sayın Bakandan bu 
"sınai mamullerin satış ve tevziinde takip edilen 
sistemin bundan sonra da aynı şekilde devam 
edip etmiyeceğini öğrenmek ve bu hususlarda­
ki Hükümetin fikirlerini belirtmelerini rica et­
mek çok yerinde olur. 

Arkadaşlar; Ekonomi Bakanlığı işleri ve 
ona taallûku olan fiyat meseleleri de, hakika­
ten üzerinde durulması lâzımgelen konulardan. 
biridir. Devlet bu sanayii ele aldığı zaman, o 
hiçbir zaman bezirgan olmak istemedi. Mem­
leketin zirai mahsullerini, hammaddelerini kıy­
metlendirmeyi esas olarak gözönünde tutmuştu. 
O, maliyetleri üzerinde fazla kârlar temin ede­
rek bir Devlet kapitalizmini kurmaktan ziyade, 
memleketin zirai kalkınmasını, memleketin iş 
haemma müspet olarak müessir olmayı düşünü­
yordu. Fakat bu işin tatbikatında arzu edilen 
bu gayelerin hiçbirisini göremedik. Haklı ola­
rak sorulduğu zaman, denebilirdi ki, fiyatın te­
kevvünü ve taazzuvu için fazla uğraşmaya ne 
lüzum var Maliyetlerimiz vardır. Bu maliyet­
lerin üzerine muayyen bir kâr payı koyarız ve bu 
bizim satış fiyatımızı teşkil eder. Bu arada da 
belki himaye yolu ile gümrüklerde fiyat ayama­
ması yapabiliriz. Bazı rekabet imkânlarını da 
gözönünde tutan ufak tefek değişiklikler yapa­
rız. Bu fabrikaların heyeti mecmuası oldukça 
verimli bir çalışma sahasına girdiği zaman fiyat 
taazzuvunu tetkik ederken görüyoruz ki, ortada 
hakikaten istismar edici bir zihniyet kendili­
ğinden meydana çıkıyor. Esasen bidayette yüz­
de 25, yüzde 50 kapasite ile çalışan bu fabrika­
lar ilk işletme şartlarını temin için yaptıkları 
büyük masrafları da maliyetlerine inikas ettiri­
yorlardı. Bunun neticesi olarak elimizdeki mev­
cut maliyet normal bir maliyetin çok fevkinde 
oluyordu, tş bununla da kalmıyor, bunun üzeri­
ne yaptığımız ilâveler ve kâr hadleri normal se­
viyenin çok üstünde oluyor, hattâ şu telâkki­
ler vardır ki neden biz daha ucuza satalım da 
bizim elimizden alanlar bundan daha fazla pa­
ra kazansınlar, karaborsayı, ihtikârı teşvik et­
sinler. 

Bunun misali her sahada verilebilir. Bende­
niz bir misâl arzedeeeğiın: İplik dokuma sanayii 
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1941 den 1946 yılına kadar altı senede 87 milyon 
lira kâr yapıyor, arkadaşlar. Vasati yıllık kâr 
14,5 milyon lira, sermayesi vasatisi 39 milyon li­
ra. Kâr nisbetlerini arzedeyim, senelere göre. 
İplik dokuma sanayii mamulâtmı Yerli Mallar 
Pazarlarına satarken bir kâr alırlar, Yerli Mal­
lar Pazarlrı da piyasaya satarken bir kâr alır, 
ben bunların ikisini birleştirerek arzediyorum. 

1942 yılında maliyetler üzerine inzimam e-
den kâr % 40 tır. Maliyetlerin demin arzettiğim, 
veçhile yüksek olması, fazla masraf yapılması, 
kalitenin düşük olmasına rağmen her ne paha­
sına olursa olsun istihsalin fazlalaştırılması, faz­
la masraflara rağmen kâr nisbeti yüzde kırktır. 

1942 de %41,15 1943 te mliyetler üzerine ya­
pılan ilâve %61,24 1944 te %34,9 1945 te %37,01 
1946 da.%32,76 

İş hayatında çalışan adamların c/c 10 - 20 -
25 - 30 kâr alanları karşısında ihtikâr vardır 
diye avazımızı yükseltirken Devlet sanayiinin 
buna muvazi olarak aldığı kâr hadlerini unut­
mamak insaflı olur. 

Bakınız arkadaşlar, Karabüt ' te bir harb sa­
nayiini kurduk. 1941 de yarımyamalak çalış­
maya başladı. Bir harb sanayimden Karabük 
fabrikasından kâr beklenir mi? Biz bu fabrikayı 
bir kâr kastiyle mi kurduk? Bu harb sanayiini, 
bu muazzam fabrikaları, bu sanayii yaşatmak 

için o muazzam masrafları ihtiyar ederken yaptı­
ğımız masrafları muhakkak müstehlikin sırtın­
dan çıkarmayı mı düşündük? 1941 de 700 bin li­
ra kâr, 1942 de 1 200 000 lira kâr; 1943 te 2 
milyon lira kâr; 1944 te 508 bin lira kâr; 1945 
te 980 000 lira kâr; beş senelik kâr yekûnu 
5 475 000 liradır. Yıllık vasati 1 075 000 liradır. 

Bakınız arkadaşlar; beş yılda 55 milyon lira 
kâr yapan Yerli Malların durumuna; 

1941 de 1 100 000 lira sermayesi varken 
2 700 000 lira kâr temin etmiş. Bu vaziyet kar­
şısında tüccar ihtikâr yapmakla meşgul, Devlet 
insafla hareket ediyor. Diyorlar. (Soldan gü­
lüşmeler). 

1942 de sermayesi 1 150 000 lira, yaptığı, kâr 
4 (i()f) 000 lira 1943 te 1 300 000 lira sermaye 
ile, lo'.rı 11 700 000 lira, 1944 te 1 400 000 lira 
sermayesi, kân 15 100 000 lira, 1945 te kârı 
20 800 000 liradır. 

Beş yıllık kârı 55 milyon lira. 
Misalleri daha fazla çoğaltmak istemiyorum. 
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Bu netice üzerinde dönüp dolaşıp Hükümetin geç­
mişleri değil, bugünden sonra tevzi satış sisteminin 

esaslı bir hattı hareket takip etmesi lfızımgeldiği ne­
ticesini arzetmek istiyorum. Bu arada bilhassa 
resmî makamlar tarafından memleketteki şahsi 
teşebbüsünün, gelişmesi mümkün ve istenen te­
şebbüs erbabını rencide edecek ithamlar yapma­
masını rica ederim. Çünkü onlar bugünkü şevki 
idaremizin isabetsizliklerimde gelişme göstere-
memişlerse, emin olunuz hususi teşebbüsler iyi 
istikametlere yöneltildikleri takdirde, bu mem­
leketin birçok muazzam işlerini, yani Devletin 
yapamadığı muazzam işlerini hiç hissettirmeden 
yapabileceklerdir. Yeterki biz bu anlayışı kendi­
lerine bahşedelim. 

Sayın arkadaşlar; sözlerime son vermeden ev­
vel dün bir arkadaşın iktisadi doktirhıler v« Dev­
letçilik bakımından milliyetçilği izah eden bir 
mütalâası üzerinde durmak isterim. 

Burada solcu kelimesini karıştırın asaydı üze­
rinde hiç durmıyacaktım. 

Arkadaşımın iktidar partisinde bir de mevkii 
olduğunu zannediyorum. Bu itibarla üzerinde 
durulmasını isabetine keniim. 

Eğer, Devlet müdahaleciliğinin bulunduğu 
yerlerde bir solculuk bahis mevzuu ise, sayın 
arkadaşıma hatırlatırım ki, bugün -dominyonlar 
ve müstemlikelerin bazıları hariç hemen bütün 
memleketlerde devlet; millî ekonominin tanzimi­
ni ele almıştır ve her yıl bir yıl evveline nazaran 
daha fazla müdahele etmemiş bir Hükümet görül­
müyor. Şu halde solculuk ve sağcılığı tarif eder­
ken bunun gözönüııde bulundurulması lâzımge-
lirdi. Bütün cihanın iktisadi gidişi'muvacehesin­
de Devlet müdaheleciiiği bizim için bir solculuk 
vasfını almamıza sebep teşkil etmez. Eğer haki­
katen bu arkadaş kendi fikri haricinde parfisi- j 
nin bir solcu olduğunu söylemek arzusunda içli— 
seler işi daha etraflıca teşrih etmeleri lâzımge-
lirdi. 

KEMALETTİN KAMU (Erzurum) - - Ar­
kadaşlar, bendeniz ne rakamlarla konuşmak, ne 
de Ekonomi bütçesini kendi çevresinin çok dışın­
da mütalâa etmek istiyen benden önceki hatip 
arkadaşım gibi mevzuu dağıtmak niyetindeyim. 
Ben yalnız Sayın Ekonomi Bakanından aydın­
lanmasını zaruri gördüğüm bir iki noktayı açık­
lamalarım rica edeceğim. 

Arkadaşlarım; bizim bildiğimize göre ve eli­
mizdeki rakamlara göre endüstrileşme hareket-
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1 erimiz bilhassa harb yılları içinde gelişmiş ve 
rasyonel bir işletmeye doğru, tam kapasitesi ile 
işliyen bir endüstriye doğru ciddî mesafeler alın­
mıştır. Bunu başka türlü gösteren mütalâalara" 
karşı Sayın Ekonomi Bakanı bizi rakamlarla ay­
dınlatmak, mukayeselerle hakikati milletin huzu­
runa sermek lûtfunda bulunsunlar. 

Bu arada havzanın ihmal edildiğinden bahse­
denler oldu. Devletin endüstride mübalâğalı kâr 
hadleriyle müstehlike yüklendiği söylendi ve en­
düstrimiz hattâ millet için zararlı bir ihtikâr 
yoluna gitmiş gibi bir şekilde gösterilmek istendi. 

Arkadaşlarım; biz biliyoruz ki; Havza ken­
disi ile en yüksek bir itina ile uğraşan bir idare 
zihniyetiyle işletilmiştir. Havzayı bir yıllık aç­
tığı 12 milyon liradan aşağı düşnıiyen, 28 liraya 
istihsal ettiği kömürü müstehlike 21 liraya satan 
bir zihniyetle idare edilmiş bir Devlet sanayi şu­
besi olarak görüyorum. Benim yaptığını hesap­
lara göre bugün kömürün fiyatlarına yapılacak 
zamanın endüstri mamullerine yapacağı fiyat 
inikası nispetlerini şu suretle ifade edebilirini: 
Kömüre ton başına dört lira zam yapılsa, sınai 
mamullerimizin kıymetine yüzde bir derecesine 
varmıyacak kadar ufak bir inikas gösterir. 1945 
senesinde Sümerbank topluluğuna dâhil müesse­
selerin yaktığı kömürün yekûnu 540 bin tondur. 
Buna mukabil ayna yıla ait imalât tutarı 200 
milyon liradır. Senede 700 bin ton kadar kömür 
yakan Devlet Demiryolları da kömür fiyatlarına 
yapılacak zamdan pek müteessir olmıyacaktır. 
Yaptığım hesaplar gösteriyor ki, 150 milyon lira 
hasılatı olan Devlet Demiryollarının kömür fi­
yatlarına yapılacak ton başına dört liralık bir 
zamdan ancak 2 800 000 lira kadar gelirinde bir 
azalış olacaktır. 

Ben bunu bir problem olarak. Ekonomi Ba­
kanlığının karşılanmak mecburiyetinde olduğu bir 
dâva olarak ortaya koyuyorum ve bunun için ne 
düşündüğünü öğrenmek istiyorum. Aynı zaman­
da bizini endüstri işletmelerimizde kâr, kâr zihni' 
yetî ile değil hajkı düşünen bir zihniyetle hare­
ket edildiğine.'bir .misal olmak üzere zikrediyo­
rum. 

Ekonomi Bakanı arkadaşımızdan aydınlatıl­
masını rica ettiğim diğer bir eihe$ 4e İŞÇİ ücret­
leri üzerindeki hakiki durumu açıklamasıdır, 
Çünkü zaman zaman arkadaşlarımız bu kürsüden 
işçilerden edindikleri .noksan malûmat ve şikâyet­
leri söylemişlerdir. Sayın Bakan hakiki durumu 
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izah ederlerse memleket efkârının ve bizim ay­
dınlanmamız bakımından çok faydası olur, mâ­
ruzâtım bu kadardır. 

BAŞKAN — Salamon Adato. 
SALAMON ADATO (İstanbul) — Muhte­

rem arkadaşlar, bir iki aydır Istanbulda bir 
kömür buhranından bahsedilmektedir. Gemiler 
kış mevsiminde seferlerini muntazaman yapa­
madıkları takdirde elektrik istihsalinin tahdide 
tâbi tutulacağı ve teshin hususunda bazı müş­
külâta tesadüf edileceği gazetelerde yazılmak­
tadır. Son günlerde Karadenizde zuhur eden 
fırtınalar yüzünden gemi seferleri gayri mun­
tazam bir şekilde yapılmaktadır. 

Fabrikalarda günde cereyanın 2,5 saat kadar 
kesileceği haberini duyduk. Fabrikalardaki fa­
aliyet günde iki buçuk saat kadar atalete uğra­
dığı ve bu müddet ileride temdit edildiği tak­
dirde bundan çok vahim neticeler doğabilece­
ğini tahmin etmek güç bir şey olmasa gerektir. 
Teshin için her sene tevzii mûtat olan kömürler 
tamamen tevzi edilmemiştir. Bir çok vatandaş­
ların kömürsüz kalmaları da muhtemeldir. 

.Harbin en buhranlı anlarında gemilerimiz 
denizaltı tehlikesine mâruz kaldıkları ve bu se­
beple gece seferleri tatil edildiği halde Îstan­
bulda bir kömür buhranı olmamıştır. Bundan 
bir kaç hafta evvel Muhterem Ekonomi Bakanı 
radyoda kömür mevzuu üzerinde uzun ve taf­
silâtlı izahat vererek bu konu hakkında noktai 
nazarlarını izah buyurmuşlardır. Halen hakiki 
mânasiyle bir kömür buhranı mevcut mudur ? 
Böyle bir buhran varsa bu buhranın hakiki 
sebepleri nedir ? Ve buhrandan doğacak neti­
celerin önlenmesi için ne gibi tedbirlere tevessül 
edilecktir. Bu hususlar hakkında Sayın Bakanın 
izahat vermelerini rica ederim. 

Sözlerime nihayet vermeden evvel kömür 
tevzi müessesesinde kömürleri tevzide görülen 
bazı aksaklıklara da temas edeceğim. 

Müessesenin tevziatı iyi yapılmamaktadır. 
"Her sene yeni ev kuranlara, mal sahiplerinden 
yeni kira mukavelesi alamıyan ve bu suretle 
kira mukavelesini ibrazda izharı aez edenlere 
kömür verilmemektedir. Bir sene kömür ihti­
yacı olmadığından dolayı kömür almak istemi-
yen vatandaşlara ertesi senelerde kömür verilme­
mektedir. Her sene tevzi işini geçen senelerin 
vaziyetlerine riyazi katiyetle uydurmak doğru 
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olmadığı ve bu tevzi işlerinde hâdiselere ve 
vaziyetlere anlayışla intibak etmek icap ettiği 
k an aatindeyim. 

BAŞKAN — Ahmed Veziroğlu. 
AHMED VEZİROĞLU (Afyon Karahisar) 

— Sayın arkadaşlarım, çok hayati bir mevzu 
üzerindeyiz, önemini takdir buyurursunuz. Mem­
leket iktisadiyatını tanzim ve idare ile mükellef 
bulunan Ekonomi Bakanlığı her şeyden önce ve 
diğer bakanlıklara örnek olarak ve kendi bakan­
lığına bağlı bulunan müesseselerin evvelâ tesis­
lerindeki gaye ve sonra da bunların verimli bir 
şekilde çalışmalarından sorumludur. Fakat ar­
kadaşlar hal böyle değildir. Meselâ isletmesin­
de bir fayda mülâhazası ciddiyetle nazara alm-
mıyan Keçiborlu kükürt işletmesini ele alalım. 
Bu müessese harb yıllarında, hariçten kükürt 
ithali mümkün olmadığı zamanlarda, filhakika 
sanayiimiz ve kısmen de ziraat imiz için kükürt 
istihsal eylemişse de bağ tipi ismini verdiğimiz 
bu kükürtler köylümüzü memnun etmemiştir. 
Müessese bu durum kadısında köylünün aradığı 
saf kükürt imaline hız vermişse de bu defa da 
hariçten gerek Zirai Donatım Kurumu ve gerek­
se hususi teşebbüsler tarafında ithal edilen kü­
kürtler, fiyat rekabetiyle karşılaşmış ve istihsal 
eylediği kükürdü satamamak vaziyetinde kal­
mıştır. Zira bu müessesenin istihsal maliyeti de, 
diğer İktisadi Devlet Teşekküllerinin maliyet­
leri gibi yüksektir. Amerika işletmeleri limanımı­
za kadar getirdikleri yüksek kalitedeki kükürt­
leri, bizim maliyet fiyatımızdan daha ucuza sat­
maktadırlar. Bağcılarımızın kükürt ihtiyacını 
karşılamak vazifesiyle mükellef kılman Zirai 
Donatım Kurumu harb yıllarında mukavelelerle 
Keçiborlu işletmesinden alıp köylüye verdiği 
kükürdü serbest rekabet karşısında satamaz ol­
muş, ve bizzarur hariçten ucuz fiyatla kükürt 
temin etmek durumunda kalmıştır. Hükümetçe 
iktisadi ve ticari işlere gereken ehemmiyet veri­
li}) ieabeden br program tanzim edilmemiş ol­
masından ve bir taraftan da kükürt işletmesi 
yüksek maliyetinden dolayı satılaımycak olan 
kükürtlerini istihsal ederken, diğer taraftan yi­
ne İktisadi Devlet Teşekkülü ile olan Zirai Do­
natım Kurumu eliyle ithalât yapılıyor ve bunlar­
dan başka da zaten mahdut olan altın kıymetin-
deki dövizimizi israfta hudutsuz bir cömertlik 
gösteren Ticaret Bakanlığı, memleketin yıllık 
sarfiyatını nazarı dikkate almadan, her müra-



B : 27 30 .12 .1947 O 
caat eden firma veya müesseseye döviz müsaa­
desi vermek suretiyle hesapsız ve lüzumsuz stok­
lar yapılmasına meydan vermiş oluyor. Misal 
mi istiyorsunuz? Bugün Zirai Donatım Kurumu 
elinde üç bin, Tarişte 800, Keçiborlu işletmesin­
de 3000 ve tüccar elinde de 2500 ton ki asgari bir 
hesapla ceman 9000 bin tonu aşan kükürt mev­
cuttur. F>u hesabın içersinde Zirai Donatım Ku­
rumunun dikkatsizlik ve bilgisizliği yüzünden 
yanmasına sebebiyet verdiği bin ton civarındaki 
kükürt dâhil değildir. 

Arkadaşlar; şimdi şu garip vaziyeti müsaa­
denizle arzedeyinı: bir taraftan devlet mühim 
bir servet tahsis ederek Keçiborlu'da kükürt 
istihsal ettiriyor. Fakat denildiğine göre bu kü­
kürtler gerek evsaf gerekse fiyat bakımından 
dış rekabete tahammülü olmıyan, yani rantabl 
olmıyan istihsaldir. 

Diğer taraftan yine devlet sermayesiyle ku­
rulmuş olan Zirai Donatını Kurumuna, döviz 
müsaadesi verilmek suretiyle hariçten kükürt 
ithal ettiriliyor. Ve bu suretle Millî bir sermaye 
ile diğer millî bir sermaye rekabet tesis edilmiş 
oluyor. Buna ilâveten her iki millî müesseseye 
rekabet için de memleket ihtiyacı nazarı itibare 
almmıyarak her arzu eden firmaya döviz veri­
lerek, yine kükürt ithal ettiriliyor. Şurasını 
kaydetmek lüzumunu hissediyorum ki. memle­
ketimizin senelik âzami sarfiyatı dört bin ton 
civarındadır 

Sayın arkadaşlar; bu mâruzâtımla, kükürt 
imal ve ithal işinin memleket nef'ine uygun bir 
şekilde organize edilmediğini belirtmiş bulunuyo­
rum. Durum böyle iken, kükürt işinde Tarım ve 
Ekonomi Bakanlıkları arasında da, yerli kükürt 
mevzuu etrafında senelerdenberi devam edege-
îen bir anlaşmazlığın mevcut olduğu Umumi 
Murakabe Hey el inin raporlarından da sezilmek­
tedir. ("Rapor elimdedir.) Bu anlaşmazlık karşı­
sında acaba Bakanlar Kurulu bu işi ele almış 
mıdır? Bu nokta üzerinde ne gibi karara varmış­
lardır. Bu husustaki tetkikatıma göre Keçibor­
lu İşletmesi [Tarım Bakanlığı Teşkilâtının rapor­
larına istinaden] imal ettiği kükürtlerin bağlara 
elverişli evsafta olduğunu iddia etmektedir. Buna 
mukabil yine Tarım Bakanlığına bağlı bir te­
şekkül olan Zirai Donatım Kurumu mevcut kü­
kürtlerin gerek evsaf ve gerek fiyat bakımından 
elverişli olmadığını iddia ederek bu kükürtleri 
satmalmak istem emektedir. Bundan da anlaşılı­

yor ki, bu işlerde bir, idaresizlik, bir düzensizlik 
vardır. Bunun devamı esasen ötedenberi bozuk 
olan memleket iktisadiyatı üzerinde daha ziyade 
müessir olacağından bu işlerle ilgili Bakanların 
gerekli tedbirleri ittihaz etmeleri lâzımdır. Bu 
hususta muktazi açıklamanın yapılmasını Hükü­
metten rica ediyorum. Mâruzâtım bundan iba­
rettir. 

BALKAN — Hakkı Gedik. 
HAKKİ GEDİK (Kütahya) — Sayın arka­

daşlar, Ekonomi Bakanlığının 1947 - 1948 Bütçe­
sinin umumi konuşulması yapılırken bendeniz de 
birkaç söz söylemek üzere bu kürsüye gelmiş bu­
lunuyorum. 

Fakat arkadaşlar, bu konu üzerinde bilhassa 
Ahmet Oğuz arkadaşım gayet geniş konuşmuş 
olduğu için bendeniz yalnız bir iki noktaya, te­
mas ederek sözlerimi nihayetlendireeeğim. 

Bir defa Ekonomi Bakanlığının strüktürsü 
hakkında şöyle bir göz atmak istiyorum. 

Arkadaşlar, bilirsiniz, Ekonomi Bakanlığı de­
mek, umumi anlayışa göre, memleketin ekonomik 
. .lıaya dâhil ticaret, sanayi ve maadin gibi iş­
lerini, mevzularını bir arada tetkik, tanzim ve 
sevku idare etmesi lâzımgelen bir teşkilât demek­
tir. Halbuki bizdeki anlayış ve tatbik şekline 
göre ise ticaret ayrı Bakanlıkla yürütülmekte 
Ekonomi Bakanlığı da âdeta bir İktisadi Devlet 
Teşekkülleri Bakanlığı halindedir. Her tedbir 
ve kararın alınmasında, kanunların tedvininde 
âmil olan müessirler bu görüş zaviyesi içinde 
tertiplenmekte ve ayarlanmaktadır. İşte bunun 
içindir ki, memleketin resmî damgalı iktisadi 
faaliyetler sahası ile bunun haricinde kalan hu­
susi faaliyet sahası arasında geniş boşluklar, uçu­
rumlar vücut bulmuştur. Memleketin iktisadi tü­
mü birbirinin gidişine ve görüşüne uymıyan 
cüzülere, başka başka âlemlere ayrılmıştır. 

Altı, üstü geniş, zengin, mümbit topraklara 
ve her mahsule müsait iklimlere sahip olan 
memleketimizin hâlâ harap, şerefli ve faal, dina­
mik bir mazisi bulunan namuslu, halûk, çalışkan, 
müsait, olgun ve fıtraten «Efendi» olan milleti­
mizin fakir kalmış olmalarının ve bundan kur-
tulmamalarının, iktisadi, sosyal ve kültürel kal­
kınmalara erişemiyenlerinin ve kalkınma uğ­
runda az çok sarfedilen milyonların beklenilen 
faydaları, semereleri vermemiş bulunmalarının 
başlıca sebebi ne istediğimizi, ne yapmak niyetin-
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ae olduğumuzu ve ne yapabilmek kudretinde bu­
lunduğumuzu ileri memleketler metoduna, usu­
lüne, zihniyetine göre oturup, düşünüp tesbit et­
mek lüzumunu duymamış olmamızdandır. 

Küçük, büyük her işin, teşebbüsün evvelemir­
de bir etüdü, plânı yapılmazsa neticede o işin 
sökeceği, sermayedarı da batıracağı kaziyesini, 
memleket çapında bir kalkınma teşebbüsünde. 
anlamakta ve tatbikte nedense ihmal ve tekâsül 
göstermiş bulunmamızdandır. 

Muayyen bir hedefe doğru inşa edilmek iste­
nilen bir şimendifer hattının bile nasıl evvele­
mirde sağlandığı, mukavemet derece ve müddeti. 
rantablitesi bakımından muhtelif güzergâhlar 
üzerinde coğrafi, jeolojik, ekonomik araştırmalar 
yapmak ve neticelere göre katı güzergâh plânını 
çizmek ve badehu tatbikma geçmek zarureti var­
sa, memleketimizin baştan başa imarını, milletin 
iktisadi huzur ve emniyetini, refah ve saadetini, 
dolay isiyle siyasi ve askerî kudretlerini sağlam 
temellere, emin ve müstakar esaslara bağlamak 
dâvasının muvaffakiyeti işini sağlamak için el­
bette daha vukuflu ve etraflı etüde ve programa 
ihtiyaç vardır. Bu zaruret teslim ve kabul edil 
dikten sonra sıra dâvanın programını nasıl tan­
zim etmek safhasını, şkline gelir. 

Bunun munhasran bir ihtisas işi olduğunu 
ilkönce kabul etmek ve içine politika çeşnisi ve­
ren baharat karıştırmamak lâzımdır. Binaen­
aleyh derhal arzedeyim ki, kalkınma programı­
nın tanzim ve tatbikma nezaret işini yerli ve ya­
bancı mütehassıslardan, bilginlerden müteşekkil 
bir iktisadi kalkınma şûrasına havale ve tevdi et­
mek lâzımdır. Bu mevzu üzerinde arasıra ko-= 
nuşmalar yaptık ve burada Hükümet programı 
hakkındaki mütalâamı arzederken bu iş üzerinde 
pek çok arkadaşlar konuştular. Fakat hiçbirisi 
fiiliyata intikal etmedi. Bunun zamanı gelmiş ve 
çoktan geçmiş olduğu kanaatindeyim. Bu şûra 
icabında şûranın dışında kalan teknisiyenlerden 
mütehassıslardan da faydalanmak suretiyle ken­
di bünyesi içinde üç araştırma komisyonu kura­
rak işe başlar. Bu üç komisyondan birincisi: 
Memleketin servet kaynaklarının bugünkü verim 
ve istifade durumlarını ve bunların herbirerinm 
hakikatlere yakın tahminlerini, istihsal kabiliyet 
ve imkânlarının bölgelere göre arzettikieri ko­
laylıkların veya güçlüklerin iklim, sıhhat, nüfus, 
münakale; ekonomi, malî bakımlardan vaziyetle­
rini ve bu bölgelerde oturan vatandaşların iştira 
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güçlerini besin, giyim ve harınına şartlarını, 
iş ve teşebbüs sahalarını ve bunlarda kullanılan 
hususi veya Devlet sermayelerinin miktarlarını 
ve alâka nispetlerini; işletmelerin çalışma, verim. 
ve maliyet fiyatları durumlarını, işçi miktariyle 
işçilerin kabiliyet, ve teknik kapasitelerini ve 
bunlar gibi lüzumlu etüdleri mahallinde yapmak 
ve tesbit etmek üzere, 

İkincisi: Kalkınmada istifade edilebilecek iç 
ve dış sermaye ve kredi mevzularını, imkânlarını 
takdir ve tâyin etmek üzere, 

Üçüncüsü: Memlekette meriytte bulunan bil­
umum kanunları, nizamname ve kararnameleri 
tetkik ederek bunlar arasında modern Devlet; 
modern ekonomi esaslarına, prensiplerine uymı-
yanlar varsa bunları tebarüz ettirmek ve bugünün 
iç ve dış icaplarına, iktisadi zaruretlerine inti­
bak eden ekonomik rejimin istikametlerini ve 
prensiplerini belirtmek üzere vazifelendirirler. 

Bu üç Komisyonun hazırlıyacağı raporu rnüs-
tenidatlariyle birlikte İktisadi Kalkınma şûra­
sında tetkik, tahlil edildikten sonra memleket 
çapında isabetli bir kalkınma programı ihzar edi­
lebilir. 

Arkadaşlar: muhakkak ve mutlak suretle 
böyle bir yol tutmak şarttır. Bu uğurda sarfedi-
lecek bir iki milyon lira yüz milyonlarla hattâ 
milyarlarla liranın mahalline sari'edilmiş olma­
sını sağlıyacaktır. Bu, bir bina inşa ettirilirken 
kroki, plân bedeli olarak evvelâ ödenen para gi­
bidir. İktisadi bünyesi zayıf ve bozuk olan, bin­
ilir müşkülât ve İstırap içinde bocalamakta bulu­
nan memleketinizde iktisadi kalkınma ne kadar 
âcil ve lüzumlu bir ihtiyaç ise bunun muvaffaki­
yeti için de evvelemirde bir program, plâna da 
o kadar ihtiyaç vardır. 

İktisadi bünyeleri hayli zaman evvel düzen­
lenmiş, feyizlerini vermiş olan memleketler bile, 
ikinci Dünya harbinin yarattığı iktisadi 
zorlukları; aksaklıkları karşılamak için bu kabîl 
komisyonlar ve şûralar kurmak ihtiyacını hisset­
mişler ve bu yolu tutmuşlardır. Fransa'da bu 
hususta 18J komisyon kurulmuş ve çalıştırılmıştır. 

Arkadaşlar; iktisadi kalkınma mevzuu dâ-
vasiyle yakından alâkalı bulunan iktisadi Devlet­
çilik sisteminden de, müsadenizle, biraz bahse­
deyim. 

Bilirsiniz ki; liberalizm ve sosyalizm namla­
rını taşıyan" iktisadi' dolîtirinlerdeh 'kapi'talizM 
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yaratan birincisi, asırlık hayatı ve tarihi içinde 
beşer takatinin, kabiliyetinin neler yaratmaya ve 
yapmaya muktedir olduğunu ispata imkân ver­
miş olmakla beraber, ilk zamanlarda pek farkına 
varılmamış ve fakat ekonomik mevzular ve sa­
halar inkişaf ettikçe belirmiş olan bir hayli sos-
sal mahzurları, iktisadi kırizleri de önliyememiş-
tir. Bununla beraber bu iktisadi sistem, beşer 
karekterİnin hürriyet ve serbestlik mizacına ve 
duygusuna fazla temayül göstermesi itibariyle 
vatandaş hak ve hürriyetlerine saygı gösterilen 
memleketlerde daha çabuk revaç bulmuş ve bu­
ralarda yaşıyan milletleri daima artan iktisadi, 
malî, idari ve sosyal refaha ve ferahlığa ulaş­
tırmış, onların siyasi kudret ve nüfuzlarını mü­
essir ve ağır basan birer varlık kılmıştır. 

Diğer taraftan Karlmarks'ın canlandırdığı sos­
yalizm ise, beşer karekterİnin, zekâ ve istidat 
strüktürünün teşekkülüne ve temayülüne uy-
mıyan ve yalnız bir zümrenin, bir sınıf halkın 
Devlet müessesesini ele alması isteğini belirten 
girift nazariyeleri, cemiyet nizam ve intizamını 
sarsan müdahaleleri yüzünden insan hak ve 
hürriyetlerine, din, aile ve mülkiyet gibi fıtri 
akidelere, bağlılıklara sadık kalan zekâ istidat 
gibi ferdî hasletlere, kabiliyetlere kıymet veren 
memleketlerde revaç bulmamıştır. Sosyalizmin 
komünizm şekliyle "Rusya'da tatbik edilmesinden 
alınan dersler ve neticeler de bu doktrinin iç­
timai nizamı, millî refahı, ferdî ferahlığı hak ve 
adalet prensipleri içinde tesis ve teminine im­
kân sağiıyamadığım tatbikat sahalarında da açı­
ğa vurmuştur. 

Arkadaşlar; işte bu iki iktisadi doktirinin eko­
nomik ve sosyal hâdiseler ve meselelerde arzet-
tiki eri aksaklıkları, mehazırlan gözönüne geti­
ren iktisatçılardan bir kısmı ortaya yeni bir for­
mül atmışlardır. Fakat iktisadi Devletçilik, 
etatiznı, veya idareli iktisat kısaca dirijizm de­
nilen bu formül taazzuv etmiş, yerleşmiş bir 
doktirin değildir. Denilebilir ki, bu, karışıklık, 
muvazenesizlik gösteren bir devirde liberalizmin 
tatbiki ndan doğan bazı mahzurları, zaman, 
zaman zuhur eden ekonomik ve sosyal 
kırizleri önleyebilmek raaksadiyle düşünülmüş 
bir formülden . ibarettir. Bundaki maksa­
dın izam edilmemesi, formülün fonksiyon 
kabiliyeti dışına çık il maniası lâzımdır. Bunun 
yerli, yabancı _ hususi sermayeleri, teşebbüsleri 
İktişa'di faaliyet sahalarından 'uzaklaştıracak, 

memleketin iktisadi mekanizmasını, manivelasını 
•imamen Devletin eline verecek, Devleti tüccar 

ve fabrikacı yapacak bambaşka bir sistem olarak 
mütalâa etmek ve böylece otoriter bir Devlet 
zihniyetinin iştiha ve ihtirasına alet ittihaz ey­
lememek ve binnetice memleketin iktisadi malî 
ve idari cihazlarını ergeç yıpratacak sakathyacak 
tehlikeli bir yola girmemek ieabeder. 

Bizde tatbik edilen iktisadi devletçilik ise 
cidden, nevi şahsına, münhasır bir görüş tezahü­
rüdür. müstakar değildi,', muayyen sahası ve 
hududu yoktur. İş başına gelen her Bakanın. 
görüşüne göre ayarını, kalıbım alır. Adeta in­
sanın, bu, bir iktisadi politika değil sadece bir 
politika iktisatçılığıdır. Diyeceği geliyor. 

Binaenaleyh İktisadi kalkınma plânının ruz-
nameşine bu mühim meseleyi de idhal etmek lâ­
zımdı.'. 

Hükümetin, bu iki konu hakkında ne düşün­
düğünü, yani arzettiğim çapta bir kalkınmaı 
programının ihzarı ve bunun ne şekilde temim 
edilebileceğini ve İktisadi Devletçiliğin sist^nıi--
nin ıslalu ve bunun hangi esaslar dâlıalinde ya­
pılabileceği. etrafındaki mütalâasını öğrenmek 
ihtiyacı âcil bir lüzum ve zaruret halini almıştır. 
Bunun bu kürsüden açıklanmasını rica ediyo­
rum. 

KEMAL CEMAL ÖNTEL (Denizli) —Saha­
sı çok geniş olan Ekonomi Bakanlığının mevzu­
larından bendeniz küçük bir noktaya işaret ede­
ceğim. Arkadaşlar. 

1. — Türk çulhasının bugün iki önemli der­
di vardır. 

Bunlardan biri iplik azlığı. Diğeri de ken­
dilerim- verilen ipliğin pahalı oluşudur. 

Fabrika; rantablite esaslarına dayanan me-
kanize dolayısiyle mamullerin ucuza maleden 
müessese demektir. Halbuki, bunun karşısında 
el ile işleyen, dokuma tezgâhlarımız nihayet in­
san gücü ile çalıştıklarından bunların istihsal­
leri az, dolayısiyle pahalıya mal olmaktadır. 

Çulha maliyetinin yüksekliğinin ikinci sebe­
bi, tezgâhların tam randımanla çalışamamakta 
olmalarıdır. Yani dokumacıya o kadar az ip­
lik verilmektedir ki, çulha aym 15 - 20 gününü 
işsiz geçirmekte, aylak dolaşmaktadır. Buna 
göre e! dokumacılığımızın birinci derecede ve 
önde gelen ihtiyacı ipliktir. Çulha ipliksizlik 
içinde liiyraııma-ktadır. Dokumacı gerçekten 
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zor bir durumdadır. Binaenaleyh el dokuma tez­
gâhlarımıza yeter derecede iplik sağlamak mec­
buriyetindeyiz. Ekonomi Bakanlığı dokumacı­
mızın imdadına yetişebilir. Ellerinde imkân 
vardır kanaatindeyim. Onun için Sayın Ekono­
mi Bakanı arkadaşımızdan bu işe bir çare ara­
masını bilhassa rica ederim. 

2. — Çulhanın ikinci mühim derdi; kendile­
rine verilen ipliğin pahalı oluşudur. 

Ekonomi Bakanı teknik imkânlara malik, 
UÇUK istihsal yapan fabrikalara ucuz, insan 
gücü yeni teknik, ve az materyalle çalışmak zo­
runda bulunan tezgâhlara ise pahalı iplik ver­
mektedir. 

Bu oldukça garip görünen durumlar Sayın 
Ekonomi Bakanımızın bizzat meşgul olmalarını 
rica e de'-im. 

Dokuma sanayii bizim Millî Ekonomimizin 
teme! endüstrilerinden biri ve hattâ başta gele­
nidir. Bu bakımdan gerek Devlet, gerekse hu­
susi sanayiin teşvik ve himaye görmesini tabiî 
ve yerinde buluruz. Sanayii teşvik etmek poli­
tikamızın ieaplarmdandır. Bununla beraber 
küçük sanatların korunması bahsinde Devletçe 
gereken tedbirlerin biran önce alınması, yerin­
de ve isabetli olacaktır. 

o. -- İplikler zamanında verilmemektedir. 
Bu yüzden gecikmeler olmakta bazen işler ay­
larca aksamaktadır. Bu işin de bir nizama bağ­
lanması zamanı çoktan gelmiştir. 

4. — Çulhalarımızın belli başlı dertlerinden 
biri de yetişmiş, askerliğini bitirmiş, evlenmiş, 
yeni yuva kurmuş çocuk sahibi olmuş gençleri­
mize iplik verilmemesidir. 15 Şubat 1941 de 
çulhalık yapmıyanlara hâlâ iplik verilmemekte 
devam ediliyor. O günün çocuğu bugünün müs­
takil aile başkanıdır. Bu yeni ailelerin durumu 
çok perişandır. Çocukları sefildir. 

Eski dokumacılara verilen iplik azdır. Mev­
cut iplik bunlara yetmemektedir. Çoluk çocuk 
sahibi olmuş gençlerimiz ise hiç tezgâh açama­
mıştır. Geçimlerini yalnız gel - Girbent bağ­
lamış vo başkaca gelirleri bulıınmıyan çulha 
memleketlerinde hayat perişandır. Âdeta bir 
nevi fiziyolojik sefalet hüküm sürmektedir. 
Buralarda.verem, nispeti artıyor. Onun için ip­
li!' işinin önemi gözümüzde büyümektedir. Bu 
mevzuu yalnız Ekonomi Bakanlığının bir işi ola­
rak mütalâa etmiyorum. Bu, toplu bir Hükü­
met meselesidir, 
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Ucuz iplik temini neye mütevakkıfsa onun 

çareleri aranmal ıdir. 
Ticaret Bakanlığı eski anlaşmalarını yeni­

ler, ve yenilerini tesis ederken iplik ithalini ko­
laylaştıracak hükümleri daima gÖzönünde bulun­
durmalıdır. Dolar ve sair tediye zorluklarını 
bertaraf etmelidir. 

Sayın Cemil Alevli Bey arkadaşımız dün 
Önemli bir konuya temas buyurdular. Kendile­
rine teşekkürler ederim. Hakikaten fennî tesis­
ler karşılığı diye dokumacıdan % 2 nispetinde 
bir para alınmaktadır. Bu. paralarla Denizli'­
de Halk Bankası delaletiyle bir boya ve Apre 
fabrikası, kurulmuştur. Bu fabrikanın boyama 
hastillama kısımları oldukça ilerlemiştir. Fa­
kat bir kaç yıldanberi fabrika olduğu gibi kal­
mış hele Apre kısmına hiç başlanmamıştır. Hal­
buki bizim çulhamıza asıl lâzımolan Apre işidir. 
Dokunulmuş mallar Apre yapılmadığı için değe­
rinden hayli düşük olarak satılmaktadır. Do­
kumacı. bu yüzden ayrıca zarara uğaramaktadır. 
Bu itibarla Apre işi çok mühimdir. Esasen 
dokumacılığımızın istikbali'bundan böyle Apre­
ye ve Apreciliğin gelişmesine bağlıdır. Boya 
kısmının yanma Apre cihazının da biran önce 
kurulması gerekmektedir. 100 binlerle liraya 
malolan müessese bugün, sahipsizdir. Ehliyet ve 
iktidarına güvenim bulunan Sayın Ekonomi Ba­
kanımızdan dokumacıyı bu derdinden de kur­
tarmasını çok rica ederim. 

NURİ ÖZSAN (Muğla) — Arkadaşlar; ben 
Ekonomi Bakanlığının iki antikasından bahsede­
ceğim. Baba, dede yadigârıdır diye el sürülmi-
yen bazı eski ve kıymetsiz eşya gibi Ekonomi Ba­
kanlığı, sultanlar zamanından katma kıymetsiz 
iki nizamnameye el dokundurmaktan daima çe­
kinmiştir. Bunlara ek ve yama kanunlarla, san­
ki antika kıymetini artırmaya çalışmış gibi bir 
vaziyettedir. Fakat esas temeli çürük olduğu için, 
kifayetsizliği ve kıymetsizliği değişmemiştir. Bu 
bahsettiğim antikalar Maden nizamnamesiyle, 
Zabıtai Say diye nizamnamesidir. Yaşları 60 tan 
fazladır. Unutmıyalım ki bu nizamnamelerden 
birisi toprak altı servetlerimizi, diğeri de deniz 
servetlerimizi değerlendirmek, düzenlemek için, 
konulmuş hükümlerdir. Zabıtayı Saydiye nizam­
namesinin birinci, ikinci maddesini müsaade­
nizle bir okuyayım: 

Madde 1. — Saydüşikâr iki nevidir. NeVi ev-

~~ 680 



B ı 27 30 . 
veli, nev'i evveli bahir ve nehir ve göl ve dere, 
nev'i sanisi berre mahsustur. 

Madde 2. — Kendileri ek eylemek içm say-
yatlık eden süfen.. 

ilerisini okumaya lüzum yok. 
Bu ihtiyar öksürüklü nizamnamenin bugünü­

nün ihtiyacını karşı] ıyamıyacağmı takdir buyu­
rursunuz zannederim. Artık bunlar tatbikat ala­
nında değil kitap raflarında antika olarak mu­
hafaza edilmesi zamanı gelmiştir. 

Bir de Ekonomi Bakanlığının bir adaletsizli­
ğinden bahsedeceğim. Yani hükümet müessesesi 
ile hususi müessese arasındaki yaptığı tefrikten 
O da şu: Krom nispi resmini E ti bank müessese­
sinden (/r\ olarak hususi müesseselerden de 
%5 - 10 olarak alır. Devletle, hususi teşebbüs er­
babı arasında bu şekilde tefrik yapılmasının ye­
rinde olmıyacağını kabul buyururlar zannede­
rim. Onun için buna da bir çare bulmalarını Ba­
kandan rica ederim. 

REŞAT) AYDINLI (Denizli) — Efendim, 
maruzatınım ağırlık merkezi, Maden Tetkik Ara­
ma Enstitüsüne taallûk edecektir, Gerçi bu mü­
esseseye dokunmak çok tehlikelidir, ve ben bu 
tehlikenin acısını nefsimde tattım, yakıcı, patla­
yıcı ve muharrik olan petrol konusuna geçen 
yıl bir soru önergesi ile temas ettikten sonra; 
(Yüksek Meclisin müsamahasına güvenerek arz-
edeyim). îftira ile, yalan, iğrenç ve korkunç 
şekilde peşimden yarışmış, müteveffa dedem ve 
müteveffa anamın ruhunu dahi tâzip etmiştir. 

Fakat milletin hakkı ve zayıf omuzlarıma 
yüklenen ağır vazife ve mesuliyet hissini yerine 
getirebilmek için ölünceye kadar mücadelemize 
devam etmek mecburiyetinde buluyoruz. 

Müsaadenizle, hâtıralarınızı tazeliyeyim: Ge­
çen sene 1946 nııı mesul bakanı sayın Profesör 
Tahsin Bekir Balta bu kürsüden bu müessese 
için şu beyanatta bulunmuştu. Soru önergeme 
lütfettikleri cevap münasebetiylle yapmış bulun­
dukları beyanatı zabıttan alarak aynen arzedi-
yorum; Sayın Bekir Balta diyorlardı ki: 
(Entitünün yaptığı bir kısım tediyelerle bazı 
tâyin ve terfi muamelelerinin, ödenen bir kısım 
harcirah ve tazminatların kanuna uygun bulun­
madığı, hesap tutmada ve ambar kayıtlarında bir 
takım hatalara rastlandığı gibi bazı mubayaa 
ve satışlarda da estitünün dahili talimatına ria­
yet olunmadığı görülmüştür.) Yine eski Ekono-
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mi Bakanlarından Sayın Fuad Sirmen de bu 
kürsüden işbu beyanatı kuvvetle tenkit eden bir 
beyanda bulundular. Sayın Fuad Sirmen ko­
nuşuyor. (Maden Tetkik ve Arama Enstitüsü için 
de tefessüh etmiş vaziyettedir), aynı muhterem 
arkadaşı yine diyorki: Müdür Umumi mi yalan 

söyledi, yoksa şube müdürleri mi Müdür Umumi­
nin gıyabında yalan söylediler. Bunların bu tah­
kikat meyanmda tesbit edilmesi lâzmıgelir. Bu 
cevap bu müessesedeki geçimsizliği ayrıca belir­
ten mükemmel bir ifadedir. 

Şimdi arkadaşlar bilhassa o günün mesul 
Bakanı olan Sayın Tahsin Bekir Balta 'nm ifade­
lerine dönecek olursak şöyle bir sual sormak 
lâzım geliyor; bütün bunlar bozuk olduktan son­
ra neresi iyidir? Bir kısım tedbirler, terfi mua­
meleleri, harcirah ve tazminat işi, hesap tutma, 
ambar kayıtları mubayaa ve satışlar kanuna, 
talimatnameye uygun değildir. Şuhalde ne kal­
dı geride? Bir müessesede bütün bunlardan baş­
ka daha acaba ne gibi muamelât vardır ? Bunu • 
tebarüz ettirmekle Yüksek Meclisin tasvibine 
takdirine bir şey sunmuş olduğumu zannediyo­
rum. Ben bu sözleri bu mesul, yüksek şahsiyet­
lerden işittikten sonra şüphe yok ki müteselli 
olmuştum ve soru önergemde temas ettiğim, hiç 
olmazsa birkaç noktanın hakikat olduğuuna ka-
ani bulunduklarını öğrenmiş bulunmakla artık 
işlerin yolunda gideceğini ve milletin dişinden 
tırnağından artırdıktan sonra verdiği paraların 
kanunların hükümlerine tevfikan ve hüsnüni­
yetle temiz bir istikâmette sarfedileceğine kaani 
olmuştum. Aylar geçti yıllar geçti, Bakanlar ge­
lip gittiler, Fakat bu müessesenin çarkı aynı 
minval üzere döndü. Burada da bir sual akla 
geliyor. 

ÎBRAHÎM ARVAS (Van) — Mukadder su­
al. 

REŞAD AYDINLI (Devamla) — Evet Sa­
yın Arvas, mukadder sual akla geliyor. Memle­
ketin genç iki kıymetli Bakanı beyanatta bulu­
nuyorlar. Fakat bir mesuliyet varsa bunun me­
sulleri, bir fiili memnu mevcut ise; bunu ika ve 
irtikap edenler yine mesul olmıyorlar. Acaba 
hangi kuvvet bunu tutuyor? (Mahkemede bera­
at ediyor sesleri) Bu susuşta rivayetler de çok­
tur. Gazetelere de aksetti. İki damla gözyaşı ka-
bahatları bazan affettiriyor. Bendeniz bu nokta 
ya temastan şimdilik uzak kalcağım. 

Arkadaşlar, sonra ne oldu? Bendeniz 
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10/12/1947 tarihinde tekrar bir soru önergesi 
verdim. Bana 18 gün sonra ve İçtüzüğün İm 
baptaki, yazdı olarak izin istemek Meclisi âli­
den müsaade talep etmek, hakkı da kullanılmak 
kaydiyle evet tam 18 gün sonra cevap verildi. 
Yani dün akşam üzeri. Çok mufassal olan bu ra­
poru tetkik etmek fırsatından mahrum bulunu­
yorum. Bununla beraber bu defa 5 800 000 lira 
gibi büyükçe bir para bu müesseseye 1 eslim edi­
lecektir. Reylerinizi tanı bir vicdan huzuru için­
de verebilmenizi sağlamak için. bu müessesenin 
muhasebe çarkı ile ve bir misal olmak üzere de 
bu müessesenin en son Ulesko ile yaptığı bir 
anlaşmanın kısaca ne merkezde olduğunu arze-
deeeğim : 

Muhasebe işleri hakkındaki mâruzâtım : 
Arkadaşlar; Satmalına memuru ile tesellüm 

memuru hiçbir vakit tevhit edilemezse de bu 
müessesede satmalına ve tesellüm memuru ve 
ambar memuru olan aynı zattır. O erci ^ayııı 
Bakan bendenizin kendilerinden sorduğum bu 
suale vazıh cevap vermemiş iseler de, bendeniz 
Meclisi âli huzurunda katiyetle bu hususu be­
yan etmiye mecburum. Üstelik malzemeyi sa­
tmalın ak ambara sokmak ve ambardan çıkar­
mak için imza salâhiyeti yine aynı zatta mevcut­
tur. Ayrıca bunlara şunu da ilâve edebilirim. 
Enstitü Umum Müdürlüğü 1944 te işe başladı­
ğı zaman ilk iş olarak bir imza sirküleri neşret­
miş ve encümende söz ve kanunen rey sahibi 
jlan teknik grup müdürlerine ikinci derecede 
miza salâhiyeti verdiği halde Muhasebe Müdü-
Ayle satmalına, tesellüm ve ambar memuruna 
birinci derecede bir imza yetkisi vermiştir. Hal­
buki, İm müessesenin tâbi olduğu kanun hüküm­
leri buna cevaz vermemektedir. Bu konuya Sa­
yın Bakarım lütfettikleri cevap sarahatten çok 
uzaktır. 

Ancak, Direktörler Encümeninde yani bu 
^atmalma memurluğu başeksperliği filân dedi­
ğimiz satınalma memurluğu, bu kanunun es­
prisine göre, kanunun kendisine tahmil ettiği 
vazifesine göre ancak direktörler encümenin­
den veya müstakil kanuni yetkileri dâhilinde, 

grwp direktörlerinden gelecek kararı ifa et­
mekle mükelleftir. Böyle bir fonksiyonu olan 
memur nasıl olur da bütün alını satım, tesellüm 
ve ambardan çıkarması tecviz edilerek birinci 
derecede bir imza ile de teçhiz edilerek vazi­
felendirilir. Bunu anlıyamadığım için sâdece 

sual halinde Sayın .Bakanımın müsaadeleriyle 
ira.t etmiş bulunuyorum? 

İşte arkadaşlar, kısaca temas ettiğini bu 
işin çarkına bu beş milyon 800 000 liralık büt­
çe teslim edilecektir. 

Tevhidin sebebi nedir? Kanaatimce : Alını 
ve satım tesellüm ve ambar işlerinin satmal­
ın ada toplanmasında, yegâne hikmeti olarak; 
yapılan teklifleri saklamak, encümeni dalâle­
te düşürmek ve meydanı serbest bulmak dilen­
diği firmadan malzeme almak ve istediği mik­
tarı tesellüm etmek gibi bir hissin mevcudiye­
tini elbette düşünmek mecburiyetindeyim. İş­
te bence bunun hikmeti bundan ibaretir. 

D\\ KEMALİ BAYİZİT (Maraş) Yani 
hırsızlık yapmak. 

REŞAD AYDINLI (Devamla) -— Değil, 
böyle bir şeyi, isnat edemem. Suiistimal hır­
sızlık mânasını tazamnıun etmez. Fakat idare 
edilme mânasını verirseniz daha isabetli hare­
ket etmiş olursunuz. Sayın Kemali Bayizit. 
Buna, misal de verebilirim ; madamki, arkada­
şım hassas davranıyor. Hakkıdır da çünkü bu 
müessesenin başında bulunan zatın akrabası­
dır. (Soldan, kim sesleri). Öyle söylüyorlar, 
eğer, yanlışsa lütfen düzeltirler. (Kim kimin 
akrabasıynıış sesleri). B fendim, Kemali Bayizit 
Bey sözümü kesti, sözümü kestikleri için ben de 
kendilerine cevap verdim. Dedi ki, hırsızlık 
iddia ediyorsunuz, ben de hayır, ancak fena 
idare ve nihayet suiistimale gider, dedim. Her 
suiistimalin sonunda, takdir buyurursunuz, ki, 
hırsızlık bahis konusu olamaz. 

CEMİL SAİD BARLAS (Oazianteb) — 
Olur, olur. 

REŞAD AYDINLI (Devamla) — Bende­
niz de bir dereceye kadar hukuk tahsili gör­
düğüm için, Cemil BarlasMa isterlerse müna­
kaşa ederim. 

Şimdi meseleyi misalle arzedeyim: Mua­
melâtın saklanması : 1945 yılında bu müesse­
seye 13 tane teklif yapılmış, bu 13 tekliften en­
cümenin haberi olmamıştır. Birkaç misal da­
ha var, Fakat büyük Meclisi rahatsız etme­
mek için'arzetmiyeceğim. Bu misalleri vâkaa 
olarak tesbit ettiğim için arzetmiş bulundum. 
Yanlışımı düzeltirlerse elbette kendilerine min-
netar kalırım. 

Muhasebe işleri üzerindeki sözlerimi bura­
da kesivorunı. 
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Bir de Sayın Bakandan Drilesko; mütaah-

hit midir? Diye sormuştum. Efendim; Driles-
ko Şirketi son zamanlarda bize sondaj yapmak 
için getirilen şirketin adıdır. Bu şirket geldi 
ve işe başladı. 

Binaenaleyh kendilerinden sormuş ve sadece, 
bu şirket bir mütaahhit midir demiştim. Bu işte 

verilecek cevap ne olabilirdi? Mütaahhitth, yahut 
değildir, veyahut her ikisidir. Böyle bir cevabı 
lûtfetmemişlerdir. Bu sondajı yapacak olan şir­
ket, Drilesko ile, M. T. A. arasında akdedilen 
mukavele, bir iş veriminden ziyade yüksek para­
lar verilmek suretiyle getirtilmiş memurlara çok 
benzemektedir. Firmanın Türkiye'de yapacağı 
işlerde, her ne şekilde olursa olsun para kaybet­
mesine de maddeten imkân yoktur. Halbuki müta­
ahhit demek, yüksek malûmunuz olduğu üzere, 
vaktinde, muayyen bir bedele mukabil, muayyen 
bir işin ikmali demektir. 

Yine duyduğuma göre, bunların hepsi mik­
tarını söylemiyeceğim, gündeliklerini almakta­
dır. Miktarları çok yüksektir. (Miktarını söyle 
sesleri) Emredersiniz, sonra arzederim. Sondaj 
yapıldığı takdirde bir ilerleme primi almaktadır­
lar. Sondaj bozulduğu takdirde bütün zarar ve 
ziyan ayrıca M. T. A. ya ait olmak üzere ve yine 
bir sondaj makinesinin bir yerden bir yere nakli 
sırasında ayrıca para almaktadır. Bu suretle bol 
bol milletin kesesinden bu işe para yatırılmak­
tadır. Bendenize bir suali mukadder geliyor. 
Bu nasıl taahhüttür? Bu ekip gelmiştir. Fakat 
bunların çalışabilmeleri için elde makine mev­
cudu pek azdır. Şimdi yeni Bakandan rica edi­
yorum mademki elde makine mevcut değildir ni­
çin bu makineler temin edildikten sonra ve bu 
makinelerin Türkiye'ye gelmesiyle beraber bu 
heyetin çalışması ayarlanmamıştır? Bu ayarla-
namaz mıydı? Ayarlanmadığı için ve hazineden 
bol para verdiğimiz için bu suali soruyorum. Sa­
yın Bakanın bu hususta, bendenizi tenvir buyu­
rurlarsa cidden memnun kalırım. Fakat bu ya­
pılmadı, yapılamazdı, çünkü bir zihniyet mese­
lesidir, daha fazla söylemiyeceğim. 

ŞEVKET TORGUT (Kırşehir) — Kiminle 
yapılmasını tavsiye ediyorsunuz? 

REŞAD AYDINLI (Devamla) — Bir Millet­
vekilinin diğer bir Milletvekiline soru sormasına 
hakkı yoktur. Kendileri lütfederler bu hususta­
ki kendi kanaatlerini söylerlerse elimden geldiği 
kadar cevap veririm. Bunun, sualden kaçıyorum 
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mânasına alınmamasını rica ederim. Bu sual çok 
esaslı ve sureti mahsusada zeki bir şahıs tarafın­
dan sorulmuştur. 

Petrol devrini üç kısma ayırmak lâzımdır: 
Atatürk devrinde, înönü devrinde, Bayar dev­
rinde petrol. Bu petrol siyasetinin bu kürsüden 
millet huzurunda, matbuat huzurunda her za­
man zatı âlinizle münakaşa etmek mevkiinde-
yim. 

Dr. SAÎM ALÎ DÎLEMRE (Rize) — Hep 
böyle çabuk konuş; damla damla konuşma. (Gü­
lüşmeler) . 

REŞAD AYDINLI (Devamla) — Şimdi ar­
kadaşlarımı sıktığımı anladım, hepsini bırakıyo­
rum, yalnız Bakandan bir iki sualim vardır. 

Birincisi; Müessese Müdürü malzeme satmal-
mak üzere Amerika'ya gitmiştir, gitmeden önce 
ittihaz edilmiş, bir encümen kararı var mıdır? 
Enstitünün kanunu mucibince böyle bir karar 
alınması zaruridir. 

Sonra bu müessesede bir muhasebe sistemi 
değişikliği yapılmıştır, 1944 de. Halen cari olan 
muhasebenin doğruluğu, eğriliği üzerinde dur­
muyorum. Fakat bendenize verdiğiniz cevapta 
bu hususlar olmadığı için rica ediyorum, neden 
müessese eskiden gruplar tarafından tutulmak­
ta olan muhasebeleri lağvederek bir muhasebe 
halinde ve yalnız kendi murakabesi altına bu tet­
kikleri bırakmıştır? 

Aynı hal müessesenin satmalma işleri için de 
vâki olup, eskiden gruplar tarafından yapılan 
bu iş de şimdi satmalma baş ekisperliği namı al­
tında neden toplanmıştır? Neden Genel Müdür­
lüğe alınmıştır ve iki taraflı murakabe sistemi 
neden lağvedilmiştir? 

Diğer sualleri bırakıyorum, ayrıca zatı âlini­
zi rahatsız edeceğim. Bu suallerin cevabını lüt­
fetmenizi rica ederim. 

BAŞKAN — Abdülhak Fırat. 
ABDÜLHAK FIRAT (Erzincan) — Sayın 

arkadaşlarım; benim bahsedeceğim kısa bir me­
seledir. Fakat o konuj^a girmeden evvel şimdi 
bende hâsıl olan bir kanaati burada açıklamak 
istiyorum. 

Malûmunuzdur ki, burada bahsettiğimiz ko­
nularda büyük bir elastikiyet vardır, istersek 
bunu tefarruat ve tezyinatla uzatabiliriz ve 
yine istersek suitefehhümlere yol açmamak üzere 
teferruata kaçmamak şartiyle kısaltabiliriz. Şim-
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di ben herkesin hürriyeti kelâmına dokunmadan 
bundan aldığım ilhamla sözümü kısaltıyorum. 
(Güzel, güzel sesleri). Bu da Yerlimallar Pa­
zarlarının perakende satışı konusudur. Malûmu 
ihsanınız bu hâdise nasıl bağladı, nasıl yürüdü, 
neden böyle aksi bir şeye döndü ve bugünkü 
muztarip manzarayı gösterdi. Bunların da te­
ferruatı hepinizce malûmdur. Yalnız evvelce 
yapılan işlerde belki bazı tevziat kusurları falan 
olabilirdi. Onları da ıslah etmek imkânı vardı 
ve elimizdedir. Fakat onu yapmadık, tama­
men aksini yaptık. Bugün görülüyor ki, bazı 
pamuklu maddeler var ki, havayici zaruriye-
dendir. Bunları toptancılara veriyoruz. Ne 
oluyor? Burada 100, İstanbul'da 150 kişi bun­
lara fıkarayı sâbirinden diyelim, bunların cep­
lerine ve kasalarına bol para koyuyoruz. Fa­
kat halk bundan zarar görüyor, şikâyetçi ve 
muztariptir. Meselâ, evelce Yerlim allardan yüz 
kuruşa bir metre kaputbezini bugün tüccar 160 -
200 kuruşa satıyor. Hattâ geçen gün kendime 
lâzımoldu, bir yatak yüzünü evvelce 110 a almış­
tım, bu defa satıcıdan 220 kuruşa kendim mu­
bayaa ettim. Demek ki, biz bunu bu hale koy­
makla yine ihtikârı ve karaborsacılığı önliyenıe-
dik. Evvelce de eski sistemin revaçta olduğunu 
sununla anlıyorum. Her yer istiyordu ki, Hü­
kümet bir Yerlimallar Pazarı açsın. Hakikaten 
halk onu gördüğü zaman çok memnun olarak 
oraya gidiyor. Kendi ihtiyaçlarını alıyor, muh­
tekirlerle, karaborsacılardan yakasını kurtarı­
yordu. Fakat bugünkü sistem bu vaziyeti ihdas 
ettiği için, geçen kurultayımızda da ayarlanma­
sı mevzuubahs oldu, bunun üzerinde tetkikat 
yapması için Hükümetten ricada bulunuldu. 
Bilmiyorum Hükümet ozamandanberi bu mese­
le üzerinde durdu mu? Bu ihtiyaç bugün vardır 
ve ıstırap çekilmektedir. Bazı yerlerde, bir kı­
sım valilerimiz bu kontenjanları ayarlıyarak pek 
güzel idare ediyorlar. Bazı yerlerde ise, mese­
lâ, bana gelen bir mektuba göre, 80 haneli bir 
köye verilen bezin mevcudu nüfus basma 7 bu­
çuk metre olarak tevzi edilmiş, bunun yanı ba­
şında 1500 haneli bir nahiye merkezinde nüfus 
başına bir buçuk metre bez isabet etmiş. Bir bu­
çuk metre bezle ne yapılır ve adalet bunun ne­
resindedir? Tabiî bu tevziat formülünün kusur­
lu olmasındadır, bunda Ticaret Odalarının da sa­
kat rolü vardır. 

Hükümet şimdiye kadar bunun için ne dü-
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sunmuştur ve istikbalde ne yapacaktır? Bunu 
çok rica ederim kürsüden açıklasınlar. 

Ol. SADIK ALDOĞAN (Afyon Karahisar) — 
Muhterem arkadaşlar; her bütçe üzerinde beş 
saat, altı saat konuşuruz. Fakat bizim bütün bu 
konuştuğumuz şeyler hiçbir zaman maksat üze­
rinde değil; daima vasıtalar üzerindedir. Be­
nim şimdi burada huzurunuzda konuşacağım 
şeyler, benim fikrime göre, hepimizin müşterek 
bir kusuruna ait olacaktır. Burada konuşaca­
ğımız şeyler Halk Partisi Hükümetlerinin şöyle 
yapmış, bu böyle olmuş diye yalnız bugünkü 
Hükümeti ve ondan evvelki Hükümeti, ondan 
daha evvelki Hükümeti tenkid etmeye hiçbiri­
mizin hakkı yoktur. (Soldan gülüşmeler, alkışlar, 
bravo Paşam sesleri). Asıl olan şey 20 senedenberi 
husule gelmiş olan hâdiseleri tahlil ederek kötü 
şeyleri meydana çıkarmak; iyiler şunlardır, kö­
tüler bunlardır demek ve bunlardan ibret ala­
rak doğru yolu tutmaktır. (Soldan yaşa Paşam 
sesleri). Binaenaleyh burada söylediğim şeyler 
uzun yıllardaki hâdiseleri hepimiz namına tenkid 
etmektir. Bunun için hepimiz namına konuşu­
yorum. Eğer, sizlerin duyguları, fikirleri hari­
cinde şeyler söylüyorsam, benim söylediklerimi 
doğru bulmazsanız, doğru değildir senin söyle­
diklerin dersiniz (Doğru söylüyorsun sesleri). 

Aziz arkadaşlarım; karar denilen birşey var­
dır : Karar, karar... Karar vazifeden çıkar, o 
halde her şeyden evvel vazifemiz nedir? Milletçe 
vazifemiz nedir? Evvelâ bunu gayet acık ola­
rak ortaya koymak mecburiyetindeyiz. Nasıl ki, 
Atatürk İstiklâl Harbine girerken, Nutkunun 
başında okuduğumuz gibi, nasıl memleketin 
vaziyetini gayet açık bir surette ortaya koymuş, 
nasıl haricî tehlikeyi anlatmış ve ondan sonra 
nasıl biı- karar verilmiştir? Biliyorsunuz, veri­
len karar : Türkün istiklâl hürriyetinin temini 
için düşmanın memleketten çıkarılmasıdır. 
İşte inkilâp meselesinde de bu derece kesin bir 
karar verilmek ve bu karar izah edilmek lâzım­
dı. Eğer vazifemizi izah edemiyor, tarif edemi-
yorsak vereceğimiz karar asla bir karar ola­
maz. O halde vazifemiz ne idi? Naili zafer ol­
duktan sonra, hedefimiz Garp medeniyetidir 
dedik. Hedefimiz Garp medeniyetidir ama ne 
haldeyiz? (Soldan, çok şkür sesleri) Geçen gün 
yine arzettim. Aynen tekrar etmiyeyim. Kısaca 
diyeyim ki, 41 500 köydeki 14 milyon Türk, ta­
rif etmiyeyim; çok kötü vaziyettedir. Yapaca-

— 684 — 



B : 27 30.12 
ğımız iş, bu 41 500 köydekileri, hiç olmazsa 
3 000 medeniyet merkezi etrafında toplamaktır. 
(Çok para gider sesleri). Evet, çok para gider, 
canım efendim, birden bire paraya gitmeyin, 
parayı düşünmeyin... Ben bunları 3 000 olarak 
hesap ettim. Belki 2 800, belki 2 500 dür. Ar-
zettiğim gibi bu 41 000 köyü şöyle 3 000 kadar 
kollektivite haline getirelim. Bunlar medeni 
cemiyet manzarası alsın. Bu suretle yeni Tür­
kiye'nin temellerini atalım. Ve bu temelleri 
atarken moral, bilhassa moral iktisadi entellek-
tüel bakımdan, hep beraber (Ayrı ayrı değil) 
kurulan yalnız mektep açmakla bu olmaz. Me­
deniyet kompleks (Mudil) bir bütündür. Bu iş 
parça, parça ele alınamaz, yalnız entellektüel 
tarafından alınmaz, yalnız iktisadi taraftan 
alınmaz. Yalnız moral taraftan da alınmaz, 
hepsi beraber alınır. 

Binaenaleyh evvelâ şu 40 bin köydeki top­
luluklarımızı cemiyet içerisinde yaşamanın ni­
metlerinden faydalanacak şekilde, kaba taslak 
bir teşkilâta tâbi tutalım. Evvelâ vatandaşla­
rın işlerini imkân nispetinde ayağında görülsün, 
altı saatlik yoldan kalkıp gelecek taban tepe­
cek, Ziraat Bankasından para alacak veya nü­
fusta bir işini yaptıracak, sürünecek kapı, kapı. 
Bunlar yürekler acısı bir şeydir. Bunlara çare 
bulmak için karar vermek lâzım geliyor. Evvelâ 
bunları medenî bir cemiyet haline koymak esas­
tır. 

İşte bunları yaptıktan sonra arkadaşlar; şim­
di bu üç bin kadar kollektivite halinde toplan­
mış olan bu toplulukların iktisadi, politik, en­
tellektüel, moral halinde - hepsi beraber ola­
cak, asla ayrı, ayrı kabul etmiyorum - bun­
ların yükselmesini temin etmek bizim gayemiz­
dir. Şimdi görüyorsunuz ki, arkadaşlar kararı­
mızı tarif ederek, konkre olarak, gayet açık 
olarak ortaya koymaya çalıştım hepimiz bunun 
üzerinde birleşmek mecburiyetindeyiz. 

Şimdi arkadaşlar; işte böyle bir cemiyet için 
böyle topluluklardan teşekkül eden, temelle­
rini atacağımız yeni Türkiye için şimdi iktisadi 
sahada neler yapmamız lâzımgelirf Bunu Ekono­
mi Bütçesinin konuşulması esnasında, ne düşü­
nüyorsam onları size arzedeceğim. 

Şimdi acaba bizim iktisat bakımından bir 
prensipinıiz var mıdır, yok mudur? Evvelâ iti­
raf edelim ki, bizim böyle bir prensipinıiz yok-
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tur. Bunu kabul edelim arkadaşlar. Çünkü 
karar olmayınca zaten olmaz ki. 

Başınızı çok ağrıtmryacağım. Hulasaten söy­
lüyorum ; iktisatta prensipimiz şu olmalıdır: Dev­
let ferdin ve ailenin gelişip yükselmesini temin 
ile mükellef olmalıdır. Bu bir. 

ikincisi; vatandaş çalışmaya mecburdur, ce­
miyet ona iş bulmaya mecburdur. Prensip ola­
rak bunu kabul ediyoruz. İşte bizim iktisadi 
prensipinıiz. 

Bir daha tekrar ediyorum; vatandaş çalış­
makla mükellef, cemiyet vatandaşa iş bulmak­
la mükelleftir. Cemiyetin, Devletin başlıca ga­
yesi ferdin ve ailenin gelişip yükselmesidir. Fer­
din ve ailenin gelişip yükselmesi üzerinde fazla 
durduğumun sebebi; Türk milleti aile ocakla­
rından vücude gelmiş asîl bir topluluktur. Biz 
ferdi ve aileyi düşünmek mecburiyetindeyiz. De­
mokratlığımız buradan başlar. Bütün eforları­
mız, bütün sarfettiğimiz para ferdin ve ailenin 
gelişip yükselmesi için olacaktır. Bu nokta üze­
rinde çok duruyorum ; Devletçiliğin asıl en mü­
him noktası bu taraftadır. Devletçilik halk 
cindir Yoksa Devletçilik, bizim anladığımız ve­
yahut bilerek bilmiyerek tatbika başladığımız 
şekil değildir. 

Devletçilikten gaye; fert ve ailenin gelişip 
yükselmesidir. Bunu prensiplerimiz içerisine 
gayet açık koyacağız. Çünkü ; biz komünistler­
den bu suretle ayrılacağız. (Alkışlar). 

Fert, bizde ferdin siyasi hak ve hürriyeti, aile 
aşkı, vatan aşkı bu bizim bütün her şeyimize hâ­
kim olan asîl ve mukaddes bir fikirdir. Binaen­
aleyh iktisadi sahada başlıca hedefimiz fert ve 
aile ocağını .yükseltip, meydana gelmesini te­
mindir. Kuvvetli bir millet, iktisaden kuvvetli 
bir millet, fertlerinin ve ailelerinin karnı tok, 
sırtı pek olan millettir. Binaenaleyh şunu, bu­
nu yaptık dediğimiz zaman ne kadar aileye iş 
bulduk, ne kadar aileyi mesut ve müreffeh bir 
hale getrdik; yaptığımız işlerin başarı ve mu­
vaffakiyetini ancak bununla ölçebiliriz. Ancak 
açık alınla, işte şunu yaptık, bunu yaptık di­
yebiliriz. Yaksa şu fabrikayı yaptık, bu fabri­
kayı yaptık, şu oldu, bu oldu diye dâvamızı 
ispat edemeyiz. Yanlış yola gidiyorsak, kaba­
hat hepimizindir; bu neslin kabahatini birbi-
mizin sırtına yükletmekle iş bitmez. Birbirimizi 
gücendirmekle iş bitmez. Bu, kendini bilmemek 
demektir. Ortada bir kabahat varsa o ne şunun 
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ne bunundur, hepimizindir. (Bravo sesleri, sağ­
dan, soldan alkışlar). 

Arkadaşlar; iktisat alanında bakınız prcn 
sipimiz ne kadar basit. Ben bunu vahide irca 
ediyorum. Karar çıkıyor, prensiplerimizi tesbit 
etmezsek yaptığımız işler insicamsız olur. Ba­
kınız burada altı saatten beri arkadaşlarımız ko­
nuşuyor, vakit müsait olsa daha da konuşacağız. 
Belki buna bir insanın ömrü yetmiyecektir. Bu­
nun mânası nedir? Demek İd yapı bozuk yapı. 
Halbuki bütün bu bütçe konuşmalarında teferru­
ata giriyoruz. Demek ki, esasları iyi tesbit et­
memişiz, ondan dolayı bu böyledir. 

Arkadaşlar, bitmez vallahi, bitmez bu şikâyet­
lerimiz. Hem kimi kimden şikâyet ediyoruz. Or­
taya bir prensip koymamışız; ne yapacağımızı 
bilmiyoruz, sonra hepimiz birbirimizden şikâyet 
ediyoruz. Onun için heyeti umumiyenizden rica 
diyorum, geliniz şurada şu iktisat prensipimizi 
hep beraber tesbit edelim: İktisatta prensipimiz: 
Ferdin ve ailenin gelişip yükselmesidir. (Bravo 
sesleri, alkışlar). 
Müsaade ediyor musunuz daha konuşayım 
mı? 

(Soldan devam sesleri, alkışlar). 
Baknız arkadaşlar, üzerinde durduğum me­

sele prensip meselesidir. Maksat üzerinde konu­
şuyorum, vasıtalar üzerinde tek lâkırdı dahi söy­
lemedim. Ne kadar gördüğümüz kusurlar varsa 
prensipsizliktendir. Vasıtalarla uğraşmakta fay­
da yoktur. Elbirliği ile karar verelim hedefe doğ­
ru gidelim. (Sürekli alkışlar). 

CEMİL SAÎD BARLAS (Gazianteb) — 
Efendim, bendenizin kürsüye çıkmaya niyetim 
yoktu. Fakat Ahmet Oğuz arkadaşımızın dün­
kü konuşmalarını iyi anladıklarına yüzde yüz 
emindim. Fakat beyanlarından öğrendiğime gö­
re sözlerimde vuzuh görmedikleri için burada 
tekrar konuşmayı faydalı buldum. 

SEDAD PEK (Kocaeli) — Eğer yapacağı­
nız tavzih Ahmet Oğuz'a aitse lütfen başka yerde 
kendisine yapınız. 

CEMÎL SAİD BARLAS (Devamla) — Par­
tiniz namına mı konuşuyorsunuz diye sordu? 
Parti Tüzüğünde sarih hüküm vardır; Parti Ge­
nel Sekreteri veya Gurup Reisvekilleri konuş­
tukları zaman, Parti adına, konuşuyorum der­
ler. Ben kendi adıma yanı bir milletvekili sıfa-
tiyle konuştum. 
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Arkadaşlar; solculuk tâbiri üzerinde duru­

lurken Ahmet Oğuz arkadaşımız, Devlet müda­
halesi solculuk ifade etmez buyurmuşlardır. 
Zabıtta aynen vardır. Halbuki ben dedim ki, 
Türkiye Cumhuriyeti Devletçi olmak ve Halk 
Partisi Hükümeti de ameleyi, fabrikatöre, köy­
lüyü şehirliye istismar ettirmemek gayasini güt­
mektedir; programımız bu gibi hükümleri ihtiva 
etmektedir. Solculuk, sağcılık fikirleri, milliyet 
veya beynelmileliyet fikrinin ifadesi değildir. 
Beynelmileliyet fikrinin zıddı milliyettir. Biz 
beynelmileliyetçi değiliz, tamamiyle milliyetçi­
yiz diye vasıflandırdım. Hattâ, gayet avamflri-
bane olan, şu tâbiri kullandım: sapma kadar 
milliyetçiyiz, dedim. 

Sonra ifade ettim ki, solculuk liberalizm de­
mek değildir. Liberalizmin ifade ettiği mâna 
tamamiyle sağcılıktır. Yani fabrikatör çalışan 
ameleyi istismar eder, İş Kanunu mevcut değil­
dir, mesai saatleri ayarlanmıştır, çocuklar küçük 
yaşta çalıştırılırlar, Hükümet murakabesi yok­
tur, işte buna liberalizm sistemi derler. Avrupa'-* 
da ve Avrupa parlâmentolarında bu telâkkiyi 
müdafaa edenlerin yeri Mecliste sağdadır. Buna 
karşı daha Marksizm doğmadan, amelenin hak­
kını koruyan, köylünün Toprak Kanunu ile hak­
kını koruyan zümreler çıktıktan sonra Meclisler­
de solda yer almışlardır. Bu, Parlâmentolar ta­
rihinin de, ananenin de seyrinin icabıdır. Bina­
enaleyh benim partim, muhakkak olan bir şey 
varsa, solda oturmaktadır. 

CEMİL ALEVLİ (Gazianteb) — Efendim, 
Ahmet Oğuz arkadaşımız burada konuşurken 
iktisadi Devlet Teşekküllerine temas ettikleri 
vakit buyurdular ki, bu iktisadi Devlet 
Teşekküllerine mensup olan fabrikaların bir ço­
ğu kurulduklarında senelerce % 20 - 30 kapasite 
ile çalışmışlar ve bu fabrikalar son zamanda 
istihsallerini artırmışlar, ama bir taraftan da 
maliyetlerin yükselmesine bir taraftan da maki­
nelerin harap olması pahasına istihsalleri yüksel­
miştir dediler. 

Bendeniz kısaca bu noktaya temas edeceğim. 
Efendim, son günlerde Sümerbank fabrikalarının 
hesaplarını tetkik etmek üzere bir kaç. Milletve­
kili arkadaşımızla bu fabrikaların bazılarını zi­
yaret ettik ve şahsan müşahede ettiğim bu nok­
taya temas eden ciheti arzedeceğim. 

Gezdiğimiz bu fabrikalar tam kapasite ile ça-
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taşmaktadırlar ve çıkarmakta oldukları malla­
rın kalitesi bozuk değildir, 

Esasen % 20 veya % 30 nispetinde bir kapa­
site ile çalışması ilk kurulan bir fabrika için 
tabiidir ve normaldir. Fabrikalar yeni kuruldu­
ğu zaman ilk önce tecrübe devresi geçirmesi lâ­
zımdır. Amele noksanı vardır, bu noksanı ikmal 
etmek lâzımdır. Eleman yetiştirmek için zamana 
ihtiyaç vardır. Derhal birdenbire yüzde yüz bir 
kapasite ile çalışmak imkânı olmaz ve hattâ bu­
nu düşünmek anormaldir. Binaenaleyh bir fabri­
kanın bir kaç ay % 20 hattâ % 10 kapasite ile 
çalışabilir, ancak bir müddet sonra bu nispet 
yüzde 50 ilâ 60 a çıkabilir ve derhal kapasite 
yüzde yüz beklenemez. Bu noktanın tavzihini ye­
rinde bulurum. 

Bir de dediler ki, Devlet İktisadi Teşekkül­
leri gayri iktisadi çalışıyor. Bu arada 86 milyon 
lira kazanç elde ettiğini de söylediler. Burada 
da bir tenakuz vardır. Hem gayriiktisadi çalış­
mak hem de 86 milyon kazanç elde etmek ola­
maz. Bunu da huzurunuzda tebarüz et irmek is­
tiyorum. 

BAŞKAN - - Gl. Eyüp Durukan. 
Gl. EYÜP DURUKAN (Hatay) — Muhterem 

arkadaşlarım; Eskişehir Milletvekili Ahmet Oğuz 
arkadaşımız ekonomi bütçesi hakkındaki tenkit 
ve ifadeleri sırasında ufak bir temas da harb 
sanayiine yaptılar. Ben de bu hususta ufak bir 
tavzih yapmayı faydalı gördüm. Harb sanayiin­
de de fiyatlar yükselmiş; mamulâtm kalitesi düş­
müş ve tezgâhlar yıpranmıştır gibi bir ifade de 
bulundular. 

Arkadaşlar harb sanayii fabrikalar nida 1939 
senesine kadar imal edilen mamulâtm fiyatları 
bunların Avrupa'dan alınmış emsalinin fiyatma 
nazaran daima ve asgari •% 25 daha aşağı idi. Ye 
bu vesaikle sabitir. 

1939 senesinden sonrasını hepiniz biliyorsu­
nuz, cihan harbe girmiş ve bu harbin sarsıntısı 
harb sanayiini de bir çok müşkilâta uğratmış 
ve bu suretle fiyatlar da bir miktar yükselmiş ola­
bilir. Fakat bunda ne harb sanayi fabrikalarının 
ve ne de bu fabrikalarda çalışan en büyüğünden 
en küçüğüne kadar sanatkârların ve ustaların 
ve yine en büyük mühendis ve subayından en 
küçüğüne kadar hiçbirisinin sunu taksiri yok­
tur. Bu, doğrudan doğruya İkinci Cihan harbi­
nin husule getirdiği anormal hâdiselerden müte­
vellittir. Bununla beraber harb sanayi fabrikala-
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rmm orduya imal ettiği malzemenin maddi de­
ğeri yanında bir de mânevi kıymet ve değeri var­
dır. 1939 senesinden sonra, yani İkinci Cihan 
harbi sırasında, imal ettiği malzemenin yüksek ol­
duğu kabul edilen fiyatlarının acaba beş 10 misli 
bir fazlasını verseydik bu yaptığı şeyleri başka 
yabancı memleketlerden tedarik etmek imkânı 
var mı idi? Bunu böyle düşünmek ve bunu böyle 
mülâhaza etmek yerinde olur. 

Kalite meselesine gelince arkadaşlar, harb 
sanayii fabrikaları mamulâtının kalitesinin düş­
mesine imkân yoktur. Çünkü Millî Savunma 
Bakanlığınız, gerek yabancı memleketlerde ve 
gerek memleket dâhilinde Ordu için imâl ettiği 
malzeme için teknik şartnamelere maliktir. Bu 
şartnameler en muasır devletlerin kabul ettiği 
teknik şartnamelerin aynıdır ve, hattâ bazı 
hususlarda daha çetindir. Harb sanayii fabrika­
larının imal ettiği silâh ve mühimmat evvelâ 
bu şartnamelere göre imal edenler tarafından 
muayene edilir, kendilerine kanaat geldikten 
sonra Millî Savunma Bakanlığının bu işle gö­
revlendirildiği Fen ve Sanat Genel Müdürlüğü­
nün mütehassıslarını davet ederek bununla il­
gilendirir. Gelen bu mütehassıslar eldeki mev­
cut şartnameye tevfikan muayene ve tecrübeleri­
ni yapar. Böylece şartnamelere tamamen uy­
gun olduğu anlatıldıktan sonra kabul raporu 
verilir ve bu malzeme ondan sonra Orduya gi­
der. Orduya bu şartnamelere tevafuk etmiyen, 
teknik vasfı düşük olan hiçbir malzemenin gir­
mesine imkân yoktur arkadaşlar. 

Tezgâhların yıpranmasına gelince: Arkadaş­
lar harb sanayii fabrikalarında kullanılan tez­
gâhların bir kısmı Ahmet Oğuz arkadaşımın ya­

şının belki iki üç misli yaşa maliktir. Fakat bunlar­
la beraber bunların içinde en modern ve en ye­
ni tezgâh, makine alât ve edevat vardır. Her 
işli yen tezgâh makine ve alât edevat gibi bun­
larda da normal aşınma elbette olur. Fakat 
yine sizi tem in ederim ki bunlarda anormal bir 
aşıntı da mevzuubahis değildir. 

Bu hususu yanlış bir anlayışa mahal kalma­
mak: için tavzih etmeyi faydalı gördüm. Ken­
dilerine bu hususta hiçbir tarizim yoktur eğer 
bir şüpheleri varsa bu noktaları alakalı makam­
lar kendilerine daha güzel izah edebilirler. 

ALÎ RIZA ARI (İstanbul) — Aziz arkadaş­
larım; bazı noktalar hakkında bir iki maruza­
tım olacaktır. 
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BÜTÇE ENCÜMENİ BAŞKANI RIZA ER­

TEN (Mardin) — Yine mi istanbul? 
ALI RIZA ARI (Devamla) — Evet yine is­

tanbul. Çünkü arzetmiştim istanbul 4 - 5 vilâ­
yet nüfusunu ihtiva eder. Politik vaziyeti de 
başkadır, istanbul eğer saltanat devrindeki 
zihniyetle idare edilmek istenirse söylenecek 
sözler biraz başka olabilirdi, istanbul şimdi 
memleketin merkezi değildir. Fakat kültür ve 
yaradılışı itibariyle bugün memleketin merkezi 
durumundadır. Bu sebeple bir kaç kelime söy -
lemeye çıkarken hemen «yine mi istanbul mu» 
gibi sözlerle müdahaleyi doğru bulmuyorum. 

İstanbul'un bir kömür derdi vardır, istan­
bul kömür derdinin hoşa gitmiyen vaziyetleri 
vardır. Bu da kabili tashihtir. Ekonomi Bakan­
lığından bunu rica ediyorum. 

ikincisi, istanbul'un elektrik vaziyetidir. 
istanbul'un elektrik vaziyeti fenadır, istanbul'­
un ekonomik hayatının inkişafı için bunun hal­
line ihtiyaç vardır. Ekonomi Bakanından ri­
ca ediyorum; acaba enerji politikamız ne zaman 
inkişaf edecektir, bizi tenvir edebilirler mi? is­
tanbul'daki vatandaşlarımız, seçmenlerimiz ken­
di ekonomik inkişafları için bu enerji politika­
sının neticelerini sebırsızlıkla beklemektedirler. 

Ayarlar Müdürlüğü diye bir teşkilâtımız var­
dır. Ayarlar Müdürlüğü her muayyen müdde­
tin hitamında, esnafın kendi ölçü aletlerinin ba­
zılarını kendi dairesine taşıtarak mühürlemek­
tedir. Acaba bunun yerine mahallinde ve o va­
tandaşın bulunduğu yerde mühürlemek imkânı 
yok mudur? (Ticaret Bakanlığının işidir sesle­
ri). Evet, Ticaret Bakanlığının işidir. Fakat bir 
naylon meselemiz vardı. Bunu Ticaret Bakan­
lığına getirdik, Ticaret, Ekonomi ve Gümrük Ba­
kanlıkları arasında üç ay gezdikten sonra yine 
bir netice alınamadı. Onun için Ticarete bağ­
lıdır ama bunun ekonomikman tesiri de vardır. 
Artık ilgili Bakanlıklar kendi aralarında karar­
laştırırlar zannederim. Bir de kitap ve gazete 
fiyatlarındaki pahalılıktan şikâyeti vardır, işi­
tiyoruz ki izmit Kâğıt fabrikası mamulâtma bir 
zam yapılacakmış. Eğer böyle bir şey varsa Eko­
nomi Bakanlığının bu zamdan vazgeçmesini rica 
ederim. 

Sonra, Çalışma Komisyonu arkadaşlarımızla 
muhtelif bölgelerde yaptığımız tetkiklerde gör­
dük ki Devlet teşkilâtı ile idare edilen müesse­
selerde, demin Cemil Bari as arkadaşımızın ifade 

buyurdukları gibi işçi hayatı nizam altına so­
kulmuştur. Yalnız bu müesseselerde göze çarpa­
cak bazı şeyler vardır. Bunlar da; bazı kısım­
larda israfa yakın fazlalık olan şeyler vardır. 
Meselâ her masanın üzerinde kolalı birer örtü 
bulunmasa da olabilir. Bugün artık ültramo-
dern sevdasından kaçalım. Bu hususta ilgili 
Bakanlıkların dikkat nazarını çekmeyi bir va­
zife addederim. Bu hususta biraz tasarrufa ria­

yet edilirse kendilerine minnettar kalırım. 
BAŞKAN — ismail Sabuncu. 
İSMAİL SABUNCU (Giresun) — Efendim, 

Ekonomi Bakanlığını ilgilendiren meseleler üze­
rinde bendeniz de kısaca bir konuşma yapmak 
istiyorum. 

Bu bütçe münasebetiyle arkadaşlarımızın 
temas ettikleri mühim mevzulardan birisi de 
dağıtma işidir. 

Dağıtma işi üzerinde benim şahsi kanaatim 
şudur: 

Bu dağıtma işi biliyorsunuz harb içinde muh­
telif sahalar geçirmiştir. Bu hususta ki bütün 
şikâyetlerin konusu mevcut malın, talebe kifa­
yet etmemesidir. Şikâyetler hep bundan ileri ge­
liyor. Nitekim Arkadaşlarımızdan Mebrure Ak-
soley bir yeri misal vererek dedi ki, burada yir­
mi santim yahut bir metre verilmiş, bu halk 
ihtiyacına kifayet etmez. Doğrudur. 

Arkadaşlar şu noktayı daha evvel arzedeyim 
ki bendaeniz senelerdenberi iktisadi Devlet Te­
şekküllerinde Sümerbank'm işleriyle meşgul 
olan bir arkadaşınız olduğum için iç yüzünü iyi 
bilerek arzediyorum. 

Devletin, daha doğrusu memleketin mensu­
cat miktarı nedir? Bunu bir kere göz önüne ala­
lım. Nihayet bu memlekette el tezgâhlariyle be­
raber yapılan mensucat miktarı 100 - 150 mil­
yon metreyi geçmez. Bundan 40 - 50 milyon met­
resi el tezgâhlarında dokunan mensucat olup do­
kundukları yerde kendileri tarafından satılmak­
tadır. Demek ki, Devlete vazife teveccüh ettiği 
zaman, dağıtma işinde, harb içinde elkoyduğu 
fabrikalardan aldığı mallar ve kendi fabrikala­
rının dokuduğu mallar ki ne bileyim ben, hepsi 
20 çeşit zannederim, Basma deyince 100 milyon 
metre basma var gibi bir neticeye varılıyor. 20 
milyon nüfusumuz var, Neden beşer metre da­
ğıtılmıyor? deniyor. Evet beşer metre basma 
halka dağıtılsın. Fakat kimse düşünmüyor ki 
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Devletin yapmış olduğu bu 120 milyon metre 
mensucatın kırkambar olduğunu bunun büyük bir 
kısmının orduya gittiğini geriye kalanın da yir­
mi çeşit olduğunu halbuki ne miktar ve ne de 
zaman mefhumu itibariyle adalet tesis etmenin 
imkânı olmadığını, hiç düşünmüyoruz. Yalnız 
diyoruz ki ; herkese muayyen zamada beşer 
metre adilâne olarak nüfus başına verilsin. İm­
kân yoktur arkadaşlar. Devlet olark milletin 
giyim itiyacmı niçin düşünmesin, evet düşünü­
yor. Fakat harb içinde bir şey getiremedi, harb-
den sonra getirmeye çalıştı. Şimdi harb içinde 
devletin elindeki mallar daha doğrusu kendi 
fabrikalarımızın yaptığı malların fiyatının ucuz 
olması itibariyle halkın talebini fazla çekiyor­
du ; peşinden çok koşuluyordu. Hükümet geçen 
sene hiraçten mal getirtti, aşağı yukarı 40 - 50 
milyon metre ttanya'dan, Amerika'dan getirtti. 
Bu malları serbest bıraktı. Fakat halk pahalı 
bulduğu için almadı. Hangi memlekette mal yok­
tu, hani ithal malı vermiyorlardı. Buna sebep de 
Devlet fabrikalarının yapmış olduğu malların 
daha ucuz olmasıdır. Bu şikâyetlerin % 90 nın 
toplandığı nokta bu noktadır. Milletvekillerine 
kadar inikas etti. Bizim yerli fabrikalarımızın 
mamûlâtı dışarıya nispeten daha ucuz olması 
halkı buraya daha fazla sevketmiştir. Arzettiğim 
gibi, bizim yerli pamuklu mensucatın da en bü­
yük mikyasta dağıtım işine tâbi tutulan, kaput 
bezi ile basmadır. Bugün ne kaput nede basma, 
Millî Savunma ihtiyaçları temin edildikten son­
ra nihayet halka nüfus başına bir kaç metre 
düşmektedir. Bunun haricindekiler ise 10 - 20 
santim arasında kalır. Meselâ çocuklara verilen 
göğüslük de istenmektedir. Bunu nihayet bü­
yükler giyemezler. Fakat başka bir ihtiyacı kar­
şılarız diye bunu da istiyorlar. Onun için bunu 
da mekteplerin idaresine verdik. Mektepten ve­
sika getirene veriliyor ve bu suretle bir ayarla­
ma yapmaya çalışılıyor. Ama bu neviden başka 
ithal malı vardır. Bunu kimse almaya yanaşmıyor 
Çünkü Sümerbank'm elindeki mal 100 kuruşsa 
dışardan gelen mal 200 kuruştur. Zaten şikâ­
yet de bundan doğuyor. Tedbirsizlikten değil, 

.yokluktan. Üzerine hücum edilen malın ihtiyacı 
karşılıyamamasmdan doğan bir netice. 

Bir arkadaşımızın kooperatif meselesine te­
mas etti, kooperatif mevzuu benim senelerden-
beri üzerinde durduğum bir konudur. Bizde 
kooperatifler iplik verme bakımından teşkilât-
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1 lanmış gibi bir vaziyet arzeder ise de lâyıkı 

ile teftiş ve murakabe edilememektedir. Bu tef­
tiş hesap, kitap teftişi değil. Madem ki madde 
ibtidaiyeyi veren devlettir, bunu daha iyi kali­
tede yaptırmak hususu başıboş bırakılmamalı­
dır. Çnkü bizim bu işlerde çalışan insanlarımız, 
maalesef menfaatlerini müdrik değildir. Kötü 
bir rekabetin tesiri altında her gün kalite ve ev­
safını bozmakta, ham mal çıkarmaktadır. Bi­
naenaleyh milleti bir nevi istismar etmektedir. 
Kısmen de ellerine geçirdikleri iplikleri karabor­
sada satmak gibi yola da sapıyorlar. Binaen­
aleyh bu bakımdan Ekonomi Bakanlığının bun­
lar üzerindeki murakabesinin biraz daha şiddet-
lendirilmesi yerinde olur kanaatindeyim. 

Halkın kışın boş oturmamasından bir arka­
daşımız bahsetti, bu benim de çok temenni et­
tiğim bir mevzudur. Geçenlerde Ziraat Ensti­
tüsünü gezdim. Orada köy sanatları diye bir 
kısıra var. Ders olarak okutuluyor. Fakat öte-
denberi, köy sanatı ortaya konduğu zaman hep 
Ekonomi Bakanlığı iplik versin çıkrık, tezgâh 
versin denilir. Yalnız bu Bakanlığın bunları 
vermesiyle halk iş bulmuş sayılmaz. Bu Devlet 
çapında bir iştir. Bu başka Bakanlıkları da il­
gilendiren bir mevzudur. Hakikaten memlekete 
halkın boş durmaması, boş zamanları kıymetlen­
dirmesi bakımından üzerinde durulması lâzım ge­
len bir mevzudur. Mevzu yalnız böyle bir çık­
rık tezgâh meselesi değildir. Bunun memleket 
işi olarak ele alınması elbette faydalı olur. Son­
ra bir arkadaşımız zannederim İbrahim Arvas 
arkadaşımız buyurdular. Ucuzluk temin etmek 
için Devlet % 30 bir indirme yapsın. Bunların 
hesaplanuıı tetkik eden bir arkadaşınız olmak 
sıfatiyle Sümerbank mamulâtından bu suretle 
bir indirme yapmasına tahammülü yoktur. Son 
zamanlarda pamuğa yapılan zamlar dolayısiyle 
bir indirme değil, belki bir fiyat artırma zaru­
reti olacaktır. 

EŞREF DİZDAR (Giresun) — O artırmaya 
razı değiliz. 

İSMAİL SABUNCU (Devamla) — Ahmet 
Oğuz arkadaşmı bu işlerin hesabını benim kadar, 
belki benden daha iyi bilirler. Millî Ekonominin 
bir kül olarak mütalâa edilmesini tavsiye buyur­
dular. Doğrudur ve hakikaten yerindedir, ve 
nitekim ben, geçen sene iktisadi Devlet Teşek­
külleri heyeti umumiyesinde Sümerbank namına 

I verdiğimiz raporda buna temas etmiştim. Ken-
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dişi de benim verdiğim misali vermişti. Mesela, 
biz bu tekstil sanayiinin memlekette daha ziya­
de inkişaf etmesini ve hakikaten medeni vasıf­
ta bir millete lâyık derecede halkın giyinmesi­
ni arzu ediyoruz. Bunu yapmak için pamuk 
ve yün meselesini de Hükümetin ele alması lâ-
zimgelir. Bu bakımdan hakikaten millî ekono­
miyi bir kül olarak mütalâa etmek yerinde olur. 

Sonra, harb ekonomisinin icabettirdiği ted­
birler alınmamıştır, Duyuruldu. Arkadaşlarım, 
eski milletvekili arkadaşlarım hatırlarlar. Ben 
de bu vadide uzun, geniş tenkitler yaptım. Ten­
kitler yerindedir. Yalnız şu cihetten mıınsif ol­
mak lâzımdır ki, her tedbir o tedbirin alındığı 
milletin içtimai bünyesine ve kabiliyetine göre 
netice verir. Harb çıktığı zaman Hükümetin 
bu sahada alınacak tedbirler ne olmalıdır, na­
sıl olmalıdır? Diye kurmuş olduğu komisyon­
ların bazılarında ben de bulundum. Bunlardan 
meselâ, vesika usulü bu memlekette kabili tat­
bik midir, değil midir? En ufak insafı olan bir 
arkadşımızm kabili tatbik olmadığını kabul ede­
ceğine kaniim. Onun için harb ekonomisinin 
icabettirdiği tedbirler deyince bir takuu dokti-
rinlere ve nazariyata kendini kaptırmak, belki 
alınacak tedbiri dahi sakatlamaya saik olur. Bu 
çok kötü biı* şeydir. Meselâ, şekeri vesika ile 
yirmi milyona dağıtırsanız ne olacaktır? Bir 
kısım halk bir taraftan alacak, bir tarafa sata­
cak. Böyle bir tedbire başvurulduğu zaman 
herşeyden evvel memleketin mevcut hakkındaki 
istatistiklerini bilmek lâzımdır ve bu hususta 
bir kanaatimiz bulunmalıdır. Bizim memleketi­
miz Avrupai bir şekilde bu gibi malûmata sa­
hip değildir. Bizim memleketimizde bu gibi ted­
birleri memleketin dört bucağına ulaştırabilmek, 
işittirebilmek, rapor almak; senin ambarında 
ne kadar buğdayın, arpan, unun var; deyi]) ce­
vabını almak. Bunun imkânı mı var? 

Nihayet yapılabilen şuradaki bakkalın, ka­
sabın elinde bulunanları alabilmek ve bunların 
da mümkün olduğu kadar ihtikâr vasıtası olma­
masına çalışmaktır. Ama arkadaşlar ihtikâr ol­
mamış değildir, olmuştur. Fakat bu ihtikâr 
yalnız bizde mi olmuştur? Bu harb denilen âfet 
cemiyetin ahlâkını bozan mühim bir unsurdur. 
Amerika'da da, ingiltere'de de olmuştur. Bunu 
ben kitaptan, gazeteden okuyarak arzetmiyo-
rum; benim kardeşlerim var, onlar Amerika'da 
okudular, geldiler kendileri söylüyorlar, orada 
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da otomobil üzerinde, mesken üzerinde, ihtikâr 
olmuştur. Evlerini mobilye ile kiraya vermek 
ve yüksek paralar elde etmek yollama gidilmiş­
tir. Ama arzettiğim cemiyet bünyesinin sağ­
lamlığı, ahlâk ve karakterin yüksekliği ile mü­
tenasip olarak. Bunları biraz da halk efkârı 
unmmiyesi, kendisi kontrol eder. Bunu arzet-
nıekle demek istemiyorum ki, Devlete düşen 
vazife yoktur. Bunlar tamamiyle yapılmıştır, 
fakat sakat tarafları da olmuştur. 

Sonra bu İktisadi Teşekküllerin murakabesi 
de üzerinde çok durulması lâzım gel en bir konu­
dur. Bizim Meclis ve Grup içtimai arında mü-
taaddit defalar bunun için komisyonlar teşekkül 
etmiştir. Murakabe tam mânasiyle yapılıyor 
mu? Hakikaten Meclisi temsil edecek mahiyette 
inidir? Bu umumi heyet meselesi, uzun konuş­
ma konusu olmuştur. Benim âcizane kanaatim 
bugünkü şeklin düşünülen şekilden daha iyi ol­
duğu merkezindedir. 

Kıymetli vakitlenirizini fazla almamak için 
kısa bir misal arzedeyim: Arkadaşlar, Deniz­
yollarının mahiyeti nedir, Postanın mahiyeti 
nedir? Devlet Demiryollarının mahiyeti nedir? 
Murakabenin ne demek olduğunu çok iyi bilen 
ve o teşkilâtın içinde senelerce kıymetli mesaisi 
bulunan Oğuz arkadaşımıza soruyorum: Mura­
kabenin raporları ile Heyeti Umumiyesinin ra­
porları, Meclis Encümenlerinin raporlarını kar­
şılaştırmış mıdır? Bu vesileyle murakabenin se­
kiz senede almış olduğu neticeyi Yüksek Hutu­
runuzda sitayişle zikretmeyi bir vicdan borcu bi­
lirim. Biz onların hakikaten çok ince üzerinde 
durduğu meseleleri bu teşekküllerin bilançolarını 
Meclisin bünyesi içine almakla bugünkü hâsıl et­
tiğimiz vukufu elde edem iveceğimiz kanaati ben­
de bir iman halindedir. 

İdare meclislerinin tarzı taazzuvlarma do­
kundular. Bunda bende kendileriyle beraberim. 
Hakikaten idaresini demlide ettiği iş üzerinde 
az çok küçük bir malûmat dahi taşımayan bir 
adamın orada yer alması doğru bir şey değildir. 
İşi müteessir eder, Hükümetin de prestijini kı­
rıcı bir hâdise olur. Bunda ben de kendileriyle 
beraberim, iştirak ediyorum. 

iktisadi Devlet Teşekküllerinin baremi.... (Kâ­
fi sesleri). 

Hakikaten bu, iktisadi teşekküllerin umumi 
heytlerinde uzun uzadıya mevzuubahis olmuş bir 
kevfivettir. Hükümet de bunun üzerindee dur-
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maktadır. Yalnız arkadaşlar; millet de, Hükü­
met de ve biz de bilmeliyiz ki, Devlet bürolarında 
çalışanlarla, bu teşekküllerde çalışanları bir gör­
memeli. Geçende bir yazıda okudum. Fransa'da 
memuriyete talip olanlardan bir kısmı sırf onun-
titri için hususi servetinden fedakârlık yapanlar 
ve oraya girer ve vazife görürler imiş. Ama ikti­
sadi teşekküller deyinee bunu ayrı mütalâa et­
mek lâzımdır, kazandıran bir müessesenin ba­
şındakiler de kazansınlar. Onu doyuralım ve 
hattâ çocuklarının istikbalini dahi verelim, kıs­
kançlıkla bu iş yürümez. Hulâsa kâr da haz 
duymalı, zarar ettiği zaman da müteessir olmalı­
dır. (Kâfi kâfi, insaf sesleri). 

Müsaade ederseniz, zannediyorum ki, konuş­
mamı bitirirsem, benden sonra söz alacak arka­
daşlar varsa onların da birçok müşküllerini halle 
hizmet etmiş olurum kanaatindeyim, bu bakım­
dan söylemek isterim. 

Arkadaşlar, bir arkadaşımız, (Yeter sesleri) 
kısa keseceğim, bitiriyorum. Bir arkadaşımız, 
ismini bulamadım, Yerlimalların harbdeki yük­
sek kârından bahsettiler. Kendileri de Yüksek 
Murakabe Heyetinde âza idi. Bir rapor vermiş­
ti. 1943 - 1944 senesinde ben de bundan şikâyet 
ettim, tnsafla düşünmek lâzımdır ki, bugün bu 
dokuma müessesesi dolayısiyle Yerlimalların 
elde etmiş olduğu kâr neticesinde hâsıl olan 
amortismanla bu makineleri yenilemeye bugün 
imkân var mı, yok mu? Bunun hesabını benden 
daha iyi bilirler. 

Binaenaeyh bu hesabı yaparken bu teşekkül­
lere 38 milyon lira yatırılmıştır. Bunun kârı 
ne olmalıdır gibi sakat bir zihniyetle düşünüyo­
ruz. Bunu düşünürken bundan elde ettiğimiz 
kârla yıpranan, harap olan makineleri tekrar ye­
rine koyabilecekmiyiz diye düşünüyoruz. Düşün 
memiz lâzımdır. Hususi müesseseler için de bu­
nu düşünmedik. Biz bunu düşünmemekle merale- | 
ket çapında günah yaptık, onları da kendilerine 
göre amortismanlarını tanımamakla bir kabahat 
işlemişizdir. (Kâfi sesleri) 

AHMET BOZBAY (Kütahya) — Kısa ko­
nuşacağım, zaten bunu âdet edindik. Sayın arka 
daşlarım, üç beyazlar diye bir mevzımmuz var. 
hepiniz bilirsiniz, un, şeker, pamuk. Cumhuriyet 
Hükümeti bunun ikisini bugün için halletmiş 
durumdadır. Odesa'dan, Romanya'dan artık it­
hal edilen un yoktur. Türk çiftçisinin kendi eme­
ği ile yetiştirmekte olduğu un ihtiyaçla mm kar-

.1947 O : 1 
şılamakta ve bol bol yemekteyiz. 

Yine Türk köylüsünün emeği ile meydana ge­
tirdiği şeker de imkân nispetinde ihtiyaçlarımızı 
karşılamakta ve hariçten çok miktarda şeker it­
hali ihtiyacını duymamaktayız. 

Şimdi; bir pamuk mevzuumuz, pamuklu men­
sucat mevzımmuz vardır. Bu ihtiyacımızı 
karşılıyamadığı açıktır. Pamuk deyinee; birinci 
derecedeki ihtiyacımız kaput bezidir. Bu ihtiyaç 
başta gelmektedir. Hükümet kendi mamulleri­
mizin veyahut hariçten temin etmek imkânını 
bulduğu bir kısım kaput ve diğer beyaz pazen ve 
saire gibi madde ve eşyayı tevzi usulüne tâbi tuta­
rak bunu köylü ve halkın ihtiyacına tahsis etmek­
tedir. Yalnız bilhassa kaput bezinin fiyatlarında 
diğer pamuklu mensucat fiyatlariyle kıyas kabul 
etmiyecek şekilde fark olduğu için bu sene piya­
saya halka doğrudan doğruya isal edilememekte­
dir. Tevzi usulü dedim, teferruatına girişmiye-
ceğim. Tevzi yollarının nasıl olduğunu sizin 
gibi bendeniz de bilmekteyim. 

Köylüye ayrılan bu gibi kaputbezleri günün­
de ve zamanında ele geçememekte ve ekseriya 
köylünün elinde parası olmadığı zamana tesadüf 
ettirilmekledir. Mutemetler binbir çeşit kalıba 
sokarak onun eline az miktarda geçmesine gay­
ret ederler. Ve kalan bakiye de binbir çeşit dola­
ba ve kalıba girerek başka bir şekilde piyasaya 
arzedilir. 

Şimdi 70 kuruşa satışı yapılan kaput bezinin 
köylü ve halk eline serbestçe bir liraya geçmesin­
de hiçbir mahzur görmüyorum. Eğer dışardan ge­
tirilecek mal bilhassa kaputbezi fakir halk ve 
köylünün zaruri ihtiyacı olduğu için bunun üze­
rinde çok durmak istiyorum. Eğer bir liraya 
mal edilebilecekse yerli mal fiyatının da o sevi­
yeye çıkarılmasında bugün sızıltısını işittiğimiz 
pamuk müstahsıllarmm da yüzünü güldürmek 
için pamuk fiyatına bir zam yapılmasında da ben­
ce bir mahzur yoktur. 

Hükümetin, idarecilerimizin bu işlerin üze­
rinde titizlikle durduklarını yakmen görmekte­
yiz. Yalnız bu konuda bazıları, herhangi bir his­
sin tesiriyle gayri meşru yollara saparak tüccar 
dan mutemetten, ufak tefek idarecilerden, gay­
ri meşru menfaatler temin etmekte oldukları da 
açıktadır. 

Şimdi Sayın Bakan, bu işe esaslıca bir el ko­
yarsa herhalde hal çaresini bulacağına emniyet 
ve itimadım vardır. Bunu, burada bırakalım. 
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Bu arada bir de iplik, dokumacılık mevzu-

umuz vardır. Şimdi yurt dâhilinde 50 bin tez­
gâh vardır. İstihsal ettiğimiz iplikler bu tezgâh­
ların ihtiyacını karşılıyamamaktadır. Müracaat 
edenlere de bu vesile ile, iplik verilmesine şim­
dilik imkân yoktur denilmektedir. Eskiden bu do­
kuma tezgâhlarının halka tevzi edildiği zaman 
hepiniz takdir buyurursunuz, vilâyetlere tebli­
gat yapıldı, dokuma tezgâhlarına kimle­
rin ihtiyacı var diye soruldu. Halk bunu 
iyice kavrıyamadı. Dokumacı olsa bile bel­
ki ben dokumacı değilim dedi. Fakat bir 
kısım halk hiç dokumacılıkla alâkası olmamakla 
beraber evine tezgâhı soktu. Yine hepiniz bili­
yorsunuz, geçen dar senelerde bu dokumacılık 
vasfını alan vatandaşlar çeşitli vasıtalarla men­
faatlere de sahip oldular. Son zamanda Bakan­
lık bir tamim ile zannederim 1941 senesine kadar 
öyledir. Müracaat eden dokumacıları tesbit et­
tirmek istedi, 30 bin kadar müracaat olmuş ve 
30 bin gibi yüksek bir rakam görülünce dokuma 
iplikleri ihtiyacını karşılıyamadığmdan şimdilik 
bunlara iplik vermek imkânı olmadığını söyledi­
ler. 

Şimdi ben ilimizdeki ufak bir hâdiseyi misal 
olarak arzedeceğim; Kütahya İl merkezinde ev­
velce 34 tezgâh tesbit edilmiştir; vatandaşlar 
hüsnüniyet göstermişler hakiki dokumacı olan 34 
kişi ismini yazdırmıştır. Bu arada bu tezgâh­
lardan birkaç tanesini de Yardım Sevenler Der­
neği" kurmuş ve burada fakir ailelerden kadın ve 

genç kızlardan elli, yüz kadarına dokumacılık öğ­
retmiş, usta yetiştirmiştir. Son zamanlarda bu 
tebliğ üzerine il makamı 112 tane haikki ihtiyaç 
sahibi, dokumacı olan kadın erkek isim bildirdi, 
Sayın Bakana bu hususta rica da ettik, tetkik 
edeceğini ve bu işler üzerinde olduğunu, netice­
nin herhalde bir hal yoluna bağlanacağını vait 
buyurdular. Arzettiğim gibi her yerde bu dert 
vardır. Fakat bugün bir kazada hattâ bir köyde 
bin tane tezgâh dururken, bu gibi ihtiyaçları da 
tesbit ederek, ve bu işler üzerinde durarak yeni­
den tetkik ve işin ele alınmasında zaruret vardır. 
Bilhassa Sayın Bakanımızdan bunu rica ve istir­
ham etmekteyim. 

Dr. KEMALİ BAYİZİT (Maraş) — Efen­
dim; kısa konuşayım diye mâruzâtımı mûtadım 
hilâfına not ettim, çabuk bitireceğim. 

Milletvekili Reşad Aydınlı, Maden Tetkik ve 
Arama Enstitüsünü tenkit ederken muhasebe-
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nin bozuk sisteminden bahsetti ve kanaatlerini 
izhar ederken imalarla dolu cümleler sarf etti. 
Ben şahsan zabta geçmesinde faydalı bulduğum 
için, yani hırsızlık mı var diye ufak bir mü­
dahalede bulundum. Reşat Aydınlı bundan fay­
dalanarak hassasiyetini ileri sürdü ve «haklı­
dır, çünkü umum müdürün akrabasıdır» dedi. 

Evet arkadaşlar; umum müdür akrabamdır, 
karımın halasının oğludur. Yalnız şunu açıkla­
ma^ lâzımdır ki, ben daha Milletvekili olmadan 
bahsedilen umum müdür Ekonomi Bakanlğımm 
güzide bir memuru olarak bir işletme müessese­
sinin başındaydı. 

Şimdi gelelim esas mevzua: Aydınlı, iki sene-
denberi bu enstitü hakkında sualler sormakta, 
konuşmalar yapmaktadır. 

REŞAD AYDINLI (Denizli) — Ben vazife­
mi yapıyorum. 

Dr. K. BAYİZİT (Devamla) - - Eğer 
tatmin edilmiyor ve iddia ettiği gibi bu mües­

sesede bir suiistimali altı madde olarak biliyor 
ve tesbit ediyorsa bunun konuşma şekli bu de­
ğildir. İstizaha gidebilir. Alâkalı bakanlığa mad­
de göstererek, hikâye edilerek teftiş yapılır ve 
iddia doğru ise umumi müdürün de gideceği mah­

kemedir. Böyle olmayınca , bu mevzular tekrar 
tekrar Meclis kürsüsüne bu şekilde getirilmesi­
nin mânasını yüksek takdirinize arzederim. 

Arkadaşlar Milletvekili olduk diye bu yük­
sek kürsüden sadece ihbar ve şüpheye müstenit 
beyanatta, kendini müdafaa edemiyecek durum­
da olanların şeref ve namusuna ve haysiyetine do­
kunanlayız. Meclisin yüksek ananesi bizi bundan 
meneder. Kaldı ki, ahlâk kaideleri de bunu âmir­
dir. Hal böyle iken, politika yapacağım sevda-
siyle Aydınlı'nm yersiz ve bir maksada matuf 
beyanatı arasına bir de adımı karıştırmasmdaki 
mâna, hareketinin samimî ve esaslı olmasından 
ziyade tuttuğu yolun mahiyetini açıklar. 

Aydınlı'ya tavsiyem bu nevi çalışmaktan vaz­
geçmesidir. Çünkü başkalarının da söyliyecekleri 
söz bulunabilir. 

SIRRI İÇÖZ (Yozgad) - Abdülhak Fırat 
j arkadaşımız bayilerden bahsettiler, bendeniz 

buna ait olan bir malûmat ve işittiğimi arzede-
yim. 

Yerlimallar müessesesi, mensucatını satmak 
için bayilere veriyor. Şimdi bu pazarın önün­
den geçtiğiniz zaman birçok kimselerin (Kupon, 
kupon alıyorum) seslerini işitirsiniz .Bayiler elle-
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rindeki kıymetsiz malları evvelâ satarlar ve kıy­
metli mallardan bir topunu satıp gerisini depo­
larına indirir ve kupon alıcılardan topladıkları 
kuponları satmalarak SümerbankTa hesapların] 
kaparlar. 

Geçenlerde bir aile hasse almak için bir mağa­
zaya gidiyor ve aldıktan sunra dışarı çıkarken 
5 - 10 metre ilerde başka bir aileye rastlıyor. 
Aman bana da lâzım, nereden aldınız diye sorun­

ca yerini gösteriyorlar. Aile mağazaya giriyor, bana 
da bir kaç metre hasse çıkarın diyor. Yok diyorlar 
Nasıl olur diyor, falana verdiniz bana da verin. 
Hatırlı bir aile olduğu için âmiri tezgâhtara işa­
ret ediyor, aşağı in, belki bir kaç metre kal-
m işi ir diyor. Tezgâhtar aşağı iniyor bir kaç met­
re bulup veriyorlar 

Maksadım, kupon alıcıları vasıtasiyle bunların 
sakladıkları malı fazla fiyatla hariçte sattıkları­
nı açıklamaktır. 

REŞAD AYDINLI (Denizli) — Efendim Ke­
mali Bayizit arkadaşımız huzurunuzda ismim­
den bahsettiler. Ben Meclis huzurunda konuşur­
ken kendileri sözlerime müdahale etmişler ve 
demişlerdi ki ; şu halde lnrsızlıkmı var bendeniz 
ise tasrih ettim ve dedim ki; böyle bir iddiada 
bulunmuyorum. Ancak suistimal olabilir, su-

istimal ise hukukla, kanunda yazılıdır, (tşini 
kötüye kullanmak) mânasına gelir. Binaenaleyh 
bundan o mâna çıkarılmaz. Çıkarılmaması akıl 
ve vicdan sahibi insanların pek alâ 
takdir edeceği bir söz olduğuna göre 
bana bu kürsüden bir vatandaşın isim ve şere­
fiyle oynanıyor deyip Meclis âliyi tahrik etmesi­
nin mânasını Yüksek takdirinize arzediyorum. 

Bu müessesenin başındaki zatı ben şu bir iki 
ay Önce, o kadar da değil, geçenlerde Encümen­
de tanıdım, kendisiyle hiçbir ilişiğim yoktur, 
ancak ben vesikaların bana verdiği salâhiyetle 
konuşuyorum. 

Sonra arkdaşlar bu kürsüden ben ancak va­
kıalardan bahsetim. Geçen sene bu yüksek kür­

süden huzurunuzda maddeler tâyin ederek mâru­
zâtta bulunmuş, sual sormuş ve cevap almıştım. 
Ne şekilde cevap verildiğini sözüme başladık­
tan biraz sonra aynen zabıtlardan alarak oku­
dum. Demek ki ben vaktiyle suallerimi sordum, 
ovakit Ekonomi Kakanı olan Sayın Balta ve on­
dan önceki Sayın Bakan da bu kürsüden beyan­
da bulundular. Binaenaleyh ben gıyapta konıış-
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muş değilim. Kaldı ki o meseleler üzerinde ayrı­
ca durulabilir. 

Şunu da arzetmek isterim ki bu defa yine bu 
müesseseye ait olan ve tam, 18 gün önce Sayın 
Bakana sualler verdim, hazırlanmasını temin 
maksadiyle bunu vermiştim. Bundan daha iyi 
hününiyet olur mu? 

Nihayet her Milletvekili arkadaşın da sami­
mi olarak bu kürsüden bu babta kanaatini söy­
lesin diye bir fırsat da vermiş oldum Kemali beyin 
arzu ettikleri istizah takriri verilmiş oldu. hüs­
nüniyet gösterdim. 

Ayrıca bu kürsüden ilâve etmek isterim ki, 
ambar memuru tesellüm memuru aynı zat mıdır? 
Bu müessesede aynı zat bu işi görmekte midir 
demek ve bunu söylemek umum müdürün hay­
siyetine şerefine taallûk eden bir şey midir? 

Bir şirketle anlaşma yapmışlardır. Bunun es-
pirisi takdire şayandır. Bu ayrı bir mesele. Fa­
kat bazı para üzerinde aklananlar oldu dersem 
bu arada şunun veya bunun izzetinefsi, şerefi 
mevzuubahis olur mu? biliyorsunuz ki arkadaş­
lar ben bu kürsüde asla böylebir şeye tenezzül 
etmedim ve bütün hayatımca da etmem. Ancak 
başkalarının da söyliyeceği bulunur diye . (E-
fendim lütfen müsaade buyurun, çünkü be­
nim de yüreğim yanıktır. Bugün de arzettim 
ve dedim ki; bu petrol dâvası patlayıcı bir mad­
dedir. Buna dokunulduğu zaman bir yığın iğ­
renç ve korkunç iftira seni. beni kovalamıştır. 
Ve hattâ mezardaki anamın ruhunu dahi tazip 
etmek küstahlığında, şerefsizliğinde bulunmuş­
lardır. Bir Türk evlâdı sıfatiyle bunu sizin vic­
danlarınıza, arzetmekte hatâ mı vardır?) Bunu ya­
panlar şunlardır diyemem, fakat aynı noktalar 
üzerinde sesler geldiğini görmekle bazı kanaat­
lere varmış bulunuyorum. Şimdi ben burada ta­
rih huzurunda, vicdanlarınızın huzurunda ve 
milletin huzurunda soruyorum. 38 senelik ha­
yatımın her dakikasında hesap verebilirim. 
(Şahsiyat yeri burası değildir sesleri') ya kendi­
si. 

Ahlâki mevzulara temas ettiler ve dediler ki; 
(Ne demek istiyorsunuz sesleri). Ahlâki mevzu­
lara temas ettiler, bizim de söyleyeceklerimiz 
olabilir, dediler, söylesinler diyorum. (Yeri 
burası değil sesleri). Burası değil olmakla be­
raber, böyle bir isnat yapmak, kendi bulun­
duğum memlekete, Denizli çevresindeki Millet­
vekillerinin vicdanlarına hitap ediyorum, ben 
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müdafaai hukukun ilk temellerini atan bir aile­
nin avladı ve eski İttihadı Terakki Partisine 
mensup bir ailenin ahfadıudanım. Bununla if­
tihar ederim. Şahitlerim burada Denizli Millet­
vekilleridir. Kemali Bayizit arkadaşım bu 
(Ahlâki) kelimesinin, kendisine iade edilmiş ol­
masını kabul buyursunlar. 

Dr. KEMALİ BAYAZİT (Maraş) — Ben ah­
laklı olmakla övünüyorum. 

EKONOMİ BAKANI CAVİT EKİN (Diyar­
bakır) —- Aziz arkadaşlarım ; ne kadar kısa söy­
lersem söyliyeyim; onbeş dakikaya bu geniş mev­
zuları sıkıştırabilip sıkıştıranı lyacağım hususun­
da şimdiden tereddüt ettiğimi ar/ederimi 

BAŞKAN — Noksan kahm kısmını ikinci 
oturumda ikmal edersiniz. 

İkinci oturumda ikmal ederiz. 
EKONOMİ BAKANİ CAVİT EKİN (Diyar-

yarbakır) — Yalnız bu mukaddemeden sonra tek­
rar edeyim ki, dokunulan mevzulara bir iki ke­
lime ile cevap arzedeceğiın. Eğer tatmin edil­
in iyen arkadaşlar olursa, vaktimizin darlığını 
nazarı itibara alarak, sözlerimin sonunda bana 
ihtar etmelerini rica ederim. 

İzhar edilen temenniler mevzuuna yine bir 
iki kelime ile temas edeceğim ve bunların ka­
bili tatbik olup olmadıklarını mucip sebeple­
riyle isimlerini not ettiğim arkadaşlara ayrı ayrı 
yazılı olarak arzedeeeğim. Eğer bu şekilde 
kendilerini tatmin etmezse ve bugün yine emir­
lerine amadeyim. 

İBRAHİM Alî V AS (Van) Reis Bey; bu şekil 
yeni bir usuldür ve teamüle aykırıdır. Bütçe mü­
zakerelerinde eskiden bu usul yoktu. Milletve­
killeri sualler sorar, Bakanlar cevap verir, zab­
ta geçer, bu suretle de bunlar efkârı um ilmi­
yeye intikal eder. Böyle bir usul yoktur, olamaz. 

EKONOMİ BAKANI CAVİT EKİN (De­
vamla) — Sözlerimi arkadaşım yanlış anladılar. 
Bendeniz, sordukları suallere cevap verıniye-
ceğim demedim, birkaç kelime ile temas edece­
ğim tafsilâttan, mucip sebeplerden tecerrüt 
ederek konuşacağım, tatmin edilmezlerse söz­
lerimin hitamında bu sualimin cevabı beni tat­
min etmedi derler, ben de bütün doneleri erkanı 
ve mukayeselerle emirlerine arza amadeyim de­
dim. Binaenaleyh, sualleri cevapsız bırakaca­
ğım gibi bir söz ağzımdan çıkmadı. 

Efendim, bütçenin heyeti umumiyesi konuşu-
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lurkenken söz söyliyeıı arkadaşlardan bir kıs­
mı Ekonomi Bakanlığına taalluk eden mevzular 
üzerinde de durdular idi. O itibarla, bu arkadaş­
ların ileri sürdüklerine de kısaca cevap arzede­
ceğiın. 

Orneral Naci Tınaz kömür israfından bahis 
buyurdu!a.\ Bundan sonraki mâruzâtımda kö­
mür havzası işi için daha geniş bir yer ayıraca­
ğım. Çünkü bu bir zarurettir. Adnan Mende­
res arkadaşımız ve aziz dostum Bütçenin heye­
ti umu miyesi konuşulurken hu noktaya başka 
yönden temas buyurmuşlardı. Binaenaleyh bü­
tün bu noktaları açıklamak zorundayım. Yal­
ın-; Adnen Menderes arkadaşım değil Alım et 
Oğuz arkadaşımızın da kömür havzası için do­
kundukları hususlar var bugüne kadar bu iş­
ler ihmal edilmiş gibi sözler dahi söylendi sanı­
yorum. Bu itibarla bütün bunlara kömür mev­
zuunda ayrıca ve kısa fakat vazıh olarak temas 
edeceğim. Fakat Generalin kömür israfı hak­
kında bizi tasarrufa sevketmek istiyeu sözle­
rine tamamen iştirak ederim. Hakikaten istih­
sal ettiğimiz kömürle istihlâk ettiğimiz kömür 
mııvazenette olmadığı için. her ne yapıp yapıp 
bütün hizmetlerde kömürden tasarruf etmek lü­
zumunda kendileriyle beraberim. Bunu Hükü­
metin düşüncesi olarak, fakat henüz karar saf­
hasına intikâl etmemiş bir düşüncemiz olarak 
arzederim. 

Şeker sanayimden bahsettiler, iki. kelime ile 
buna da temas edeceğim. 

Bizim bu son aylardaki şeker sarfiyatımız 
ayda 14 bin tondur. Bu seyri takibederse gele­
cek seneki kampanyaya yetişiııceye kadar üç. 
aylık bir açığımız kalacaktır. Bir taraftan bu 
istihlâki memnuniyetle ifade etmekle beraber 
diğer taraftan pek tabiîdir ki. açığı kapamanın 
tedbirlerine de tevessül etmek lâzımgelecektir. 
Hariçten şeker ithal etmek için hali temastayız. 
Üç aylık ihtiyaç olarak 35 bin ton kadar şeker 
getirmemiz lâzımgeliyor. 

Memleket dâhilinde şeker istihsalinin artırıl­
ması konusu, hemen hemen tetkiki tekemmül et­
miş bir durumda olarak sayılabilir. Bir taraf--
tan şeker kamışından, bir taraftan da pancar­
dan. Ancak bunlar satın alınacak bazı şeker 
kamışı tarlalarının bedel ve saire ihtilâfı dolâ-
yisiyle henüz bir neticeye bağlanamamıştır. Fa­
kat Hükümet olarak bunu kesin bir sonuca, -var* 
d ırmak zarureti aşikârdır. 

6 9 * -
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Hakkı Gedik arkadaşımın dikkatle ve istifade 

ilo dinlediğim bütçe konuşmalarındaki sözlerin­
den Bakanlığıma taallûk eden kısımlarına kömür 
havzası münasebethiyle konuşurken ayrıca cevap 
vereceğim. 

Arkadaşlar, hemen hemen konuşanların ek­
serisi gayet yerinde ve haklı olarak pamuklu do­
kuma ve pamuk ipliği mevzuuna ve bunların 
tevzi sistemine temas ettiler. Memleketin husu­
siyle köylü sınıfına hitabeden bu ihtiyaç maddesi 
üzerinde arkadaşlarım ne kadar ısrarla dursalar 
haklıdırlar. Bendeniz de bu mevzuu aynı dik­
kat ve ehemmiyetle mütalâa etmekteyim. Bunu 
bilhassa ve böylece belirttikten sonra üzerinde 
ayrıca çalışmakta olduğumuz bütün bunların el­
de mevcut imkânlarla mukayyet bulunduğunu da 
açıklamalıyım. Yani her ihtiyacın gönlün arzu 
ettiği nispette tatmin edilmiş olması biraz ela im­
kâna bağlıdır. Bu imkân mevzuu üzerinde size 
birkaç rakam arzedeeeğim: 

Bizim 1937 - 1938 senesindeki istihsalimizin, 
imalâtımızın yekûnu 60 milyon.metre idi, bugün 
bu yuvarlak rakam olarak 120 milyon metredir. 
Demek ki, memleket içinde istihsal miktarı ve 
hacmi bakımından havlı bir ilerleme vardır. 
Ama buna.mukabil ithalâtımız azalmıştır. Bil­
farz 1937 - 1938 ithalât vasatisini 100 milyon 
metre olarak kabul edersek ki, öyledir 1939 - 1946 
ithalâtımızın vasatisi 34 milyon metredir, yani 
harb evveli senelerinin üçte biridir. Öte yandan 
el dokuma tezgâhlarının yaptığı imalâtın aşağı 
yukarı müsavi miktarlarda kaldığı kabul edile­
bilir. Hal böyle olunca da pek tabiîdir ki, bir 
sıkıntı kendisini göstermiştir. 1947 de böyle bir 
sıkıntımız yoktur. Bir taraftan piyasa ithalât 
yapmış ve diğer taraftan Sümerbank eliyle kül­
liyetli denecek miktarda mal getirtilmiştir. Bun­
lar kısmen tevzi edilmiş ve kısmen de depolarda, 
ambarlarda ve gümrüklerdedir satışa ve tevzie 
amadedirler. Binaenaleyh 1947 vaziyetinin di­
ğer senelerden farklı bulunduğunu ye bir ferah­
lık içinde olduğumuzu söylemek mümkündür. 
Ama bundan evvelki vaziyet şikâyetleri davet 
ediyor. Fiyat meselesi ayrı. 

1937 - 1938 de bütün imâlat, ithalât ve el'tez­
gâhlarının dokuduğu dâhil olmak üzere nüfus 
başına on beş metre pamuklu dokuma isabet edi­
yordu. Bugünkü yani 1946 da % 14 nispetinde 
bir nüfus artışı da hesaba katılmak suretiyle nü­
fus basma isabet miktarı 11 metreye yakındır. 
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Bunu da ilâve etmeliyim ki, o zamanla bugün 
arasındaki iştira kudretinin artması muvacehe­
sinde zaten on beşten eksik olan on bir rakamı 
dahi bir kifayet haddi olmaktan uzaktır. 

Hususi fabrikaların ve Sümerbankın imal 
edip de tevzi yoliyle halka ulaştırılması gayesi 
güdülen pamuklu dokumanın nüfus başına isa­
bet miktarı beş metre küsurdur. Hakikatte bu 
rakam nüfus başına yedi metredir; fakat istih­
salin % 30 kadarı Millî Müdafaa ile diğer resmî 
daireler ihtiyacı için tefrik edildiğinden ancak 
geriye kalan 100 milyon metre kadarı doğruca 
tevzie tâbi tutulmaktadır. 

Tevzi yapılırken Yerlimallar Pazarları açıl­
sın mı, yani bu pazarlar yeniden ihya edilsin mi? 
Tevzi daha düzgün bir şekilde ceryan edemez mi? 

Arkadaşlar; şunu açık olarak arzedeyim ki; 
Yerli Mallar Pazarlarının tevzi fonksiyonu 
harb zaruretleri karşısında., Millî Korunma Ka­
nunu hükümlerine dayanılarak ona Devlet ta­
rafından bir vazife olarak verilmiş olmasından 
ileri gelmektedir. Evet bugün de Millî Ku­
ranına Kanunu caridir, Ancak bu mukade-
meyi yaptıktan sonra hemen ilâve edeyim kiv 

bugünkü tevzi sisteminin tatbikattaki aksak­
lıkları berüıraf edeblirse Yerlimallar pazarları-
rmın bu konuda sahhar bir rolü olabileceğini 
kabul etmekte bendeniz şahsan teredüt ar-
zederim. Kaldı ki, Yerlimallar teşkilâ­
tının bir de satış masraflarını kabartması ve 
müstehlikin eline geçecek beher metre dokuma 
fiyatını biraz daha artırması mevzuubahistir. 
Fakat arkadaşlarını, derhal arzedeyim ki, ben­
deniz bugünkü tevzin aksaksız cereyan ettiği 
yolunda bir iddiada değilim. Ama, maksadımı/., 
hedefimiz ve gayemiz imal ettiğimiz maları doğ­
rudan doğruya müstehlikin eline götürmektir. 
1947 senesi için de doğruca tevzi ettiğimiz yüz 
milyon metrenin bir karaborsa me.taı olmadan 
müstehlikin eline intikal ettirebilmesinin tek 
yolu valilerin vilâyetlerdeki mahallî teşekkül­
lerin alâkalı takip ve dikkatidir. Biz Hükür 
met olarak, gerek İçişleri Bakanı, gerek ben, 
gerekse hattâ Başbakan bu mevzu üzerinde çok 
hassas olarak vilâyetlerle daima hali temasta­
yız. Hükümetin güttüğü maksada göre işlerin 
tertip ve tanzimim kendilerinden istemekte ve 
beklemektyiz. Tatbikatta aksaklık olabilir. 
Bu aksaklıkların düzeltilmesi bizim vazifemi-
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bun-ziıı başında gelmektedir. 

dan ötürü yardım isterim. 
Bu muamelelerde gördüğünüz aksaklıkları, 

bu yönden alınması lâzımgelen müspet tedbirleri 
lütfeder söylerseniz biz de bunlar üzerinde iş­
leriz. Bütün bu mâruzâtımla, Sayın Mebrure 
Aksoley'de dâhil olmak üzere; bütün arkadaşla­
rımın sual ve temennilerini kendi zaviyemden 
cevaplamış olduğum kanaatindeyim. Başka bir 
bahse geçelim: Ziya Cezaroğlu arkadaşınım yün 
mevzuundaki ikazlarını memnuniyetle telâkki 
ettim, önümüzdeki mevsimde yün fiyatlarını 
tesbit ederken bu mülâhazalardan istifade edece­
ğim. Kendileriyle hasbıhal etmeden bir karara 
varmıyaeağımı bunu buradan arzetmek isterim. 

Cemil Alevli arkadaşımızın el tezgâhları mü­
nasebetiyle ileri sürdükleri mütalâalar iplik mik­
tarı mevzuu ile, ihtiyaç ve talep mevzuu ile bir 
arada mütalâa edilebilir. Biz zaten kooperatif­
lerin bütün taleplerini karşılamış olmak iddia­
sında değiliz. Faakt dokuma imlatımız nasıl bir 
misli artmışsa satışa arzetmekte olduğumuz iplik­
lerde de bir miktar artma olmuştur. Burada sa­
tışa arzolunan iplikleri kasdediyorum yoksa ha­
kikatte iplik imali daha çok artmıştır faakt iplik 
yapan fabrikalar bunu kapasiteden istifade dere­
celeri artan kendi dokuma fabrikalarında kul­
lanmışlardır. Bununla beraber harb içindeki 
ithal imkânları karşısındaki durumumuz koope­
ratiflere istedikleri kadar iplik verilmesine engel 
olmuştur. Bugün için tatbik edilen tevzi esası­
nın değiştirilmesi ancak mevcut kooperatflerin 
ellerindeki tezgâhlara verilmekte olan ipliğin 
azaltılmasiyle mümkündür. Zamanında yapıl­
mış olan bir tespite istinaden bulduğumuz tez­
gâh adedi esas tutulmak suretiyle bugün bu tez­
gâhların beherine ayda 2 - 3 paket iplik vermek­
teyiz. yeni katılanlara ise bir şey verilememek­
tedir. Bunlara da iplik verilmesi mevzııubahis 
olduğu takdirde tesbite giren tezgâhlara tahsis 
olunan iplik miktarını yarıya ve belki de 
daha da eksiği indirmek ieebedeeektir, 
Bu mevzuun heyeti umumiyesiyle bir arada müta­
lâası suretiyle, memleket ekonomisi ve menfa­
ati nevi emrederse onu iltizam edeceğiz. Başka 
türlü hareket etmeye bugünkü imalâtın mikta­
rı bakımından imkân yoktur. Temenni deriz ki 
yerli mamul ât f iyatl arından yüksek olmakla be­
raber hie olmazsa ithal imkânları genişlesin ve 
bu ihtiyaçlar telâfi edilsin. 

Arkadaşımın kooperatif mevzuunda Bankaya 
yatırılmakta olan paraların daha iyi istismar edil­
mesi hakkındaki .mütalâasını not ettim, nazarı 
itibara alacağım. Bizim edindiğimiz kanaat ap­
re ve boya tesisi vücuda getirilmiş bulunması­
nın memleket ekonomisi bakımından faydalı ol­
duğu merkezindedir. Hemen işletmek tedbirle­
rini almak da tabiatiyle esastır. Küçük sanatları 
himaye etmek için koyduğumuz tahsisat mühim 
bir tahsisattır. Bunu yalnız dokuma noktasın­
dan mülâhaza etmemeketyim. Halıcılık, çini­
cilik gibi sanatların menfaatine de tahsis edece­
ğiz. Baki Tümtürk arkadaşımız Kendir fabri­
kası mevzuunda emin olabilirlerki gönlümün bu 
fabrikanın Kastamonu'da kurulmasından ancak 
memnuniyet duyar. Fakat bizim teknik tetkik­
lerimiz gerek su bakımından gerek muharrik 
kuvvet bakımından çok nikbin neticeler verme­
miştir. Ancak henüz kesip atmış da değiliz. 
Salim Al tuğ arkadaşımız gayet kısa olarak bazı 
sualle]1 sormuşlardır. Bendeniz de bu sualleri 
gayet kısa olarak cevaplandıracağım. 

Et dâvasını Hükümet olarak ,ele aldık. Alâ­
kalılarla yani hususi teşebbüsler belediyeler ile 
teşriki mesai ederek inşallah yakında bu işi ba­
şarırız. 

Böyle bir işbirliği olamadığı takdirde bu işde 
onlara müdahale ve yardım etmeyi de düşünü­
yoruz. Çünkü konu çok mühim bir konudur. 

Tortum şelâlesinden, istifade ile enerji temin 
için orada elektrik istihlâkine saha bulmaya bağ­
lıdır. Bu sahayı bulmaya Hükümet olarak ça­
lışmaktayız. Bilhassa Şark'taki kalkınma ha­
reketinde hakikaten büyük faydalar görmek­
te olduğumuz için işe Erzurum'dan ve Tortum 
şelâlesinden başlamak ayrıca bir zevk olur. Bu 
gaye ve düşünce ile mevzu hâlen tetkik edilmek­
tedir. Hattâ Sayın Başbakan bu Tortum şe­
lâlesi işini bir ay kadar evvel bana bir vazife 
olarak verdilerdi dediğim gibi hâlen orada ener­
ji istihlâk edecek sahaları aramaktayız, yani is­
tiyoruz ki orada bazı sınai tesislerde meydana 
gelsin. 

Tbrahim Arvas arkadaşım... 
BAŞKAN — Müsaade buyurun, başka mev­

zulara geçmeden evvel celseye son vereceğiz, 
daha evvel de Heyeti umumiyenin reyine arze-
dilecek bir önerge vardır. (Sözlerini bitirsin 
sesleri). 

696 — 
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EKONOMİ BAKANİ CAVİT EKİN' (De­

vamla) — Dakikasını söyliyemem, görüyorsunuz 
telgraf muhaberesi gibi kelime kelime cevapla­
mak istiyorum, bunun için bir zaman tesbiti be­
nim kudretimin dışındadır. 

BAŞKAN — Müsaade buyurunuz arkadaş­
lar, çalışma saatlerini ve dakikalarını kaybeder­
sek müzakerelerimize bir intizam dâhilinde de­
vam edemeyiz. 

Onun için müsaade buyurun; noksan olan kı­
sımları bakan arkadaşımız ikinci oturumun ba­
şında tamamlarlar. a 

Dağılmamanızı rica ederim. Bugünkü çalışma 
hakkında 50 imzalı bir önerge vardır. Biraz 
daha çalışmalarımızı hızlandırmak gayesini istih­
daf etmektedir. Okutuyorum. 

Yüksek Başkanlığa 
Bugünkü çalışmamızın bu şekilde düzenlen­

mesini arz ve teklif eyleriz. 
1. — öğle toplantısının saat 14 de başlaması, 
2. — Mezkûr toplantıya saat 19 da son ve­

rilmesi ; 
3. — Üçüncü toplantıya saat 20,30 da baş­

lanması. 

Balıkesir Trabzon Antalya 
Hacim Çarıklı Daniş Eyüboğlu M. Korkut 

Çorum Gümüşane Antalya 
H. İlgaz Tahsin Tüzün N. Aksu 

Elâzığ ' Ordu Çoruh 
Dr. î. T. öngören Dr. V. Demir Ali Çoruh 

Çoruh Gazianteb Kayseri 
Atıf Tüzün A. Atlı S. Avgın 

Trabzon Çoruh Kütahya 
R. Isıtan A. R. Erem Asım Gündüz 

Ordu Tokad Trabzon 
Hamdi Şarlan N. Poroy Tarakçıoğlu 
Erzincan Çankırı Mardin 
A. Fırat Ahmet îhsan Dr .A. Uras 

Yozgad Ankara Seyhan 
Dr. Cenap Berksoy M. Aksoley Dr. M. Dıblan 
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I Rize Samsun Samsun 

Ali Zırh H. Çakır O. Bilsel 
j Rize Kocaeli İsparta 
! Saim Ali t. S. Yiğit K. Aydar 
j Çoruh Giresun Samsun 
I Dr. Cemal Kazancıoğlu 1. Sabuncu H. Berk 
I Gazianteb Malatya • Balıkesir 
| C. S. Barlas A. Esenbel P. Tiritoğlu 
J Elâzığ Erzincan İzmir 
i H. Kişioğlu B. K. Çağlar Benal Aranan 
j Erzincan Erzurum Antalya 
I S. Sağıroğlu . S. Altuğ R. Kaplan 
i Gümüşane Manisa Malatya 
I Ş. Sökmensüer Dr. Necdet Otaman O. Taner 

Malatya Diyarbakır Malatya 
! M. Sadık Eti F. Kalfagil Ş. Tugay 
i 

I FAÎK ÖZTRAK (Tekirdağ) — Bütçe müza-
I keresini niçin bu kadar sıkıştırıyorsunuz? 
; BAŞKAN — Yılbaşı gelmektedir. Bu suretle 
i çalışmayı imkân dâhilinde görmekteyiz. Arka­

daşlarımız bu şekildeki müzakereyi onun için tek-
i lif ediyorlar yüksek oyunuza müracaat edeceğim. 
i BİR SES — Dilekçe Komisyonuna verelim. 
j SEDAD PEK (Kocaeli) — Aziz arkadaşla-
I rım; bir parlâmento için bütçeyi vaktinde çı-
j karmak bir zaruret ve muvaffakiyettir. Bir par-
j lâmentoda ekseriyette olan parti için de, Devlet 
I mekanizmasının intizamla işlemesini temin bakı­

mından, bu bir zaruret ve siyasi muvaffakiyettir. 
I Yüksek Meclisiniz iktiza ettiği zaman çok geç 
j saatlere kadar çalışmıştır. Yüksek Heyetinizden 
I istirham ediyorum, bu siyasi muvaffakiyeti ka­

zanmış olmak için saatlere dahi tâbi olmaksızın 
| mütemadi çalışmayı kabul etmemiz lâzımdır. 
! Takrir muvafıktır, kabulünü istirham ederim. 

BAŞKAN — Takriri yüksek oyunuza arzedi-
l yorum. 
I Kabul edenler... Etmiyenler... Kabul edil-
l mistir. 

Saat 14 de toplanılmak üzere oturumu kapa-
I tıyorum. 

Kapanma saati : 13,03 
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Açılma saati : 14 

BAŞKAN — J3aşkanvekili Feridun Fikri Düşünsel 

KÂTİPLER : Sedad Pek (Kocaeli), Atalay Akan (Urfa) 

•BAŞKAN — Yoklama yapacağız. 
(Yoklamaya Afyonkarahisar çevresinden baş­

landı) 
BAŞKAN —• Çoğunluk olmuştur, oturum 

açıldı, söz Ekonomi Bakanmmdır. 
EKONOMİ BAKANI CAVİT EKİN (Diyar­

bakır) — İktisadi Devlet Teşekküllerinin mura­
kabe sistemine birçok arkadaşlar temas ettiler. 
Hattâ Bütçenin heyeti umumiyesi görüşülürken, 
Vedad Dicleli arkadaşım da bu noktaya ilişmişti. 
Bu hususta Hükümetin kararı şudur: Yakında 
huzurunuza bir tasarı ile gelecek ve bu ta'sarıya 
göre, iktisadi Devlet Teşekküllerinin bilançoları­
nın tetkik ve ibrası Yüksek Heyetinize tevdi olu­
nacaktır. Bu tasarıyı 1948 yılının ilk aylarında 
takdim etmeye çalışacağız. Burada Sabuncu 
arkadaşımın endişesine de pek mahal olmamak 
lâzımgelir, çünkü, Umumi Murakabe Heyeti 
mekanizması yine işliyecektir. Fakat bunların 
nihai murakabesi Büyük Millet Meclisinde topla­
nacaktır. Bugünkü Umumi Heyet yerine iktisadi 
Devlet Teşekkülleri bilançolarının tetkik ve ib­
rası Büyük Millet Meclisine ait olacaktır. Böylece 
arkadaşlarımın temas ettikleri gibi bugünkü 
Umumi Heyetin müessiriyet derecesi ve verdiği 
kararların temenni mahiyetini aşmaması gibi me­
seleler böylece önlenecektir. 

İbrahim Arvas arkadaşımızın birinci suali­
ne bundan evvelki oturumda esasen arzı covap 
etmiştim. 

ikinci sual; pamuklu dokumanın gümrükten 
muafiyeti meselesidir. Bu birçok bakımlardan 
tetkika ihtiyaç arzeden bir konudu r. Mamafih bu 
mevzu bu zaviyeden temayülle karşılarım, ama bu 
hususta henüz tetkikimiz bitmiş değildir. 

İBRAHİM ARVAS (Van) — Vekil Bey; 
müsaade buyurursanız bir noktaya temas ede­
yim. 

EKONOMİ BAKANI GAVİD EKİN (De­
vamla) — Müsaade buyurun, bitireyim de. 

BAŞKAN— Bakan müsaade etmiyorlar. İb­
rahim Bey. Birinci sorucu olarak sizi yazıyorum. 

EKONOMİ BAKANI GAVİD EKİN (De­
vamla) — Devlet fabrikalarının imâl ettikleri 
mamullerin fiyatlarından bundan sonraki bir ba­
histe ayrıca bahsedecek ve biraz daha uzunca mâ­
ruzâtta bulunacağım. O bu mamullerin satış fi­
yatlarında anormal bir kâr değil nihayet asgari 
bir kâr politikası takibetmekteyiz: Böyle bir poli­
tika takibetmek vazifesinde olduğumuza da kani­
im. 

Gerçek Devlet istihsallerinin daha çok ihtiyacı 
tatmin ve tanzim zaviyesinden rollerinin büyük 
olduğuna inanıyoruz. Bununla beraber Devletin 
imâl ettiği her türlü malların satış fiyatlarının 
tesbiti nihayet o malların maliyetleri ile de elbet­
te mukayyettir. O maliyetlere arzettiğim gibi 
aşırı bir kâr değil işin görülebilmesini sağlıyacak, 
teşekkülü ayakta tutacak bir kâr ayırmanın za­
rureti aşikârdır. Yani umumiyet itibariyle yük­
sek kârlı bir fiyat derpiş etmemekteyiz. Fakat 
behemehal her maddeden tenzilât yapacağız veya 
hiç bir zam yoluna gitmiyeceğiz gibi bir mülâha­
za ile karşı karşıya kalmak, hâdiseleri çok mah­
dut bir zaviyeden mütalâa etmek olur. Onun 
için bu mevzuları arzettiğim esas prensipler dâ­
hilinde mütalâa edeceğiz demekle iktifa edece­
ğim. 

Sayın arkadaşım Ahmet Oğuz'un dikkatle ta-
kibettiğim sözlerine gelince; 

Harb ekonomisi tedbirleri üzerinde İtenden 
önce söz alan arkadaşlarım haylıca konuştular. 
Bu hakikaten mühim bir mevzudur. Bendeniz 
de fazlaca temas edecek dğilim, ancak arkada­
şımızın, memlekette herhangi bir sınai tesis 
meydana getirilirken bunun koordine bir mesai­
nin mahsulü olması lâzımgeldiği mütalâasına ta­
mamen iştirak ederim. Bizim önümüzdeki sene 
içerisinde Yüksek Meclisinize sunmayı düşündü­
ğümüz bir tasarı vardır. Bu tasarı Ekonomi Ge-
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nel Meclisinin ihdasına taallûk edecektir. Eko­
nomi Genel Meclisi dediğimiz zaman burada bir 
taraftan muhtelif branşlarda ihtisas ve yetki sa­
hibi arkadaşları toplamayı istihdaf ediyor ve 
diğer taraftan da tatbikatta yetişenlerin fikirle­
rinden istifade etmek düşüncesini güdüyoruz. 

Bu Ekonomi Meclisi, memleketin muayyen 
bir zaman zarfında kalkınma hareketini, sana­
yileşme hareketini plânlaştırabileeeği gibi, 
yurtta herhangi bir tesisin meydana gelmesi 
derpiş edildiği zaman o tesisin ham maddesin­
den, müstehlikin ayağına ulaştırılmasına kadar 
olan bütün mevzuları mütalâa edecektir. Ah­
met Oğuz arkadaşımın dediği gibi tam koordi-
ne bir mesainin meydana getirilmesi asıldır, 
esastır. 

Bugün için Ekonomi Genel Meclisini teşkil 
etmediğimize göre durum nedir, diye arkadaş­
ların mukadder bir sualine şöyle cevap verece­
ğim : Meselâ şimdi tekstil sanayiinin tevsii yo­
lunda kısmen atılmış bir adım mevcuttur. Fa­
kat bu atılmış adımın yalnız tek bir zaviyeden 
mütalâa edilerek atıldığını söylemek pek te 
yerinde olmaz. Böyle söylediler, diye kendi­
lerine hitap etmiyorum, bu mücerret bir söy­
leyiştir. Muhtemel bir suale-cevap veriyoram. 

Yeni tekistil sanayiinin tesisi Hükümetçe 
karar altına alındığı zaman, ki henüz karar ve­
rilmiş değildir, bunun iptidai maddesi için Ta­
rım Bakanlığınca ve diğer hususa t için alâkalı 
Bakanlıklarca alınması lâzım gelen tedbirler dü­
şünülebilecektir tabiî. 

Bütçe Komisyonunda kendilerine ve diğer 
muhterem, demokrat partili arkadaşlarımın tev­
cih ettikleri suallere cevabımı verirken ıııev-
zuubahis ettiğim • gibi bunu diğer tesis teşeb­
büslerine de teşmil edebiliriz. Yani bilfarz 
Havzada istihsali artırma tedbirlerini aldığı­
mız zaman münakale imkânlarını da bu arada 
mütalâa etmek zorundayız. Buna benzemek 
üzere diğer sanayi kuruluşlarında da nihai ka­
rarı verirken koordine bir şekilde hareket et­
mek yolundayız. Aksi takdirde buyurdukları 
gibi meydana getireceğimiz tesislerin maddei 
iptidaiyesini bilfarz hariçten getirmek gibi bir 
durumla karşı karşıya gelebiliriz veyahut da 
çıkardığımız malları müstehlik eline ulaştıra­
cak vaziyetlerden mahrum kalırız. 

Üçüncü kâğıt Fabrikasının yapılış veya 
tevsiine ınütaallik muamelelerin ilerlemiş bir 
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safhada bulunması hiç şüphe yok ki, daima 
münakaşa edilebilir bir mevzudur. Burada 
bunun mutlaka yapılmış olmasında mahzı isa­
bet ve katî bir zaruret vardır diye bir iddia­
ya gidemiyeceğim. Bu hususta teknik arka­
daşların verdiği izahata göre nihayet ham mad­
desini hariçten gelirsek bile imal ücretini ka­
zanma gibi, imal ücreti nispetinde bir dövizin 
harice gitmemesi gibi, bir menfaatin sağlan­
mış olduğu da aşikârdır. Ama, arzettiğim gibi 
bu mesele muhtelif zaviyelerden ele alındığı za­
man bazı değişik neticelere varılabilir. 

Kastamonu'daki kendir sanayii için kurul­
ması düşünülen tesisin siparişi yapılmıştır. Bu 
sabah da arzettiğim gibi yeri üzerinde teknik 
arkadaşların vermiş oldukları mütalâalar mev­
cut olmakla beraber mevzuun Devletçiliğin ica-
batından olarak hem ekonomik zaviyeden, hem 
de sosyal zaviyeden düşünmek gibi bir tara­
fı vardır. Bunun da ayrıca tetkik edilmesi ica-
beder. 

Kendir fabrikasının yapılıp , yapılmaması 
konusunu, teknik bir mevzu olmak itibariyle, 
burada münakaşa etmekte amelî bir fayda mü­
lâhaza etmiyorum. Acaba kendir sanayii ya­
pılmayıp ta başkası mı, yapılmalı idi"? Yoksa 
kendir sanayiinin, zaten memleketin buna ihti­
yacı olduğuna göre ve madem ki, tasavvur da 
edilmiştir, yapılmalında mahzı isabet mi var­
dır? gibi birtakım mülâhazalar varit olabi­
lir. 

Oğuz arkadaşımızın İktisadi Devlet Teşek­
küllerinin murakabesi sisteminde benim düşün­
celerimi yakinen bildiklerine inanıyorum. Bu­
na rağmen diğer soruları münasebetiyle bu 
mevzulardaki düşüncelerimi arzettim. Müsaa­
de ederlerse buna fazlaca bir şey ilâve etmiye-
yim. 

Yalnız Maden Tetkik ve Arama Enstitüsü 
ile Elektrik Etüd İdaresi murakabesinin, Dev­
let İktisadi Teşekküllerinin murakabesine ben­
zetilmesine ben şahsan ve esas itibariyle mü­
temayilim. 

Tasavvurum hükümete böyle bir teklifle git­
mektir. Eğer bu teklifim kabul edilirse Yük­
sek Meclis Huzuruna bir tasarı ile gelmeyi tas-
mim etmiş bulunmaktayım. 

İdare Meclislerine tâyin edileceklerin vasıf­
larını gerek teşekküllerin hususi kanunları ge-
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rck.se 3460 sayılı Kanun tesbit etmiş bulunmak­
tadır. Bu konuda kanunun tesbit ettiği bu esas­
ların mahfuz tutulması, tatbikatın buna intibak 
ettirilmesi zaruretinden başka söyliyecek bir 
sözüm tabiî olamaz. 

Ücret; politikasında, hakikaten, aynı işler için 
olmak üzere bir ahenk tesisi lâzımgeldiği mev­
zuunu, işaret buyurdukları veçhile, Ekonomi 
Bakanlığının üzerinde durması lâzım gelen bir 
konu olarak mütalâa etmekteyim. 

İşçi ücretleri bahsinde gerek Oğuz arkadaşı­
mın gerekse Kamu arkadaşımın bana söz söyle­
mek fırsatım vermiş olmalarından çok müteşek­
kirim. Bendeniz .511 kanaatteyim ki, Polatkan 
arkadaşım, bilmiyorum burada mıdırlar, geçen­
lerde im işçi ücretleri mevzuunu yalnız bir ta­
rafından almak suretiyle bazı neticelere var­
mışlardı. Bendenizce bu yoldan böyle bir neti­
cenin ifadesi hatalıdır. 

Rakamlara baş vurmadan hafızamdan söyli-
yebileceğirn, aklanırsam cetvellere bakarım, 
Sümer bank, topluluğunun vasati işçi ücreti gün­
de 320 kuruştur. Bu yalnız nakdi ücreti ifade 
eder. Bunun haricinde en az 1 lira kadar ay­
nı ve sosyal masraf vardırki bunlar da dâhil ol­
mak üzere ortalama hesapla bu ücret 420 kuru­
şu bulur. Şeker fabrikalarında da böyledir. 

Ama Hasan Polatkan arkadaşım Eskişehir 
Şeker fabrikasının kampanya zamanında mu­
vakkat çalıştırılan işçilerden kadın işçilerin en 
az ücret alanını intihap buyurmak suretiyle be­
yanı fikir ettiler. Şu hale göre demek isterim 
ki işçi ücretlerinde kendi imkânlarımız nispetin­
de, maliyetlerimizin ve satış fiyatlarımızın mü­
saadesi derecesinde cömert davranmış olduğu­
muz kanaatindeyim. Bunu bir rakamla teyit et­
mek mümkündür. 1939 da vasati işçi ücreti saat 
1 »aşma 13 kuruş iken 1947 de 39, 38 kuruştur. 
Sümerbank topluluğunda her müessesenin kendi 
bünyesine göre bu ortalama rakamlar tahalüf 
edebilir. Ben Sümerbank camiasını kül halinde 
nazarı itibara alarak arzetmiş bulunuyorum. Bun­
dan başka sosyal yardım 1939 da mevzubahs 
değildi. Bu itibarla 1947 vasatilerine bunu da 
ilâve etmek icabederki o takdirde mesele biraz 
daha vuzuh kesbetmiş olur. 

Etibank camiasında da durum sosyal yardım 
bakımından hattâ daha ileridir. Bu, Sümerbank 
topluluğunda bir lira kadar tutuyorsa Etibank 
topluluğunda 140 kuruş civarındadır. Buna mu-
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kabil nakdi ücretler arasındaki fark çok hafif­
ti?. 

Umumi kalkınma plânlarının koordine edil­
mesi lâzımgeldiği hakkındaki mâruzâtım sıra­
sında iptidai madde konusuna, da temas etmiştim. 
Bu itibarla pamuk rekoltesi üzerinde duracak 
değilim. Yalnız sayın arkadaşımdan 1948 rekol­
tesini esas almamasını rica edeceğim. Çünkü 
Çukurova'nın bu seneki rekoltesi belki asgari­
nin do dununda sayılabilir. Yani ortalama bir 
rakam değildir, asgari bir rakamı gösteril-. 

Filyos ateş tuğlası fabrikasının faaliyeti ne­
ticesinde bugün hariçten 450 - 700 lira arasın­
da almakta olduğumuz Ateş tuğlalarının tonu­
nu 250 liraya, kadar temin etmek imkânının sağ­
lanacağı yolundaki teknik arkadaşların verdiği 
izahatı huzurunuzda arzetmek isterim. Bu suret­
le yıllık döviz tasarrufunun, istihlâk miktarına 
göre, (fi) milyon liraya yaklaşacağı ümit edil­
mektedir. 

Sabahki celsede arzetmiştim, söz sırası ile 
Sayın arkadaşım Adnan Menderes başta olmak 
üzere, Oğuz arkadaşım, İktidar partisine mensup 
bir çok arkadaşlar ve bilhassa Kemal ettin Ka­
mu arkadaşım ayrıca kömür havzası mevzuuna 
temas buyurmuşlardı. Her biri bu konuyu ken­
di noktayı nazarlarına göre mevzubahis etmiş­
lerdir. Hakkı Gedik arkadaşımı da dikkatle 
dinledim. Uzun nutkunda, hattâ bu bahsa lüzu­
mu kadar ehemmiyet verilmediğini mütalâa eder 
cümleler kullanmışlardır. Oümlelerindeki fikre 
iştirak etmemekle beraber temas ettiklerini ar­
zetmek olmak için soyuyorum. 

Havza işini iki zaviyeden mütalâa etmek lâ-
zımgelir. Birisi; havza Bevletleştirildiği günden 
bugüne kadar geçmiş olan safahat, ikincisi; bun­
dan sonra yapmış olmamız lâzım gelen işler ki; 
onu da biraz sonra ikiye ayırıp mütalâa edece­
ğim. 

Şunu açıkça arzedeyinı ki, bendenizin bugün­
kü müşahedem; havzanın Hevletleştirildiği gün­
den bugüne kadar Ekonomi Bakanlığını işgal 
eden bütün sayın arkadaşlar bu işi tamamen ay­
nı zaviyeden mütalâa etmişler, dikaktli ve titiz 
bir itina göstermişlerdir. Bu mevzua ellerindeki 
imkânın âzamisini tahsis etmişler ve gerektiği 
gibi hassasiyet ve ehemmiyetle bu iş üzerinde dur­
muşlardır. Benim bugünkü intibaını ve müşahe­
dem ve daha evvelki vazifelerim dolayısiyle gör-
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muş olduğum, faaliyetin bendenizde tevlit ettiği 
kanaat; bundan ibarettir. Bu itibarla ihmalle 
ifade edilecek herhangi bir durumu bendeniz şah­
san görmemekteyim. Havzada Devlet İşletmesi 
tessüs ettiği zaman başta elektrik santralleri ol­
mak üzere her türlü mekanik vasıtalar, açıkça 
söylemek lâzımgelir ki, zaten yıpranmış bir halde 
idi. Devletleştirme 1941 de yani harbin içinde, 
oldu bunları yenilemek imkânları tamamen mef-
kuttu. Bütün bunlara rağmen havzada çalışan­
ların, işçiden Umum Müdürüne kadar bütün ele­
manlarının bu mevzudaki kayda değer gayret­
leri hakikaten huzurunuzda övülmeye değer. Bir 
Ekonomi Bakanı olarak, Sayın Senihi Yürüten 
beni affetsinler, bunu burada anmak ve belirt­
mek benim için yerinde bir iş sayılır. Filhakika 
santrallerin ve tesislerin yıpranmış olmasına rağ­
men havzadaki istihsal seneden seneye artmıştır. 
Direksizlik yüzünden tahaddüs eden bir senelik 
durumu istisna edersek bu artış müstemir ve 
muntazam bir şekil gösterir. Havzanın Devleti eş­
tirdiğimiz tarihteki istihsalini 100 olarak kabul 
edersek 1946 veya 1947 istihsali 125 olmuştur. 
Yani %25 nispetinde bir artış vardır. Bu artışın 
kül nispeti itibariyle matematikman %25 olma­
dığı yolundaki mukadder bir suali de kısaca ce-
vaplıyayım: Bu kül nispeti bir puvan, iki puvan 
farkettirebilir. Yani 1 1 - 1 2 küllü kömür yerine 
13 - 14 küllü kömür istihsali dolayısiyle bu %25 
haddi bir puvan nihayet eksilir. Havzadaki kö­
mür istihsali bu nispette artarken istihlâk bu 
nispetin de üstünde artmıştır. Buna memnun ol­
mamız lâzımdır. Sanayii inkişaf etmiş ve mem­
leketin medeni ihtiyaçları fazlalaşmıştır. Sabah­
leyin Gl. Naci'ye söylediğim gibi bunun israf 
kısmını önlemek esas olmakla beraber bu artışı 
bu zaviyelerden memnuniyetle telâkki etmek ieab-
eder. 

Şimdi havzanın maziye taallûk eden kısmını 
bir tarafa bırakarak müstakbeldeki durumunu 
kısaca arzedeyim. Havzanın heyeti umum iyesi 
Devletleştirildiği gün dahi tasavvur edilmiştir 
ki, buranın rasyonel çalışabilmesi istihsal emni­
yetini sağlıyabilmesi, her bakımdan istihsalin ucu­
za mal olabilmesi onun mekanizasyon işlerine mü­
tevakkıftır. Fakat harb zaruretleri bunun tahak­
kuk etmesine imkân vermemiştir. 

Arkadaşlarımın da dedikleri gibi bugünkü 
rayiçle 300 - 400 milyon lira tutan bu işi mutla­
ka kendi iç imkânlarımızla tahakkuk ettireceğiz 
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gibi bir nikbinliğe kapılacak değilim. Ama bu­
günkü istihsali en az '%25 nispetinde artırabil­
mek için yapılması zaruri olan müstacel işleri­
miz vardır. İşte Hükümetin acilen yapmayı tas­
ni im ettiği iş te bugün için budur. Eğer dış im­
kânlar bize müsait çehre gösterirse ne mutlu. 
Aksi halde bunu iç imkânlarımızla sağlamak için 
Bakanlar Kurulunda oturup düşüneceğiz, tedbir 
alacağız ve hep birlikte temenni edelim ki, bunu 
bulacağız. 

Zonguldak limanı, yani bilvesile aşağıda te­
mas edeceğim sevkiyat imkânlarını daraltan li­
manın vaziyeti de bu müstacel işler arasında 
mütalâa edilmesi ve düzenlenmesi icabeden bil­
iştir. 

Oğuz arkadaşımın, yapılan sosyal tesislerde 
israf olduğu yolunda söyledikleri bazı misalleri 
buraya kaydettim. Bunlar bu işlerin yapılma­
masını istilzam ettirmez; bu türlü misaller an­
cak yapılan işin vüsati bakımından, masraf ba­
kımından ölçüsünü iyi kullanmayı emreder. Ha­
kikaten kendi imkânlarımıza göre lüks ve israf 
sayılmıyacak derecelerde bu işlere itina etmemiz 
kadar tabiî bir şey olamaz. 

Linyit meselesine de birçok arkadaşlarım 
muhtelif vesilelerle temas ettiler. Hakikaten 
Hükümetin düşüncesinde taşkömürünü tasarruf 
etmek, tezeği kullandırmamak suretiyle gübre­
den. tasarruf etmek için bugünkü yakıt sıkıntısı­
nı bertaraf etmek sadedinde memleketteki linyit 
istihlâkini artırmak asıldır ve esastır. Bunun 
için bundan evvel birçok etüdler yapılmıştır. 
Bu iş muhtelif zaviyelerden etüdleri istilzam et­
tiriyor. Bir taraftan memleketin hangi köşe­
lerinde, hangi rezerv miktarında linyit mevcut­
tur, bu linyitler havzaların hangisinde daha 
çoktur, Devlet İşletmesine nasıl müsaittir, 
hangilerini hususi teşebbüse bırakmak icabeder? 
Bunun yanında bunlar nerelerde ve nasıl istih­
lâk edilecektir? Bu iş soba meselesi ile de alâ­
kadardır, ocak meselesiyle alâkadardır velha­
sıl binbir türlü alâka ve tedahülü olan bir mev­
zudur. Fakat size kısaca arzedebileceğim şudur: 
Linyit yataklarının hangisini Devlet, hangisini 
hususi teşebbüsler işletirse işletsin bu hususun 
teşmili için gayelerimiz mevcuttur ve bu gaye­
ye doğru gideceğiz. 

Satış ve tevzi sistemi mevzuu üzerinde, Oğuz 
arkadaşım konuştular. Birçok iyi vasıflarını ta­
nıdığım Oğuz'un dikkat vasfına da inananlarda-
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nıın. Belki Bütçe Komisyonunda ben muhtelif 
suallere cevap verirken yorgunluk şu ve bu te­
sirle maksadımı iyi ifade edememişini. Ama hâ­
tıram beni aldatmıyorsa - ki sanmıyorum - biz 
tevzi sistemini alelıtlak devam ettireceğiz diye 
bir söz söylemedim. Dikkatlerini bu noktaya da­
vet ederim. Ben pamuklu dokuma mevzuunda 
ve çimento mevzuunda bugün için bu tevzi sis­
temini terketmemize imkân olmadığını söyledim. 
Yoksa herhangi bir istihsal maddesi, ki, memle­
kette gayrikâfidir, buna Hükümet el koyacak 
ve tevzi edecektir; diye bir şey söylemedim. 
Dokuma için söyledim. Çünkü sabahleyin de hu­
zurunuzda arze'ttiğim gibi bu mevzu doğrudan 
doğruya köylü müstehlike hitap etme bakımın­
dan tevzie tâbi tutulması zaruretini yaratmakta­
dır. Çok uzaklara, geçmiş zamanlara gidip bu­
rada hepinizin kıymetli vaktinizi almayı, işle­
rinizin çok olduğu ve vaktinizin çok daraldığı 
bu zamanda saatlerinizi almak cihetini hiç ilti­
zam etmek niyetinde değilim. Ama Oğuz arka­
daşımın kâr hadleri mevzuunda söylediklerini 
rakamlara istinadederek cevaplıyacağım. Bu su­
retle göreceksiniz ki, kâr hadleri izam edilecek 
bir seviyede değildir. Bugün dokuma fiyatları­
na yalnız yüzde 17,50 nispetinde bir fabrikasyon 
kârı ilâve edilmektedir. Bunun, diğer kâr had­
lerine nazaran mütevazı bir rakam olduğu 'mey­
dandadır. Tekstil sanayiinin istilzam ettirdiği 
emek ve sermaye hepinizin malûmudur. 

Pamuk ipliği % 12,5, kamganı dokumasında 
% 15, ştaryhgam % 10 demir, çelikte hattâ kes-
riyle söyliyeyim 1:5,07 dir. Böylece kâr had­
lerini huzurunuzda arzetmiş oluyorum. Ama 
Oğuz arkadaşımın okuduğu rakamların bir va­
sati fiyatı ifade edip etmediğini bilmiyorum. 
Tctkika da vakit bulamadım. Biliyorsunuz bir 
saat için ara vermiştik. Biliyorsunuz ki, Sümer-
bankm kar hadleri de Hükümetçe tesbit ediliyor 
ama sene girmeden evvel tesbit ediliyor. Sene 
içinde fabrikanın yaptığı türlü malların bir 
nevi mamulünde maliyet, seneye girmeden 
evvel tanzim edilen iş programında derpiş 
edilen miktardan aşağıya düşebilir ve bu tak-, 
dirde tabiatiyle Hükümetin tesbit ettiği % 12,5 -
17,5 kâr haddi mütezayit bir seviye alabilir 
bununla beraber bunların dahi olmaması elbette 
şayanı arzu idi. Mamafih bazı seneler bu rakamla­
rın arzu edilmiyen bir seviyeye çıkmış olması 
açıklamalıyım ki, bir vakıadır. Ben size 1946 ve 
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1947 yılı itibariyledir ki o yukarda ifadesini yap­
tığım rakamları arzettiydim. Ancak bu rakamlar 
dâhilinde kârın tahakkuk etmesini iltizam ve ta­
kip etmek te benim bir vazifem olmak ieâbeder. 

Yerlimallar pazarlarının kâr mevzuuna da 
müsaadenizle kısaca temas edeyim; 

Tesbit edilen sermayeye nispetle kârlardan 
bahsettiler ifade buyurdukları bir vakıadır, ama 
bendeniz koca Sümerbank teşekkülüne bağlı ve 
bu Banka tarafından finanse edilen Yerlimailer 
Müessesesinin ancak yalnız ve yalnız kendisine 
tahsis edilmiş olan sermaye ile kârım muka­
yese etmenin bizi pek isabetli bir neticeye isal 
edeceğine kani değilim. O itibarla bu müessese­
nin bir senede 300 milyona varan cirosunu da 
kendisine tahsis edilen sermaye miktarı ile bir­
likte mütalâa etmenin muvafık olacağını düşün­
mekteyim ve o takdirde ciroya nazaran 1941 de 
% (> ve mütaakıp yıllarda da % 4, 6, 3, 7 ve 5 şek­
linde bir kâr sağladığını söyliyecek ve bununla 
iktifa edeceğim. 

Umarım ki, Salam on Adato arkadaşıma da kö­
mür mevzuu münasebetiyle vâki mâruzâtımla ce­
vap vermiş oluyorum. Kömür buhranı var de­
nemez. Her ne kadar istihsalimiz talepleri gere­
ği gibi karşılıyamamakta isede bunu hakikatte bir 
buhran kelimesinin delâlet ettiği geniş mânada 
ve fazla betbinliğe götürecek şekilde mütalâa 
etmemek mümkündür. Derhal söylemeliyim ki, 
istihsalimizde bir aksaklık yoktur. Ekim ayına 
kadar sevkıyatımızda da hiçbir aksaklık yoktu. 
Demek ki, tasavvur edilen miktarlar da istihsal 
yapılmış ve bu istihsal günü gününe sevkedilmiş-
tir. Hakikaten .Ekim ayma tekaddüm eden gün­
lerde Havzada stok miktarı ancak bir günlük 
istihsale tekabül eden bir hadde idi. Ama ne ya­
palım ki, onu takip eden aylarda havaların mü-
saadesizliği, gecen senelere nazaran çok daha 
geniş oldu. Hattâ bir rivayete göre elli sene-
denberi görülmiyen fırtınalar kaydolundu. Ekim 
ayında müsait günler 5, gayrimüsait günler ise 
25 e kadar çıktı. Bu sebepledir ki. öğünden bu­
güne sevkiyatta bundan evvelki hızı ve miktarı 
muhafaza edemedik. Kış aylarında bunların ola­
cağı tabiidir. Ama ne yapacaksınız ki, kış ayma 
tekaddüm eden devrede de istihsal kadar bir sev-
kiyat yapılmıştır. Bu da bir realitedir. Kış ayları­
nın gayri müsait havaları düşünülüp sevkiyat 
yaz aylarına teksif edilseydi gibi mukader bir 
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suale de böylece cevap vermiş bulunuyorum zan­
nederim. 

Şimdi bütün tedbirlerimiz alınmıştır. Tedbir 
dediğim, şudur: Elde bulunan bütün vapurları 
Havzaya göndermek ve Millî Müdafaadan isti­
ane etmek suretiyle Havza'da toplanan 45 bin 
ton ve hattâ daha fazla olan stoku müsait hava­
larda istihlâk mahallerine aktarmak yolunda al­
dığımız tedbirler. Havalar müsaade ettikçe ha­
kikaten tahmil işlerimiz mümkün olan süratle 
yapılmakta ve hiçbir aksaklık olmamaktadır. 
Bunu memnuniyetle söyliyebilirim. Meselâ gün­
de 7 - 8 bin ton kadar kömür bugünkü vesaiti­
mizle sevkedilebilmektedir. Bu miktar istihsa­
lin Tuvenan olarak 11 - 12000 tonuna tekabül 
eder ki, günlük istihsal de bu kadardır. Şu hal­
de bugünkü vasıtalarla Zongnldak Limanındaki 
tahmil işleri de gayretle ve iyi denecek şekilde 
devam etmektedir, bir aksaklık ta yoktur. 

Zannediyorum Salamon Adato-temas ettiler 
idi: Kömür tevzi müessesesinin takip ettiği tev­
zi sisteminin mutlak bir isabet taşıdığını hiç te 
iddia edecek değilim. Bir taraftan kömür, yani 
taş kömürü ve kok kömürü-miktarı, bilhassa İs­
tanbul'da kok kömürü miktarı her talebi kar-
şılıyacak bir hadde olmazsa ve diğer taraftan 
istekler artarsa elbette birtakım kısıcı tedbirler 
alınacaktır. Bunun başka türlü mütalâasına da 
imkân yoktur. Ama bu kısıcı tedbirler içtimai 
adaleti tam ve mutlak manası ile temin ve tat-
mindan uzak olabilir. Buna hiçbir diyeceğim 
yoktur. 

Acaba bu tevzi mekanizması üzerinde bugü­
ne kadar alman tecrübelerden faydalanarak da­

ha iyi bir ıslahat yapılamaz mı? Bu da belki müm­
kündür. Bunu da zaten arkadaşlara bir vazife 
olarak verdim. Tevzi müessesesinin meydana ge­
tirdiği statünün rijit kısımlarını bugüne kadar-
ki tecrübelerden istifade ederek bertaraf etmek 
mümkünse bunun da yapılmasını kendilerinden 
rica ettim. 

Veziroğlu arkadaşınım Keçiborlu mevzuu ü-
zerinde ortaya koydukları malûmatın birçokları 
vakalara mutabıktır. Bu konuda halâsa olarak 
burada arzedeceğim şudur ki ; teknisiyenler ara­
sındaki görüş birliğini temin etmek biz bakanla­
ra düşüyor. Bütçe konuşmalarını müteakip sa­
yın arkadaşım Goşkan'dan da rica etmiştim, 
toplanacağız. Bugüne kadar cereyan eden mume-
leleri yarışmaları gözden geçireceğiz. Teknik 
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arkadaşların ileri sürdükleri noktainazarlar! 
kendi bonşansımızla ve kendileriyle konuşmak 
suretiyle bir araya getireceğiz. Ye meseleyi 
ıımarımki acele halledeceğiz. İtiraf etmiyelimki 
işin halli biraz gecikmiştir. Onun için bu mev­
zuu her halde halledeceğiz. Yalnız arkadaşıma 
ben nasıl birçok noktalarda hakverdıysem o 
da lütfetsinler bu mevzularda mevcut gecik­
meler ve ihtilâflar dolayısiyle, işlerin bozuk dü­
zen olduğu yolunda bir ifade kullanışı pek ilti­
zam edemiyeceğimi haklı olduğumu kabul bu­
yursunlar. Bu gibi vaziyetler ve arızalar kosko­
ca Devlet işlerinde olabilir, olmaması şayanı te­
menni olmakla beraber ama bu bütün Devlet iş­
lerinin bozuk düzen olduğu yolundaki ifadeleri­
ne bir mesnet teşkil etmemelidir ve bunun böy­
le bir ifadeye sebep teşkil etmemesi lâzımgelir-
di. 

Hakkı Gedik arkadaşımın birinci ve ikinci 
dei'aki konuşmalarında ileri sürdüğü fikirleri 
bundan sonraki tatbikatta birer istifade unsu­
ru olarak mütalâa ederim ancak sözlerinde pal-
pabıl denebilecek şekilde maddi ve müspet olup 
cevabı müstelzim noktalar yoktur gibi geliyor 
bana... 

Bundan başka kömür havzası mevzuundaki 
temaslarına da daha evvelki sözlerimle zaten ce­
vap vermiştim düşüncesindeyim. 

Gerek İktisadi Kalkınma Şûrası mevzuuna 
ve gerek bunların işlerini nasıl yapacaklarma da­
ir olan mütalâalarına ise bundan biraz evvelki 
konuşmamda, Ekonomi Genel Meclisi konusu 
münasebetiyle cevap arzetıniştim. Aynı şeyleri 
tekrar etmiyeyim (Kâfi kâfi sesleri) bitiyor efen­
dim. 

Cemal öncel arkadaşımı zannediyorum ki, 
bundan evvelki maruzatımla esasen cevaplamış 
olmaktayımki, suallerini yedi noktaya toplaya­
bilmiştim. Aldanıyorsam kendilerinin bunu ba­
na ihtar etmesini rica ederim. 

Nuri Özsan arkadaşımın müzelik diye ifade 
buyurdukları iki mevzuun en yakın bir za­
manda bertaraf edilmesi lüzumuna ben de kendi­
leri kadar kaniim.Onların ikisi de etüd safhala­
rını geçirmiştir. Hattâ bunlardan birisi, mütalâ-
ları alınmak üzere Bakanlıklara gönderilmiştir. 
Her iki konuyu huzurunuza yeni bir tasarı ha­
linde getirdiğimde memnun olacağınızı tahmin 
ediyorum. 
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Krom madeninin resmi meselesine gelince: 

Daha evvel hususi âmiller bana müracaat sure­
tiyle de bu mesele malûmum olmuştu. Ben bu 
mevzuu yalnız bir zaviyeden değil, birçok zavi­
yelerden tetkik edilmesi icabeden bir konu olarak 
görüyorum, fakat herhalde mebdeden birşey söy­
lemek lâzımgelirse hususi âmiller lehine iddiaları 
zaviyesinden kaydedilebilecek bazı faktörler 
vardır denebilir. 

Kâfi buyurdunuz ama Reşad Aydınlı arka­
daşımızın temas buyurduğu M. T. A. Mevzuunu 
birkaç kelime ile aydınlatmazsam bana vicdan 
azabı olur. 

Efendim, Keşad Aydınlı arkadaşımın bu ba­
histeki fikirlerine Ekonomi Bakanlığı Bütçesi 
Bütçe Komisyonunda müzakere olunup görüşü 
lürkcn muttali oldum. Ve kendilerine; orada bulu­
nan M. T. A. Umum Müdürüne değil resmî veya 
hususi bütün suallerini bana tevcih etmelerini ve 
bu suallere kendini tatmin eder şekilde cevap ver­
mediğim takdirde hitap ve itaplarına kendi ken­
dimi şimdiden mâruz bırakmış olduğumu arzet-
ıniştim. Fakat arkadaşım, tabiî serbesttirler hak­
larıdır, benim bu mülâhazama iltifat etmediler 
doğrudan doğruya orada bulunan Müdürü Umu­
minin önünde, mevzuu, biraz da acı lisanla, or­
taya koydular. 

REŞAD AYDINLI (Denizli) — Hepsini de­
ğil, on yedide dördünü. 

EKONOMİ BAKANI CAVİD EKİN (De­
vamla) — Kaçta kaçı olduğunu, hesabını bilmem. 
Ben hâdiseyi gayet objektif olarak arzediyorum. 
Eksik olursa söylerler cevap arzederim. Evet eğer 
benden kendisini tenvir edecek hususi veya resmî 
bir malûmat istemiş olsalardı da ben kendilerini 
tenvir etmese idim, bana karşı itapda haklı olur­
lardı. Fakat meseleleri ki, benim o dakikada bilme­
me imkân yoktu. Bütçe Komisyonunda Umum Mü­
dürün muvacehesinde ortaya koymuşlardır. Gö­
nül isterdiki, bunu böyle yapmasınlar. Ama olan 
oldu. 

REŞAD AYDINLI (Denizli) — Hüsnüniyet­
le yapıldı, kendilerini müdafaa etsinler. 

EKONOMİ BAKANİ CAVİD EKİN (De­
vamla) — Onu takip eden günlerde Yüksek Ka­
mutay Başkanlığından Ekonomi Bakanlığına in­
tikal etmiş olan bir soru önergesi verdiler, bu so­
ru önergesine yazılı cevap istediler. Soru öner­
gesi hakikaten birçok maddeleri ihtiva etmekte 
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idi ve bunun cevabı da uzun. bir tetkiki istilzam. 
ediyordu. Fakat bendeniz o zaman İçtüzükü tet­
kik ettim. Kendi anlayışıma göre söyliyeceğim. 
İçtüzük yazılı cevapları müddetle takyit etme­
mektedir. Hattâ belki aklanıyorum diye yetkili 
arkadaşlardan sordum, bana gelen cevap §u idi 
ki, eğer çok gecikeeekse, meselâ 15 - 20 günlük 
bir gecikme kaydedecekse o zaman Büyük Millet 
Meclisi Reisliğini haberdar etmek iktiza eder. 
Binaenaleyh kendimi günle mukayyet bulmadım 
aksi takdirde Büyük Millet Meclisi Başkanlığına 
bir tezkere yazmak kolaydı, mazeret de esasen 
mevcuttu. Hulâsa kendileri de bildikleri ve söy­
ledikleri veçrile önergelerinin cevabım 18 gün 
içinde takdim ettim. Yani Tüzüğümüzün hüküm­
leri mucibince bu yazılı cevabım zabıt ceridesi­
ne üıtikal etmiştir. Burada bu mevzulara ait bü­
tün noktaları tafsil etmek suretiyle teşrihe kal­
kışırsam 20 sayfaya yakın bir yazıyı ne kadar 
kısarsam kısayım belki bir saatinizi almak gibi 
bir duruma düşeceğim için bundan içtinap edi­
yorum. Fakat demin arzettiğim gibi mevzuuba-
his olan suallerin cevapları verilmiş ye bunlar 
zabıt ceridesine geçmiştir. Umumi olarak bu nok­
taları söyledikten sonra gayet kısa olmak üzere 
ve bilgilerinizi temin için birkaç noktayı aydınla­
tayım-. 

Sorularında mevzuubahis ettikleri, aklim­
de değil, galiba sekiz dokuz sualdir ve her bir su­
alin içinde de üç beş ayrı sual vardır, bütün bu 
maddeleri daha evvel vukubulan bir ihbar mü­
nasebetiyle bütün bu maddeleri mutlak olarak 
söylenıiyeyim, maddelrin bir çoğunu diyeyim, 
Ekonomi Bakanlığı tetkik ve tahkik ettirmiştir. 
Bu, benden çok evvel belki de Sayın Sirnıen za­
manında başlamıştır. Ben de Bakan olsaydım 
yapacağım buydu. Meseleye ehemmiyet verilişinin 
ölçüsünü belirtmek için arzedeyim; Bakanlık 
müsteşarının reisliği altında bir heyet teşkil edil­
miştir. Bu heyete teftiş heyeti reisi dâhildir, mü­
fettişler dâhildir, maden işlerindeki bilgisi mü­
cerrep olan bir müşavir dâhildir bunlara ayrıca 
hesap mütehassısısı olarak işletme muhasebesin­
den anlıyan ve halen bünyemizde kendisinden 
istifade ettiğimiz bir arkadaş da bu heyete ithal 
edilmiştir. Yapılan tahkikat neticesinde raporlar 
yapılmış ve denmiştir ki, suiistimali, suç unsur­
larım tesbit eden bir vaziyet yoktur. Buna mu­
kabil enstitü talimatnamesinin şu maddesine ve­
ya bu maddesine göre şu ve bu,şekilde şekle ta-
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allûk etmek üzere birtakım aksaklıklar vardır. 
Yine raporda nihayet bütün bu muamelelerin 
en yüksek makamdakiııe telkin edeceği bir ida­
ri takdir durumu mevcuttur, denmiştir. Yani 
raporu şu üc cümle ile, sayfalar ve sayfalar tu­
tan raporu şu üç cümle ile, otantik olarak size 
intikal ettirebilirim 

Bilhassa böyle bir sualle karşı karşıya kala­
cağımı düşünerek hafızamdan konuşmamak için 
zaten de konuşamazdım, esasen üç ay içinde bü­
tün geçmiş mevzuları ve evrakı tahkikiyeleri tet­
kike ne lüzum vardı, ne de imkân? işin heyeti 
lunumiyesini, vaktimin müsaadesi nispetinde göz­
den geçirdim. Ve ayrıca bütün arkadaşlardan 
ayrı ayrı izahat aldım. Raporu okumakla bera­
ber aldığım bu izahatla da malûmatımı tamam­
ladım. verilen neticeyi yazılı cevap halinde ken­
dilerine intikal ettirdim. Kendileri bundan tat­
min edilmem işlerse bunun haricinde yine benim 
göremediğim, nüfuz edemediğim mevzular var 
ise veya cevabımda bir eksiklik kaydetmişlerse 
emirlerine yine amadeyim, tatmin edinceye ka­
dar sonuna kadar uğraşacağım. 

Ama kendileri de kabul buyururlar ki, daha 
evvel tesebbüt etmiş, taayyün etmiş mevzuları 
yeni gelen bir bakanın, Ülesko mukavelesi dola-
yısiyle de söylüyorum, her zaviyeden acaba bu ya­
pılan mukavele doğru mudur, değil midir? Diye 
ortada mâkul bir tahrik olmadan harekete gel­
mesine imkân yoktur. 

Şimdi bu Drilesko mukavelesi için de bir iki ke-
limecik arzedeyim. Mukaveleyi bakanlık uzman­
larına göstermişler memleket menfaatma uygun 
bulmuşlar Bakanlık da tasvip etmiştir. Kendile­
riyle mukavele yapılanlar mütaahhidi değildi, 
ben vakıayı söyliyeyim de admı kendileri söyle­
sinler. 

Enstitü Kanunu bu türlü işlere cevaz vermiş­
tir. Yani isterse bu türlü işleri başka, birisine 
emaneten yaptırabilir. Yani petrol sondajla­
rı işini... M. T. A, bu imkâna dayanarak hariç­
te bir mütehassıs bulmuş ve işe girişmiş. 

Bu münasebetle yani kendilerinin soru öner­
gesi münasebetiyle yaptığım tetkikat neticesin­
de daha evvel tebliğe iktiran etmemiş olan bazı 
idari eksikliklerin tamamlanması için yeniden 
bazı tebliğler yaptığımda sözlerime eklemeliyim 
İslah, edilmelidir diye tebliğimi yaptığını işler 
arasında imza salâhiyetleri meslesi de vardır. 

Fırat arkadaşıma umuyorum ki daha evvel-
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ki mâruzâtım münasebeti ile cevap vermiş bu-
lunuoyrıım (Kâfi kâfi sesleri) kâfi demeseniz 
de bitti zaten. Yalnız mühim bir şey kalmışmı 
diye notlarıma bakıyorum... Bendenizin mâruzâ­
tım bitmiştir. (Alkışlar). 

OENAB AKSU (Kocaeli) — Sayın Başkanım, 
Bakandan bir sual sormama müsaade eder mi­
siniz? 

BAŞKAN — Sorular sözlere takaddüm et­
mez. îçtizük'ün 11 nci maddesini okumanızı ri­
ca ederim. (Gülüşmeler). 

BAŞKAN —• ibrahim Arvas, buyurun. 
İBRAHİM ARVAS (Van) — Vaz geçtim. 
HASAN POLATKAN (Eskişehir) — Efen­

dim. uzun boylu konuşacak değilim. Yalnız 
Sayın Ekonomi Bakanına teşekkür için huzu­
runuza geldim. 

Geçenlerde işçi ücretleri hakkında verdiğim 
bir soru önergesi münasebetiyle burada yapmış 
olduğum bir konuşmada günde 120 kuruş ve bir 
ayda 36 veya 40 lira gayrısâfi ücret alan işçile­
rin bulunduğundan bahsetmiştim. Sayın Baş­
bakan bendenize eevab olarak fabrikalarda bu 
kadar az ücret alan işçilerin bulunmadığından 
bahsetmişlerdi. Riyaset makamı da Sayın Baş­
bakanın elinde bulunan rakamların resmî oldu­
ğunu ilâve etmişlerdi. Halbuki şimdi Sayın Eko­
nomi Bakanımız Eskişehir Şeker Fabrikasında 
bir ayda 36 lira gayrisâfi ücret olan işçiler bu­
lunduğunu söylemek suretiyle vaziyeti tavzih 
et tiler. Bunun için kendilerine teşekkür ede­
ceğim. Sonra dedilerki ama bu işçiler kadın iş­
çilerdir dediler. Ben de kendilerine aynı şeyi 
söylemişdim. Tekrar ediyorum: 4 . XI . 1947 ta­
rihinde Eskişehir Şeker fabrikasında 1189 kam­
panya işçisinin % 20 sini teşkil eden 245 işçi 
ayda 36 lira.. 

EKONOMİ BAKANI CAVÎT EKİN (Diyar­
bakır) — Muvakkat işçi. 

HASAN POLATKAN (Devamla) — Kam-
panya işçisi diyorum. Kampanya işçisi denilin­
ce bundan muvakkat işçi anlaşılır. Kampanya, 
pancarın alınmasından şeker imâlinin bitimine 
kadar devam eder. Fakat bunun kadın olduğu­
nu bildirdiler ama, Sayın Ekonomi Bakanı ha­
fızalarım yoklarlarsa 40 lira ücret alan erkek 
işçilerin de bulunduğunu hatırlarlar. Bütçe 
Komisyonunda Karabük Demir ve çelik fabrika­
ları üzerinde konuşurken işçi ücretlerine ait ra-
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kamlara da temas etmiştik. Şimdi Ekonomi Ba­
kanlığının Sayın müsteşar muavininin kendi el 
yazılariyle yazıp verdikleri listeyi Sayın Eko­
nomi Bakanına takdim ediyorum. Bu listeyi tetkik 
ederlerse fabrikada çalışan 3 593 işçinin 164 ta­
nesinin günde 120 kuruş almakta olduğunu da 
göreceklerdir. Binaenaleyh 120 kuruş yevmiye 
alan işçiler yalnız Eskişehir Şeker fabrikasında 
değil başka fabrikalarda da mevcuttur. 

SENİHÎ YÜRÜTEN (İstanbul) — Ekonomi 
Bakanlığı Bütçesi müzakere edilirken benim ha­
zırlanmış bir şeyim yoktu. Hattâ buraya çıkmak 
tasavvurunda değildim. Fakat meşgul olduğum 
bir sırada «Senihi Yürüten darılmasınlar ama» 
falan dediler. Onun için kürsiye çıkmak mecbu­
riyetinde kaldım. 

Bu ayın 11 inde, Zonguldak'taki kömür işle­
rinin nasıl cereyan ettiğini görmek üzere otomo­
bile binerek Zonguldak 'a gitmiş bulunuyorum. 
Maksadım, bilhassa istihsal vaziyetlerini tetkik 
etmek ve Zonguldak kömür istihsalinin istihlâke 
kâfi gelip gelmediğini, orada istok kömür bulu­
nup bulunmadığını araştırmaktı. Hakikaten 
Zonguldak'in .9 tane istok mahallini gezdim. Ora -
da 12 nci pazar gününde 2 600 ton kömür bulun­
duğunu gördüm. Ve ikinci gün oranm mesul mü­
dürü olan İhsan Soyak'tan randevu aldım, kendi­
siyle görüştüm. Kendisi kömür işlerinin istihlâke 
kâfi gelmediğini söyledi. Ye geçen seneye naza­
ran istihsalin fazla olduğunu bir sene evvel stok 
yapılamayacağını çünkü kömürler istif edilerek 
günlerce durduğu takdirde yanacağını söyledi. 
Ben de bugünkü şartlara göre fazla istihsal edile-
miycceği kanaatini edindim. Şimdi burada Eko­
nomi Bütçesi görüşülürken muttali olduk ki, 
bu kömür havzasına ne kadar,para verirsek vere­
lim yerindedir. 

Çünkü istihsalin istihlâke kâfi gelmemesinin 
sebepleri, bizim müstehliklerimizin maalesef son 
zamanlarda fazla istihlâk yapmalarındandır. Me­
selâ, İstanbul Elektrik İdaresinin günlük sar­
fiyatı 500 tondan fazladır. Halbuki Karabük Fab­
rikacı günde 1200 ton sarf ediyor, bunun yanında 
söylediğim gibi İstanbul Elektrik İdaresi 500 
ton sarf ediyor ki bu fazladır. Acaba bu neden 
böyle oluyor diye. merak ettim, neden istanbul 
Elektrik İdaresi bu kadar fazla yaksın dedim ve 
sorduın, öğrendim ki, bu idarenin elinde 1909 
senesinden kalma kötü istim kazanları, me ve ut­
muş, 
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Şimdi eğer kömür istihlâki fazda ise bunda 

kömür işletmesinin ne de İktisat Vekâletinin ku­
suru vardır. Bunu İstanbul'daki idarelere yük-
1 emenin daha doğru olduğu kanaatine vardım. 

Bartın üç dört gün kömürsüz kalmış, bun­
da da hakikaten kendilerinin kabahati olduğu ka­
naatine vardun. 

İzmit Kâğıt fabrikası ile meşgul; oldum. 
İzmit Kâğıt Fabrikasının senevi 60 bin ton 

sarfiyatı varmış, son zamana kadar 54 bin to­
nu verilmiş, daha 6 bin ton verilmesi lâzım 
imiş.. Şunu da itiraf etmeye mecburum, üç dört 
gün yarı kapasite ile çalıştırılmış olduğunu 
ve harice bunu hissettirilmediğini anladım. 

Burada sırası gelmişken söyliyeyim, Hav­
zada fazla kömür istihsal edilebileceğine kani­
im. Yine şahıslara tecavüz etmek gibi olacak. 
Bu işi yalnız İhsan Soyak'a bırakmak doğru 
değildir. Komite gibi birkaç şahsa bırakma­
nın daha doğru olacağını zannediyorum. 

Bir de nakil vasıtası işi. Bu kömürün İs­
tanbul'a nakledilmesi işi denize bağlıdır. Ka­
ra yollarını tetkik ettim, bir gün olur, deniz­
yollarından istifade edilmiyebilir, siyasi se­
bepler dolayısiyle denizde tahmil ve tahliye 
yapılamazsa ne olabilir"? 

Hakikaten Zonguldak ve Bolu ha ti üzerin­
de yüz kilometreden .biraz fazla yol vardır, ve 
bu yol üzerinde de sekiz köprü bulunmakta­
dır. Bunların çok fena olduğunu ve yaptırıl­
mak üzere bulunduğunu gördüm. , Bunun da 
biran evvel, yaptırılmasını Bayındırlık Baka­
nından ve müstehlike kömür yetiştirmesi bakı­
mından da İktisat Bakanından rica öderim. 
Kömür işini, bir fikir olsun diye arzediyorum. 
Kömürün fazla istihsal edileceğine kaniim. Büt­
çede ne kadar fazla para isterlerse haklarıdır, 
yerindedir. 

İşçi ücretlerine de müsaade ederseniz 10 da­
kika, kadar temas edeceğim. • (O, o, çok sesleri, 
gülüşmeler). 

Eh, beş dakika olsun. Sayın Bakan işçi yev­
miyelerinin iyi olduğunu ve işçilerin refah 
içinde bulunduklarını söylediler ki, ben bunu 
maalesef kabul etmiyorum. Meselâ Zonguldak 
Limanının Deniz-Direk Tahmil, Tahliye işçileri 
oraya kayitli işçiler oldlukları halde.ve ekmek- . 
leri de oradan verildiği halde kendilerine 50 
liraya kadar aylık verildiği söyleniyor. Bunla­
rın aldıkları yevmiye ise 170 kuruştur. Bunla-
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n n bir işçi nizamnamesi vardır. Çalışma saat­
lerini gösterir. Bu işçiler günde sabahın erken 
saatinden akşama kadar 14 - 15 saat çalıştık­
ları halde 8 saat üzerinden yevmiyeleri hesap 
edilir, işte bu deniz tahmil ve tahliye işçile­
rinin vaziyeti. Muhalef ti havaiye dolayısiyle sa­
bahın erken saatinde denize çıkarlar. 
Fakat yine onlar, bu kadar uzun bir 
mesaiye mukabil S saatten fazla fişleri­
ne kaydetmezler. Ama, orada 20 saat bekler­
ler. Aldıkları yevmiye de; nihayet 170 kuruşu 
geçmez. Ama, işçilere sordukları zaman aldık­
ları cevap yanlış aksediyor. Halbuki, hakikî 
vaziyet benim arzet.tiğim gibidir. Bütün işçi­
lere verilen yevmiye cetvellerini ve yevmiye 
saatini Sayın Bakana, tetkik buyurmak üze­
re takdim ediyorum. Yevmiye saatleri ve bor­
droları hepsi vardır. Eğer bunu tetkik buyu­
rurlarsa çok memnun olurum. Bu kadar aldık­
ları az yevmiyeye mukabil bu işçilerden işlet­
mede ayrıca, yok, sosyal yardım parası, ku­
lüp, cami parası halkevleri şefkat parası diye 
birçok para alındığından bahsederken bunları 
tahsil edenler hakkında da harekete geçsinler 
diye bunu burada arzediyorıım. 

Şimdi bir de işçilere verilen yenıeklerden-
bahsedeyim. Daima işçiye 170 - 200 kuruş 
yevmiye veriyoruz ama, ona tatlisiyle, sütlü-
siyle yemek de veriyoruz, denmektedir. Bu 
söyliyenler acaba gidip de onların yedikleri ye­
meklerden bir kaşık almışlar mıdır? Böyle ya­
panlar varmi: (Var sesleri). Varsa beni irşat et­
sinler. Bakalım benim tetkikatımla onların 
tetkikatı birbirini tutyor mu? Geçenlerde bir 
pazar günü Zonguldak Kömür Havzasında bir 
öğle yemeğini tetkik etmek üzere habersizce 
gittim. Acaba diğer gidenlerde haber verip 
de mi gidiyor, yoksa benim gibi habersiz mi gi­
diyor. Orası başka. Ogün, fasulye ile bulgur 
pilâvı veriliyordu. Fasulyeden bir kaşık aldım, 
hakikaten enfas, yağ gibi gitti. (Afiyet olsun 
sesleri). Fakat bulgur pilâvından yediğim za­
man yağsızlıktan küçük çakıl taşları gibi boğazım­
da kaldı. Aşçıya sordum; hani bunun yağı1? 
Yağı dibine çökmüştür, dedi. Bir kaşık da di­
binden aldım.. (Afiyet olsun sesleri). Ne al­
tında, ne üstünde yağ yoktu. Bakım şefinden 
kalori kâğıdını aldım. O kâğıt da işte burada­
dır, okuyayım. Bakınız ne güzel yazıyor. Pa­
zar günü bulgur pilâvı, etli fasulye; 484,280 
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altında bir takım yazılar var ama ben anlamı­
yorum, anlamak için kimyager olmak lâzım. 
Bulgur pilâvı yerine şu kalori kâğıdını ıslatıp 
yutsaydun belki gırtlağımdan daha iyi kayardı. 

İşçilerin yatakhanelerini görmeye gitmiştik, 
hakikaten o mıntakada yatakhane iftihar edilecek 
kadar güzel bir binada idi. Etrafı camlı, geniş 
açık bir yerde. Dönüşte işçiler yanıma geldi, 
efendi, sen yukarıya gidince aşçı tencereye yağı 
koydu, ezdi ve kazana döktü, dedi. Başmühen­
dis güzel bir otomobille yanıma geldi, vaziyeti 
görmüştü, işçi ile başmühendisi başbaşa bıra­
karak şikâyetini yapmasını, eğer başmühendis 
şikâyetini dinlemezse Büyük Millet Meclisine ba­
na bir mektup yazmasını söyledim. 

Kömür işinden bahsederken bunu da anlat­
mış oluyorum ve arkadaşlara da bir fikir ver­
diğimi zannediyorum. Sayın Bayındırlık Baka­
nından ricalarım; kara ve deniz nakliye vasıta­
larının daima çalışır bir hale getirilmesi için yol­
ların ve tahmil ve tahliye işinin iskelelerin 
yaptırılmasını ve bunlara lâzımgelen önemin 
verilmesini rica ediyorum. Bu sözlerimle bu iş 
hakkında sizlere bir fikir verdiğimi zannediyo­
rum. Bakanımız daha yenidir ve ğayyurdur, 
bunları nazarı itibara alırsa, bu sözlerimle ben 
de hizmetimi yapmış olurum, ne mutlu bana. 

Z lHNl ORHON (Kars) — Bir sual, petrol 
arama işi ne durumdadır, ve ümit var mıdır? 

CENAP AKSU (Kocaeli) — Çimento istih­
salimiz memleket ihtiyacına kifayet etmiyor, 
memlekette çimentoya da ihtiyacımz şiddetlidir, 
mevcut fabrikalar ihtiyacı karşılıyacak durum­
da değildir, memlekete hariçten çimento ithali 
için ne düşnülüyor? Bunun için Bakanlık bir 
tedbir almış mıdır? Lütfen izah etsinler. 

ABDULLAH YAYCIOĞLU (Maraş) — 
italya'dan getirilen ithal maddelerinin pek pa­
halı olduğu ve Sümerbanka zarar irasettiği 
söyleniyor, bunlar elden çıkarılmış mıdır? 

ALÎ RIZA ARI (İstanbul) — Senihi arka­
daşımın Karabük için izah ettiği vaziyeti biz Ça­
lışma Komisyonunda aynen gördük. Senihi ar­
kadaşımızın noktai nazarına aynen iştirak ede­
rim. Fazla izahat isterseniz ben de gelip izahat 
vereyim. 

IBRAHÎM ARVAS (Van) — Efendim, ben­
deniz kaputbezi, basma ve pazenin gümrüksüz 
ithali hakkında bir kanun getirilmesini rica et­
miştim. Bu hususta bir karar var mıdır ve bu-
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